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TARTALOM:
A közgazdasági egyetem megnyitása. 
Dohánytermesztés — dohányárak. (Sz. ZJ 
Szeszgyártás csaiamádéból és tengeriszárbő!,

{.Hérics-Tóik Jenő dr. és Weiser István dr.)
A beltenyésztés és rokentenvésztés. (Weltmann.

Oszkár dr.)
A hiányzó trágya pótlása, il. fKozma Péter.)
Meg nem felelő ojtóanvagok. (Komlősi János.) 
Uj rer,deletek.
Viriiizmus a vármegyékben. II.(Krúdy Ferenc.) 
Könyvismertetés.
Vegyes közlemények.
Időjárás.
Tőzsde. Kereskedelem.

AZ OMGE KÖZLEMÉNYEI,

(sjülésisapok a Köztelken:
November 9-én, kedden d. u. 5 órakor: Föld­

művelési és növénytermesztési 
szakosztály gyűlése.

, 15-én, hétfőn d. u. 5 órakor: Állat-
tenyésztési és állategészség­
ügyi szakosztály gyűlése-.

. 16-án, kedden d. u. 4 órákor: Egye­
sületi tanács gyűlése.

T 17-én, szerdán d. e. 10 órakor: Az 
OMGE igazgató->álaszímányá- 
nak és a GEOSz végrehajtó- 
bizottságának gyűlése. (Tárgy- 
sorozat a tagoknak névreszóló- 
lag megküldött meghívóban.)

Meghívó
M Országos Magyar Gazdasági Egyesüld

iiiaiteiBí és SíMüi ateügtó

- évi november hó 15-én, hétfőn d. u. 5 óra­
kor az OMGE székhaza tanácstermében (IX., 
Köztelek-u. 5. sz., I. e-m.) tartandó gyűlésére.

Tárgyak :
v A szakosztály megalakulása.
- Bizottságok választása.

A szakosztály munka tervének megállapi-
t-äsä.

■1. Uj állategészségügyi törvény alkotása.

5. Panaszok az ojtóanvagok meg nem felelő 
volta miatt.

6. Az áüatvásárokra vonatkozó korlátozások 
enyhítése.

(Előadó: Konkoly Thege Sándor dr. titkár.) 
Budapest, 1920. november hó 3-án.

Somssich László gróf s. k., 
az OMGE elsőke.

Á Közgazdasági Egyetem meg­
nyitása.

Október 31-ikén nagy ünnepélyességgel meg­
nyitottak a Tudományegyetem közgazdaság- 
tudományi karát, melyet Közgazdasági Egyetem­
nek szoktunk nevezni s ma már az uj főiskola 

j hivatásának szolgálatában áll.

íem alapítási céljaira egy millió koronát aján­
lott fel.

Ennek a lépésnek volt is foganatja. Zichy 
János gróf kultuszminiszter az egyetem előké­
szítésére megbízást kapott az országgyűléstől, 
a közbejött politikai zavarok azonban a kér­
dést háttérbe tolták. Háború alatt ismét sző­
nyegre került az egyetem ügye a Zichy kultusz­
miniszter a Tudományegyetem tanácsának meg­
hallgatása után olyan megoldást készített elő, 
mely szerint a Tudományegyetem fakultásaival 
teljesen egyenjogú, önálló tudománykar létesit- 
tessék s ez aztán a fejlődés során vagy bekap­
csolódik a Tudományegyetembe vagy önálló 
eg «etemmé alakul ki. Az igy kidolgozott tervet 
királyi dekrétum alapján akarták életbe léptetni, 

I de a közbejött forradalmak áthúzták a kor-
Több, mint negyedszázados küzdelem záródott j mányzat számításait

le ezzel a dátummal, mert a íelső gazdasági i < , , . ,,. ... , ® B ! A jelenlegi kormány végre nem sokat teke-
okiaiasnak egyetem: mnvoMion telemé- j ttifa3lt , kér<tesel, hanem , kéMcn talált
set az 189a. e», gazd,kongresszus óta egyre | , különben is kellően kiérlelt tervezetet rendé-

j -tűi utón életbe léptette, utóbb pedig törvénvb© 
Kezdetben külön mezőgazdasági főiskolát ; iktatta az uj főiskolai szervezetet, 

akartunk létesíteni, r.gy ízben már a kérdés a j Nem akarunk most kitérni arra a tudományos
megoldáshoz való közeledés állapotába jutott. A 
magyar kormány hivatalosan tanulmányoztatta 
a külföldi főiskolai intézményeket, sőt költség­
vetésbe is vett fel egy 20,000 koronás szerény 
tételt a főiskola céljaira. Ennél tovább azonban 
nem fejlődött a főiskolai mozgalom.

Tizenhét évi sikertelenség után elveszítvén 
azt a reményünket hogy a magunk erejéből fő­
iskolához juthassunk, csatlakoztunk a ,Hangya“ 
mozgalmához, amely Közgazdasági Egyetem

féltékenység szülte gáncsoskodásía, mely a köz­
gazdaságtudományi kart bölcsőjében igyekezett 
megfojtani. Immár tűi vagyunk rajta. A köz- 
gazdasági egyetem áttörvén az akadályokat, 
létezése első pillanatától fogva mint szüksé­
ges és hézagpótló intézmény jelentkezik. Ezt 
bizonyítja hallgatóinak nagy száma, ezt dom­
borította ki a felavató ünnepély, melyen a 
kormányzótól kezdve, a tudományos és a gya­
korlati élet valamennyi tényezője mind el-- „f í "

alapítására irányult. Ezt a mozgalmat Balogh J ismerte az uj egyetem hivatásának nagy nemzet 
Elemér, a »Hangya* vezérigazgatója indította I nevelő jelentőségét
meg, akinek hosszas fáradozás után sikerült a kü­
lönböző gazdasági érdekképviseleteket egyesíteni 
a közgazdasági egyetem terve mellett úgy, hogy 
valamennyien hozzájárultak a kultuszminiszter­
hez 1912-ben intézeti felterjesztéshez. A javas­
lat kapcsán a „Hangya* a közgazdasági egye*

Felújítjuk még ez alkalommal a közgazdaság- 
tudományi kar szervezeti szabályzataiból a kö­
vetkezüket : A kar a négyéves tanfolyam kere­
tén belől négy szakcsoportra tagozódik, ezek; 
1. az egyetemes közgazdasági szak, 2. a mező- 
gazdasági szak, 3. a kereskedelmi szak a ke-

Gazdasági LÖTAKARÓK, KÖTÉLÁRUK, 
tetőfedéllemez, OLAJ és kenőcsáruk
legelőnyösebben 
szerezhetők be a
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reskedelmí iskolai tanárképzőre! és 4. a konzuli 
és a külképviseleti szak. A tagozódás szerint a 
képzés célja az, hogy 1. egyetemes közgazda- 
sági feladatokra, a mezőgazdasági igazgatásra 
alkalmas férfiakat, 2. szeles áttekintésü és tudó. 
mÁnyosán képzett gazdákat, 3. olyan kereske­
dőket neveljen, akik az egész közgazdasági 
élet ismeretével, tudományos képzettséggel és 
nagy nyelvismerettel jobban bekapcsolódhassa­
nak a világgazdaságba, mint eddig sikerült, 4, 
hivatásuk magaslatán álló férfiakat a külügyi 
szolgálat számára. Végül hozzátehetjük, hogy 
a közgazdasági íudománykar általános hi­
vatása az, hogy a tisztán jogászképzettség 
immár megokolatlan uralmával szemben be­
vezesse és a vezeiőfórfi&k sajátjává tegye a 
gyakorlati élet törvényeinek vizsgálatán alapuló 
közgazdasági szellemet.

Nem szorul bizonyításra, hogy erre is, arra 
is szükség van s most jobban rászorítanak a 
körülmények, mint valaha, hogy gazdasági éle­
tünket tudományosabb alapokra fektessük, he­
lyesebben: a tudományokat a gazdasági élet 
szolgálatában hasznosítsuk.

Sajnos, az uj egyetem a mezőgazdasági szak 
kifejlesztésének szükséges eszközeivel és felté­
teleivel ma még nem rendelkezik; nem közön­
séges áldozatkészség kell még ahhoz, hogy a 
mezőgazdasági szakból az óhajunk szerint való 
fnezegazdasági főiskola kiépülhessen. Mi tehát 
csupán elméletileg nyertük meg a porunkét. Ha 
gyakorlati hasznát is akarjuk látni a szerzett 
előnynek, oda kell hatnunk minden erővel, hogy 
az uj egyetem mezőgazdasági szakának mai 
szerény alapjait kiszélesítsük s felépítsük rajta 
a mezőgazdasági főiskolának önálló, tudomá­
nyos otthonát.

Nem szabad azonban kiesinyienünk azt az 
eredményt, hogy idáig is eljutottunk s ezért az 
eredményért személyszerint elsősorban Balogh 
Elemér előtt kell kalapot emelnünk, aki bizony­
ságát adta annak, hogy a férfiakarat előtt sincs 
leküzöhetlen feladat. Mert a kérdés megoldásá­
nak sikere nem kis mértékben a Balogh Elemér 
egyéni buzgalmához, kitartó következetességé­
hez fűződik.

Igazságtalanság volna azonban megfeledkez­
nünk arról, hogy az uj egyetem ügyének Bernét 
István, a mai dékán, volt egyik leghatalmasabb 
eszmei előkészitője, akit immár több, mint egy 
ívi emberöltőn át a magyar agrártörekvéseknek 
europerje s legnemesebb me.gszemélyesitöje- 
ként tisztelhetünk.

A gyakorlati megvalósítás terén Zichy János 
grófot illeti meg a kezdés érdeme, míg Rubinek 
Gyula és Haller 'István, akik az eszmét végül 
megtestesítették, az uj egyetemmel együtt át­
adták nevüket a halhatatlanságnak.

Ritkán iáltunk együtt olyan szép társaságot, 
a megnyíló ünnepélyen, melynek a kor­

mányzó ur valóban fenkölt szavai adták meg a 
óangját s melynek eszmei lefolyása ehhez mind­
végig méltó maradt. Az ünnepély szónokait 
áthatolta az az érzés, hogy a közgazdasági 
egyetem alapítása, mint első döntő jelentőségű 
cselekedet, záloga annak, hogy a nemzet hely­

zetének tudatára ébredvén, sorsának javulását 
a munka és a tudomány megváltó eredményei­
től várja s hogy az uj egyetem egy jobb jövő 
kiküzdésében hathatósan fog segíteni bennünket 

Adja isten, hogy úgy legyen!

A közgazdasági tudományi kar megnyitó ün­
nepélyének lefolyását alább" ismertetjük az „Uj 
Barázda" riportja nyomán, mely a fővárosi lapok 
között a legrészletesebb leírást közti. Minthogy 
kimerítőbb jelentést nem kaptunk, erre kell 
támaszkodnunk.

Az egyetemi közgazdaságtudományi kar vasár­
nap tartotta megnyitó ünnepélyét a Tudományos 
Akadémia dísztermében. Az ünnepélyen, mely 
délelőtt 10 órakor vette kezdetét, jelen voltak a 
kormányzón és a kormány tagjain, kívül Sckioppa 
papai mmcius, Garda spanyol követ, továbbá 
a tudományos, gazdasági, ipari és kereskedelmi 
életünk kitűnőségei

Jelen volt Teleki Pál gróf miniszterelnök, Rubi­
nek Gyula, Csáky Imre gróf, Foss József és Uaüer
István miniszterek, Ambrózy Lajos gróf rend­
kívüli követ, Tóth Lajos, Pékár Gyula és Szom­
jas Lajos államtitkárok, Rubinek Gyulámé, Balogh 
Elemérné, Farkas Edith alapítványi hölgy. A 
főváros polgármestere helyett Sallay tanácsnok. 
Az egyetemek részéről: Éanuy Ferenc rektor és 
Rejtő Sándor, a műegyetem rektora vezetésével 
a tudományegyetem és a műegyetem tanári kara, 
Pékár Mihály, a pozsonyi egyetem rektora. A 
közgazdaságtudományi egyetem tanári kara tel­
jes . számban jelent meg:" ”Bernét István dékán, 
Steinecker Ferenc prodékán, Fellner Frigyes, 
Méhely Kálmán, Cettler Jenő, Klebersberg Kunó 
gróf, ifj. Brődy-Harrach Béla, Krolopp Hugó, 
Kardi .Kristóf, Cholnoky Jenő, Kerékgyártó György, 
Kerpely Kálmán, Schandl József, Grosschmidt Lajos, 
Reichenbach Béla, Yonház István, Dengl János, 
Korniss Gyula, Magyary Béla és Boby Géza. Az 
Akadémia részéről Berzevicy Albert, Heinrich 
Gusztáv, a katonaság részéről Berzevicy Béla, 
Leng er er és Kárász tábornokok jelentek meg.

Megjelentek még az ünnepségen Tóry Gusztáv, 
a Curia elnöke, Wlasskh Gyula báró, a közigaz­
gatási bíróság elnöke, Szüassy Zoltán, az OMGE. 
igazgatója, Bellatiny Arthur, a kereskedelmi 
kamara elnöke, Heinrich Ferenc és neje, Darányi 
Ignác, Zichy János gróf, Rausch Aladár, a Baross- 
Szövetség elnöke, Szterényi József báró, Meskó 
Pál, Dömötör László, Anderlik Ignác, a Hangya 
igazgatói, Papp Géza báró, Jeszenszky Pál, a 
Mezőgazdák Szövetkezetének vezérigazgatója, 
Láng József, a Gazdák Riztositó Szövetkezetének 
vezérigazgatója, Mayer Károly miniszteri taná­
csos, Buday Barna, gazdasági főtanácsos, Schandl 
Károly és Könyves Lajos képviselők, Konkoly 
Thege Sándor OMGE. titkár, Láncy Leó v. b. 
t t, Ókorin Ferenc s még számosán közéletünk 
előkelőségei közül.

Pontban 10 órakor érkezett az Akadémia elé 
a kormányzó szárnysegéde kíséretében és a követ- 

1 meg az ünnepélyt
amely

ez azon a nehéz és küzdelmes utón, amely előttünk 
áll, hogy szegény hazánkat a súlyos megpróbál­
tatások után ismét felvirágoztassuk és szebb és 
boldogabb jövő felé vezessük. Csiiggedést nem 
ismerő munkálkodásra kell készülnünk, hogy a 
magyar hazához tartozás ne csak az önzetlen 
lelkesedés kívánsága legyen, hanem büszke meg­
elégedettséggel járjon. Arra kell törekednünk, 
hogy újra visszaállítsuk és még sokkal nagyobbá, 
erősebbé tegyük 'a magyar tudás, a "magyar 
kultúra és a magyar közgazdaság fölényét Europa 
keletén. Ehhez azonban az egész magyar köz- 
gazdasági élet újjáépítésére vau szükség. Nem­
csak az kell, hogy mindenki becsületesen, ön­
zetlen áldozatkészséggel teljesítse a köteles­
ségét és hogy mindnyájan vállvetve dolgozzunk, 
a termelés helyreállításán és felvirágoztatásán. 
Szükséges az is, hogy az eddiginél nagyobb

alakuljon át. Ne a bírás féktelen vágya és a 
mohó tőkegyűjtés önző nemzetközisége legyen 
a közgazdaság irányító szelleme,, hanem érvé­
nyesüljön ezen a téren is a keresztény erkölcs 
nemes fékezése és a lelkes hazaszeretetnek helves 
irányba ösztönző ereje, Ennek az iránynak" az 
érvényesítése is egyike lesz ama feladatoknak 
amelyek az intézményre várnak. Amidőn a köz­
gazdaságtudományi kar működését ezennel meg­
nyitom, bizalommal tekintek munkálkodása eíé 
és szívből kívánok hozzá hazánk üdvéért minél 
több sikert.

A kormányzó nagy tetszéssel fogadott beszéde 
Vitán Teleki Pál gróf miniszterelnök emelkedett 
szólásra, aki egyébként nyilvános rendes tanár* 
a karnak. Beszédében többek között a követke­
zőket mondta:

— Sem a háború, sem az őszi rózsák hamis 
forradalma, sem a közgazdaságunkat alapjain 
támadó vörös uralom s'az azt “kifosztó idegen 
megszállás nem tudták megakadályozni a köz- 
gazdasági egyetemi fakultás létrejöttét. Méltó 
büszkeséggel tekinthetnek arra, hogy e nehéz 
időkben megvalósították ezt as alkotást mind­
azok, akik e munkában resztvettek. Nagy részük 
volt e munkában Rubinek és Haller minisztertár­
saimnak is, valamint elsősorban Balogh Elemér­
nek, a „Hangya" kitűnő vezérigazgatójának, 
továbbá Zichy János grófnak, Bemát István­
nak és Erődi-Harrach Bétának. Rég tapasztaljuk, 
hogy közgazdaságunk idegen, osztrák mankók«* 
jár, alig képes itt-ott belekapcsolódni a világ- 
gazdaságba. Nincsen elegendő közgazdaságilag 
képzett emberünk. Jogásznép vagyunk. Á gazda­
sági pályák lenézettek voltak és ennek oka talán 
nem utolsósorban a gazdasági tudományok mos­
toha sorsa a felsőbb oktatásban. Ezért határozta 
el magát a kormány az egyetemi kar sürgős fel­
állítására. Büszkeséggel tölthet el bennünket 
magyarokat., hogy Amerika és Belgium után s 
Angliával és Németországgal egy időszakban 
reformáljuk közgazdasági irányban felsőbb ok­
tatásunkat. Azt hiszem, helyes volt ezt az utat 
követni. Földműveseket fogunk nevelni, akik a 
földet nemcsak ismerni, de szeretni is fogják, 
akik egy uj patriarcháliznmst fognak megterem­
teni, a tudásét —. akik a földet nemcsak“ keres­
kedés tárgyának fogják tekinteni —, kereskedő­
ket, akik fel fogják használni hazánk kiváló ter­
mészetes fekvését, azt, amit még e szomorú szét- 
darabolással sem lehetett tőlünk elvenni, — poli­
tikusokat, akik szélesebb közgazdasági látókör­
rel^ fognak cselekedni.. Végül e kar fogja nevelni 
külképviseletünket, ezt a múltban annyira nél­
külözött intézményt. Ezek a praktikus felada­
tok. De emellett nem szabad felednünk a tudo­
mány fejlesztését, e két feladatot egymás mel­
lett keli megoldani, de külön-külön tartani. 
A másik fontos újítás, amelyet egyetemi éle­
tünkben meg fogunk az uj karral kapcsolatban 
— s hála a gazdasági szervezetek nagy megér­
tésének — szervezni, az ifjúságnak a tanítás 
melletti nevelését főiskolai diákotthonokban. Nem­
csak gazdasági, ismereteket tanítani a hivatásunk, 
de jellemre, együttműködésre, összetartásra/biza­
lomra és egymás megbecsülésére nevelni Ezek 
voltak a kormány céljai, amidőn ezt a főiskolát 
Jótesitetíe, amelynek vezetését most leteszi a ta­
nári kar és a dékán kezébe.

A miniszterelnök után Bemát István dékán 
tartotta meg megnyitó beszédéi, amelyben vázolt*

sülét, valamint a Gazdaszövetség kebelében már 
évtizedekkel ezelőtt tanácskozások folytak a mező- 
gazdasági főiskola létesítése iránt. Balogh Elemér, 
a „Hangya" vezérigazgatója 20 évvel ezelőtt adta 
elő a közgazdasági egyetem megvalósításira vo­
natkozó tervét. Rámutatott arra, hogy miért volt 
szükséges a közgazdasági kar felállítása. Vázolja 
a magyar közgazdaság helyzetét a múlt század 
végéy, a földművelő rétegek pusztulását. Rész­
letesen ismerteti a kar feladatait s beszédét azzal 
fejezi be, hogy köszönetéi mond mindazoknak, 
nkik a kar létesítése körül fáradoztak s felhívta 
az ifjúságot, hogy a komoly, időkhöz képest fog­
jon komolyan munkához. Berzeviczy Albert ezutá* 
az akadémia nevében üdvözölte az uj fakultást.

Darányi Ignác * 
magyar mezőgazda 
eset az uj egyeled 
rene a magyar ipa! 
rich Ferenc & magi 
ben szólalt fel. A gy] 
polgármester helyei 
az uj intézményt.

Végül Bernét Isti 
tapsviharától kiséri 
lőtte a külföldi veri 
einst és Garda spal 
mondva Berzeviczy 1 
vendéglátásáért, a

Dohanytermt
A magyar dohár 

időben egyike voltj 
n*k, amely ha ner 
mégis tisztességes 
birtokosaknak, va!a 
szerint a termelést 
zeit feles dohán] 
dohány állami javé 
nak is jelentékeny] 
korona — tiszta 
hazai dohány terme 
asgaretíadoh&ayofc i 
eyeit úgy mennyiséi 
teljes mértékben kid 
valamint a vámküll 
kivitelt is biztosított] 
termesztés legnag] 
történt, amely 
részeit képezi, a d 
$5t fejlesztése, na; 
sem fog ütközni < 
dohány, melynek n 
moh csak & tengere 
kecses és keresett 
hogy az Ausztriáv, 
szünése folytán e 
kedvezőbb feltétek 
értékesíteni, mindé 
ragadnunk arra, 
fejlesszük. Ezáltal 
eagy mennyiségű < 
jutunk elő, amely! 
leiünket tudjuk ég 
tekintélyes külföldi 
ezáltal valutánk 
hozzájárulhatunk.

A magyar dohár 
kir. dohányjövedék 
általában sokan é: 
Mindenkor, azt azt 
hogy különösen az 
a jövedék nagyon 
termesztés fejleszti 
tagadhatatlan jé 
eredmények nem 
kétségkívül magába 
kereshetők, de telje 
tok annak rovásán 
ieskor szem előtt 
érdeket, ami nagy»: 
akaratát és szándél 
asért, mert a mind 
termesztés fejlesz 
voltak hajlandók, 
ennél nagyobb áll 
lására törekedtek 
kevés áldozatra ví

Védő (simultál!) oltásokI
Gyors védelmet nyújt.

Borfa-vérhas
esetén DYSESTER8SÄS alkalma- » Gyógyító oltások! 

zandó. 3 Bitte*** gy ügyit.
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Darányi Ignác * magyar gazdaközöneég és a 
as agyar mezőgazdaság nevében kívánt szeren- 
esét az aj egyetem működéséhez, C&cna Fe­
renc a magyar ipar üdvözletét tolmácsolta, //««. 
ncA Ferenc a magyar kereskedelem képviseleté­
ben szólalt fel. A gyöngéikedáse miatt távolmaradt 
polgármester helyett Sallay tanácsnok üdvözölte- 
az aj intézményt.

Végül Btmál István dékán a közönség zugé j 
tapsvihar;.-tói kísérve meleg szavakkal köszön- j 
>■ 3 külföldi vendégeket, Schioppa pápai nun- 1
ciust és Garcta spanyol követet. Majd köszönetét J 
aiondva Berzevtczy Albertnek az akadémia szives í 
vendéglátásáért, a megnyitó ünnepélvt bezárta j

a szentandrási és a fefeér virágú muskotály- és a 
kapadohányievelek I. osztályának árát 30e"e-ka! 
az összes minőségek II. osztályát 20*/«-kai a 
ül. osztályát pedig 307* kai emelje és az erre 
vonatkozó ár hirdetményt már a legközelebbi 
időben közhírré is fogja tenni.

Ez az áremelés egyesek igényeit talán nem 
fogja^ egészen kielégíteni, azonban az s meg­
győződésünk, hogy nagyban és egészben meg­
jelel annak, amit ezidöszerint a jövedéktől kí­
vánni lehet, amely ezen újabb áremeléssel 
mintegy 80—100 millió koronával fog többet 
fizetni a dohányért. Ezen áremelés foivtán az 
országos átlagár q-ként 121717 K.-ra emelkedik 
és pedig a nehéz leveleknél 1202*93. a kerti 
leveleknél 1490-48, a kapaleveleknél 987-89 K.-ra, 
Ennek megfelelőleg 6 q átlagtermést véve fői, 
e»T kát, nőid dohánybeváltási eredménye or­
szágos átlagban 7303 02 koronára emelkedik 
ami a nehéz leveleknél 7217*88, a kerti leva’ 
leknél 8942*78, a kapaleveleknél pedig 5987*34 
K.-ra emelkedik.

Meg keli azonban jegyezni, hogy ebben az 
átlagban benne vannak a legrosszabb ered­
mények is, holott a nagyobb és jobb termelők 
átlagai sokkal magasabbak. így például — mindig 
az 1919. évi beváltási eredményeket véve alapul :

leveleknél egy Ernőd községbeli 
60 holdas termelő az 1920. évi árak mellett 
898-29 K., az í 9*1-iki árak mellett 1131*21 K.;

egy heőbábai 2 . holdas termelő 1920. évi 
árak mellett 97 Ve7 K., 1921-iki áraknál 1238*35

K-. ’ - ta;atl nem is az eredmények
bmos megjavítására, mint inkább a termelő 
közönség megnyugtatása érdekében történtek. 
Amidőn azután a háború folyamán & jövedék 
a szükséges dohányadagot mind nagyobb ne- 

ezségtK között volt csak képes megszerezni, 
amidőn a külföldről dohányt vásárolni egvál- 
taian nem tudott s'a hazai dohánytermesztők 
a dohány helyett más, kevesebb gonddal járó 
es nagyobb jövedelmet nyújtó termelési ágak 
leié .ordulíak, a jövedéket méltó aggodalom 

I iU^a 81 aziránt, hogy az eddigi rendszer fenn- 
i _tar‘á3ávai nemcsak dohánytermelésünk megy 
í ‘‘jßkre, hanem a jövedéknek az állami szük- 
- seg etek fedezése tekintetében mindnagyobb 
í »octossagu jövedelmei is a minimálisra fognak 
i ^):’sfezsu80rodni. És ekkor bekövetkezett az a 
! ‘°_ruUiaE amelynek már régen meg kellett volna 
f wrtemne s amit mi e helyről, az 0MGE gvü- 
I \és®ia és egyéb gazdaértekezleten már három 
: crtize« óta sürgettünk, a dohanvjövedék eré- 
j iyesebb és hatékonyabb intézkedésekre szánta 

el magát. Hozzájárult a dohánybeváltási a--ak 
jelentékenyebb mértékű emeléséhez.

A dohánytermesztés fejlesz:

Dohát! ytermesztés — dohányárak.

A magyar dohánytermesztés a háború előtti 
időben egyike volt azoknak a termelési ágak­
nak, amely ha nem is fényes, a legtöbb helyen 
mégis tisztességes jövedelmet biztosított ugj'a 
birtokosaknak, valamint a nálunk divő szokás 
szerint a termelést közvetlenül végző ugyneve- í 
sett feles dohánykertészeknek. Ezenkívül a ‘ 
dohány állami jövedéket képezvén, a kincstár­
nak is' jelentékeny — évenként 50—60 millió 
korona — tiszta bevételt is eredményezett A 
hazai dohány termesztés a finomabb szivar és 
ssgarettadohuarok kivételével, fogyasztásunk igé­
nyeit úgy mennyiség, mint minőség tekintetében 
teljes mértekben kielégítette, sőt agy Ausztriába, 
valamint a Tárokul főidre tekintélyes mennyiségű 
kivitelt is biztosított. Mivel pedig á hazai dohány-

a ciominvtermesztes fejlesztésének kulcsa 
tényleg a dohánybeválíási árak jelentékeny 
emelése. Mindazok az í-J ’ ’ -
hánytermesztés előnye i. ’ 
tak, hogy jó előveteménye a 
-.Óidét javítja és gazdagítja, hogy bizonyos

indokok, melyeket a do- 
s mellett felhozni szék­

hazának, hogy a

I számú munkást biztosit egyéb gazdasági munkák
í végzésére is síb„ csak mellékes és a gazdákat 
1 * dohánytermesztés felkarolására kevéssé ösz- 

tőazi. A főindok, mely a dohánytermesztésre 
; s. gazdákat rábírhatja, a dohány megfelelő, 

ragyás olyan beváltási ára, mely más növé­
nyekkel szemben a jobb, vagy legalább & 
megközelítőleg egyforma jövedelmezőséget biz­
tosítja. Ez az, egyetlen rugó, amely a dohány­
termesztés felkarolására ösztönözheti a gazdá­
dat. Ezért sürgeuüfC állandóan a dohánybeváltási 
áraknak az emelését. A dohány-beváltási árak 
a legutóbbi években, különösen a folyó évben, 
már jelentékenyen emelkedtek. A most érvény­
ben levő beváltási árak szerint az 1917., 1918. 
és 1919. évi beváltási eredményeket véve alapul, 
a dohány országos beváltási' átlagára méter­
mázsánként a folyó évben 996 K. 88 fillérre 
tehető. A főbb levélfajok szerint: a nehéz leve­
leknél 951 K. 59 fill., a kerti leveleinél 1218*07. 
a kapaleveleknél pedig 805*17 K.-í. Ha tehát 
kát. holdanként 6 q termést veszünk föl, akkor 
a holdanként! bevétel nehéz leveleknél 5709*44. 
a kerti leveleknél 7308*42, a kapaleveleknél 
pedig 483 i*02 K.-t tesz ki. Ebek az árak és be­
vételek a békebeli áraknak és bevételeknek körül­
belül 18—20-szorosát teszik ki, nagyjában tehát 
arányban állanak a többi termények árával és 
értékesítésével.

Mivel azonban úgy a munkabérek, valamint 
a termelés segédanyagai az utolsó dohánybevál­
tási árak megállapítása óta ismét emelkedtek, 
a termelők joggal követelhetik, hogy a ,be vál­
tási árak újból emeltessenek, ezért az OMGE 
bizalmas megbeszéléseket folytatott a jövedék­
kel az újabb áremelésre nézve. Ezen tanács­
kozások folyományaképpen a jövedék hajlandó 
további áremelésre, még pedig olyképp, hogy az 
1921-ik éri termésű dohányok árát raórsékeiten 
és pedig a sxivarboriték, a válogatott, az le) 
és ló), a finom, a középfülöm kerti, & debrői,

de amelyből j
tekintélyes külföldi kivitelt is biztosíthatunk és 
azáltal valutánk javításához nagy mértékben 
hozzájárulhatunk.

Á magyar dohánytermesztés fejlesztése a m. 
kir, dohányjövedék kezében van.. A jövedék ellen 
«halában sokan és sok panaszt hangoztattak

adtakor, azt azonban senki sem tagadhatja, 
hogy különösen az utóbbi másfél évtized alatt 
a jövedék nagyon sokat tett a magyar dohány- 
termesztés fejlesztésére, amelynek meg voltak'a 
tagadhatatlan jo eredményei. Hogy ezek az 
eredmények nem voltak teljesek, annak okai 
kétségkívül magában a jövedéki rendszerben is 
kereshetők, de teljes mértékben még sem Írha­
tók annak rovására. Elvégre a jövedéknek min­
denkor szem előtt kellett tartasia a fiskális 
érdeket, ami nagyon sokszor a vezetők legjobb 
akaratát es szándékát megbénította s különösen

les bevétele mindenesetre annyira fog fokox- 
iatnü hogy normális termelési évet feltételezve, 
a dohánytermesztés jövedelme nem fog messze 
elmaradni az egyéb gazdasági terményekkel el­
érhető jövedelemnél, amelyeknek konjunkturális 
haszna a termelési rend és a normális viszo­
nyok helyreálltával mindenesetre csökkenni 
fog, inig a dohányé erre &z esetre is biztosit?* 
van.

Tekintve azt a körülményt, hogy pénzügveínk 
megjatitásán&k egyik főfeítéteié,' 'hogy hasai 
szükségleteinket lehetőleg magunk állítsuk elő, 
sőt termelésünk fölöslegéből minél többet expor­
tálhassunk, dohány termesztőin knek egyenesen 
hazafias kötelessége, hogy amidőn saját terme­
lésük eredménye biztosítva van, a közállapotok 
megjavításához & uohányíermsiztés minél na* 
gyobb mértékű felkarolásával maguk is hozzá­
járuljanak, mert boldogulásunknak föltétele,

* Í * £'/&: esc
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hogy mindenki a maga hatáskörében tegye meg 
a tőié telhetőt. A ránkkövetkezett nehéz idők­
ben pedig erre kétszeresen van szükségünk

Sz. Z

45. SZÁM 3Q-EK ÉVFÖLYAM.

Szeszgyártás csalamádéból és 
tengeriszárbói.

Régi törekvés szeszgyártáshoz főképpen oly 
nyers anyagokat felhasználni, amelyek emberi 
táplálkozás céljaira közvetlenül nem alkalma­
sak. A nálunk nagy tömegben termelt csaía- 
mádé és tengeriszár szintén ezen anyagok közé 
sorolható. A csalamádé és tengeriszár cukor- 
tartalma indokolttá teszi azt a törekvést, hogy 
mostani felhasználásuk melleit szeszgyártási 
nyersanyagokul is értékesíttessenek. E törekvés 
megvalósításának: legnagyobb akadálya a cukor­
tartalmú nedv kivonása volt, mely csak akkor 
sikerül, ha a csalamádét, illetve a tengeriszárat 
kellő finomságra felapritják. Ez esetben a cukor­
tartalmú lé kivonása sajtolással, centrifugálássai 
vagy kilúgozással történhetik.

A csalamádé- és tengeriszár emlitetí aj érté­
kesítési módjának kidolgozására és a gyakor­
latba való bevezetésére két magyar mérnök, 
Balázs Arthur és límdlik Aladár vállalkozott. 
Szabadalmazott eljárásuknak és az eddig elért 
eredményeknek rövid ismertetése e sorok célja.

Az első lépés oly gép szerkesztése volt, mely- 
lyel az említett növények fagyapotszerü finom 
szálakká és daraszerü anyaggá tépetnek szét. 
A gép leglényegesebb alkatrésze egy gyors for­
gása, éles szegekkel ellátott henger, melyen a 
szögek egy különleges rendszer szerint vannak 
alkalmazva. A gép közelebbi leírásába helyszűke 
miatt nem bocsátkozva, csak annyit jegyzünk meg, 
hogy kezelhetősége igen egyszerű, teljesítőképes­
sége pedig az eddig gyártott gépek méretei és a 
csalamádé minősége szerint, napi Í0 órai munka­
idő mellett 60—95 q-ig és azon felül terjed. 
A gépnek gyártását és technikai tökéletesítését, 
valamint az egész eljárásnak a gyakorlatba való 
bevezetését a Hofherr és Schrantz-cég vállalta 
magára.

Ilyen gépek állíttattak fel a szükséges segéd­
eszközökkel együtt a pannonhalmi bencésrend 
hismegyeri, valamint a felsőványi bérgazdaság 
szeszgyárában, ahol az eljárás a gyakorlati igé­
nyeknek megfelelő méretekben kipróbálás alatt áll.

A kísmegyeri gazdaságban a nyers anyag, 
rossz minőségű, túlérett, vastagszáru, sűrűn vetett 
csalamádé volt, melyből a íépőgép óránként 
530 kg.-ot foszlatott szét. A tépőgépből kikerülő 
csalamádéra perforált csővön át viz cseppeg, 
úgy, hogy a sajtolás alá kerüld tépett csalamádé 
víztartalma 78'68°/o volt. Nedvesítés előtt az 
eredeti csalamádé víztartalmát 6771%-nak talál­
tuk inig a kisajtolt csalamádé víztartalma 6676 

aléknak bizonyult. A sajtolás hydraulikus
„-iával történt. A lé a kísmegyeri kísérletben 

• i gyár adatai szerint 7°/o erjeszthető cukrot tarial- 
mázott. Átlag 225 kilő csalamádéból kaptak 100 
kilogramm üt, melyből 3‘8 liter abszolút alkoholt 
Állítottak elő. Ez az érték természetesen a lé 
összetétele szerint változhaíik.

Magának a szesznek előállítása igen egyszerű. 
A íödolog a kisajtolt ló rögtöni feldolgozása, 
mert különben az arár^lag híg cefrében káros 
erjedések indulhatnak meg. A lét 20° R-ra fel- 
melegitik és ilyen állapotban vezetik be az erjesz­
tő kád akna, hol az erjedés a cefrék utántöltésé­

nek beleértésével 24—36 óra után befejeződik. 
A ledesztillált szesz kifogástalan izü, 91°-os 
folyadék volt Ez eljárás szerint a kísmegyeri 
uradalomban 903 1. absolut alkoholt állítottak 
elő az eljárás kipróbálásának első napjaiban.

A második kísérletet a felsőványi borgazdaság 
szeszgyárában végezték, az előbbinél valamivel 
nagyobb méretekben, amennyiben két tépőgép 
volt üzemben. Egy-egy tépőgép árankénti munka­
teljesítménye körülbelül 900 kg. kapált csalamádé 
volt. Tíz órai munkaidőt számítva, lekerekítve 
egy-egy gép napi teljesítménye, 90—100 q csa­
lamádé ; a szükségelt erő körülbelül hét lőerő. 
A lé kivonása itt a következő módon történt:

A felfoszlatoti és megnedvesitett csalamádéból 
a lé zömét 200 atm. nyomásnál hidraulikus 
sajtóval kisajtolták, ezután újabb megnedvesités 
után egy másodszori sajtolás következett. Áz 
először sajtolt lé kilenc, a másodszor sajtolt hat 
saccharométer fokú volt. A kétféle lé egymással 
keverve került feldolgozásra, A leerjedés t'5 
saccharométer fokig folyt le. A nyert szesz 
85p-os volt; 35 hl. cefrebői 120 1. 85°-os alko­
holt termeitek.

A kisajtolt csalamádé egy részét a nyeri 
moslékkal leöntve etetik. E csalamádé igen kel­
lemes szagu és jóízű takarmány, amelyet az 
állatok minden izék hátrahagyása nélkül mohón 
fogyasztanak. A kipréselt csalamádé másik részét 
zsombolyai kazalban raktározzák el.

Ami már most az egész eljárásnak szesz­
gyártási és takarmányozási szempontból való 
bírálatát illeti, véleményünk a következő:

Az eddig rendelkezésünkre álló adatokból tel­
jes értékű, azaz kölcsönhatásaiban egymást 
szorosan kiegészítő szeszgyártási és növényter­
melési, valamint ezekbe bekapcsolódó állattar­
tási és lejgazdasági összhozadékra felépült jöve­
delmezőségi számítást eddig felállítani nem 
lehetett. Sok reális támpontja van azonban 
annak, hogy a vázolt feldolgozási mód rentábilis 
kiegészítő üzemét képezheti a meglevő mező 
gazdasági szeszgyáraknak. A szeszgyárban fekvő 
tőke és állandó alkalmazottak kereső szolgál­
tatása oly időszakban (július-szeptember) is ér­
vényesülhet, midőn saját termelésű alkalmas 
nyersanyag (tengeri, rozs, köles stb.) hiányában 
a mezőgazdasági szeszgyárak pihennek. A 
csalamádénak a szeszgyártás nyers anyagai közé 
való felvételével a gyártási idő 90—120 nappal 
meghosszabitható.

A csalamádéból és tengeriszárból kisajtolt 
lében az élesztő akadálytalanul sokasodik és 
erjeszt. A csalamádé és tengeriszár leve rokon 
a répából nyert lével és ezért mindazok az el­
járások, amelyeket a répaszeszgyáros alkalmaz­
hat, itt is otthonosak lehetnek. Az erjesztést 
intézhetjük idegen telepről beszerzett sajtolt 
szesz- és folyékony avagy préselt száraz sör­
élesztővel, nemkülönben rendszeres élesztő veze­
tésével, illetve átvágásos eljárások mindennemű 
variációjával. Tisztántartó szerül a kénsav jön 
tekintetbe. A cefre pasztőrözésével, vagy más 
beállítás mellett kisebb oltó-részletek alkalmazá­
sával, a kénsavadag oly alacsonyra csökkent­
hető, hogy a moslékok minden aggodalom nél­
kül feletethetők. A levek burgonyából, tengeriből 
és egyéb nyersanyagokból nyert cefrékkel együt­
tesen is kierjeszthetők.

Kétségtelen, hogy a cukortartalmú lének 
csalamádéból vagy tengeriszárből való kivo­
nása táplálőértéküknek bizonyos fokú csökke­
nését jelenti. Ez a csökkenés azonban valóban 
csak akkor következik be, ha a csalamádét

frissen etetjük fel és azt az állat teljes mennvi 
ségóbeo, minden izék hátrahagyása nélkül 
fogyasztja el. Erre azonban csak a vékonv" 
szaru, sűrűn vetett esaiamádénál lehet számolni 
Másképpen áll a dolog, ha vastagabb szárú 
kapált csalásiadéról és még inkább, ha ten- 
geriszáriói van szó. Ez esetben a finom ros­
tokra való felfoszlatás a takarmányérteknek oh 
növelését jelenti, amely mellett a lévei elvont 
czukor nem jön tekintetbe. A felfoszlatás" által 
ugyanis megszűnik a nagymennyiségű izéknek 
hátrahagyása, mely a kapált esaiamádénál 
gyakorlatilag már számbajövő, a tengeriszámái 
tudvalevőleg igen tekintélyes. Figyelembeveendő 
továbbá, hogy a foszlatás a rágás és emésztés 
munkáját csökkenti, másrészt a takarmánynak 
ízletességét emeli. Ha ugyanis moslék nélkül 
adagoljuk a felfoszlatoti szárat, a felületeit 
bevonó ezukros lé kölcsönöz neki kellemes izt 
moslékkal etetve pedig a moslék növeli tápláló- 
értékét és Ízletességét. Azonban a savanyítás 
szempontjából is csak előnyt jelent a loszlatás. 
Ennél a friss anyag cukortartalma amúgy is 
elvész, itt tehát a lé kisajtolása veszteséget 
nem jelent. A tépett anyagnak akár kazalban, 
akár veremben történő basavanyitása sokkal 
tökéletesebben vihető keresztül, mint a íépetien 
vagy durván tépett anyagnál, úgy, hogy a jói 
fosziaíott anyag besavanyitás után kétségtelenül 
igen értékes takarmányt fog szolgáltatni, amit 
különben kísérletileg is meg akarunk vizsgálni.

Összefoglalva az eljárás előnyeit, takarmá­
nyozási szempontból, be keli látnunk azt, hogy 
a kapalt csalamádénak vagy tengeriszárnak 
finom feloszlatása és a cukortartalmú lének 
szeszgyártási célokra való felhasználása nem 
jár a takarmányérték csökkenésével, sőt ellen­
kezőleg, akár frissen, akár savanyítva kívánjuk 
a kapált csalamádét, illetve a tengeriszárai 
etetni, a fázott eljárás segítségével területegy­
ségenként több takarmányértéket termelünk, mint 
eddig, nem számítva a nyert szesznek értékét. 
Sűrűn vetett és zölden feletetett esaiamádénál 
pedig a cukorral kivont táplálóérték pénzértéke 
megtérülhet a belőle nyert szeszben.

A tengeriszár finom fellépésének ezek szerint 
akkor is meg van a maga gazdasági jelentő­
sége, ha a szeszgyártást mellőzzük. A gazda­
sági gyakorlatra nézve természetesen számbeli 
adatok szükségesek arra nézve, mennyibe kerül 
a csalamádé vagy tengeríszár finom feloszla­
tása az eddigi eljárásokkal szemben, amelyek­
nél az említett anyagoknak durvább felaprítá­
sával elégedtünk meg.

Nem mulaszthatjuk el, hogy néhány szóval 
az eljárás közgazdasági jelentőségéről is meg­
emlékezzünk. Közismert tény, hogy a magyar 
mezőgazdaságnak gépei részére elegendő energia 
(szén, benzin) nem áll rendelkezésére. Benzint 
a jövőben sem fogunk kapni, miután azt az 
erős valutájú nyugati államok, Amerikát bele­
értve, tőlünk el fogják vonni. Közeifekvö gondo­
lat tehát, hogy motorikus célokra itthon kellene 
olcsó szeszt, termelni. A kérdés súlypontja as 
„olcsó* szóra esik. Ha az általunk ismertetett 
eljárás gazdaságos, vagyis egy uj olcsó szesz­
forrást nyit meg, úgy jelentősége kétségtelenül 
nagy s megérdemli, hogy az összes illetékes 
tényezők, a pénzügyminisztériumot beleértve, 
támogatásban részesítsék. Ha pedig a csalamá­
déból előállított szesz drágábbnak fog bizonyulni, 
mint az eddigi nyersanyagokból előállított úgy 
az eljárásnak a gyakorlatban való meghoaosu- 
lása amúgy is elmarad. Addig is, mig erre

Folyó évi október hó 1-161 kezdödöieg újonnan termelt, elsőrendű hatású, kipróbált és államilag ellenőrzött

sertéspestiselleni szérumot
bármilyen mennyiségben expediái a sós?
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nézve nem nyerünk szigora, de tárgyilagos 
kritika alapján teljesen világos képet, az eljárás­
sal foglalkoznunk kell.

Hérics-Tő. h Jenő ár. Weiter Ideán dr.

A beltenyésztés é* a rokontenyésztés.
(Isbraedísig.)

Az állattenyésztők beltenyésztés nevével azt 
a tenyésztőeljárást jelölik, mikor korlátolt 
számú állomány (törzs, nyáj, tenyészet stb.) 
állatait egymás között szaporítják tovább anél­
kül, hogy idegen származású állatokat használ­
nának a tenyésztésre. Beltenyésztés esetében az 
illatállománynak annyi egyénből kell állnia, 
hogy a szaporítást a rokonok pároztalása nélkül 
lehessen megejteni.

A beltenyésztésnél közömbös dolog, hogy 
vájjon az állatok tisztavérüek-8, avagy pedig 
keresztezésből állottak-e elő. Régebben a bel­
tenyésztést iágabb értelemben véve, a tisztavérü 
tenyésztés megjelölésére is használták, újabban 
pedig hasonló értelemben alkalmazzák, mint a
rokontenyószíést.

2. sz, táblázat.

Származási lap (pedigree).
Mezőhegyes! törzsmén. Kordas XVI. született !87l

'47. Nonius LY Nonius XO.
El Bedavy VI, Nonius LY, 712. Nonius XLU, Nonius LYU-
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A rok. »tenyésztés a beltenyésztés fokozott 
alakja, mert itt az egymással pároztatott álla­
tok rokonságban állnak egymással, vagyis az 
spai és anyai ősök sorozatában egyazon ős, 
vagy ősök többször fordulnak elő. A rokon- 
tenyésztés határát a hatodik felső nemzedék 
jelzi; annak foka pedig arról ismerhető fel, 
hogy a közös_ ősök hányadik felső nemzedék­
ben (remove) fordulnak elő, vagyis más szóval 
arról, hogy hány felső nemzedék mentes közös 
ősüktől.

A felső nemzedékekben h&tványoződó ősök 
trámát és a rokontenyésztés fokát' a következő 
táblázat tünteti fel :

az apai ág ősei között szerepel s ezt úgy fejez­
zük ki, hogy Nonius XVI. a Ili—Ili. removében 
rokontenyésztett (inbred) Nonius XLÍÍ-re.

A rokontenyésztés fokát másképpen a közös 
ősök százalékával is ki lehet fejezni. Ha két 
édestestvért páraztatunk egymással, akkor leg­
szorosabb a rokontenyésztés, mert ilyenkor vala­
mennyi ős vagyis az ősök 100%-a közös. Kü­
lönböző rokonok pároztalása esetében a rokon­
tenyésztés fokát a következő 3. sz. táblázat 
adatai tüntetik fel.

A rokontenyésztés igen hathatós eljárás, mely­
nek becsét már az ókorban ismerték {Aristote­
les, Ovidius). Aristoteles természetrajza 6. köta-

iU ösök 
száma

A felső nemzedékek száma Ä roKontenyésziés foka

i í. Felső nemzedék (remove)

I 8. ,
I *■
! 4.
u

*.

Igen közeli (réríeríőző) rokonteny észté*. 

Mérsékelt rokontenyésztés.

Távoli rokontenyésztés.

A táblázat adatai értelmében a rokon tenyész­
tést igen közelinek, vagy vérfertőzésnek nevez­
ésük, ha már az első két remove-ban közös 
ősök fordulnak elő; ha a közös ősök a 3. vagy 
4. remote-ban varrnak, úgy mérsékeltnek hívjuk", 
ha pedig csak az 5. és 8. felső nemzedékben 
fordulnak elő, akkor távoli rokontenyésztésről 
szólunk.

A rokontenyésztés fokát olyanformán is 
szokás meghatározni, hogy a pedigreeben a 
szülőknél kezdve megszámláljuk a felső szabad 
nemzedékeit számát, vagyis azokat, melyekben 
közös ős vagy ősök nem fordulnak elő. Ennek 
megvilágítására álljon itt a 2. sz. példa.

A 2. sz, táblázatból kitűnik, hogy a Nonius 
XVI. sz. mezőhegyes! törzsmén pedigreejében 
két felső szabad nemzedék van, mert a. szár­
mazási lapban nincsen közös szülő és nagyszülő. 
A mén 3. felső nemzedékében azonban a (»-vei 
jelzett Nonius XLIÍ. mind az anyai, mind pedig

tében többek között felemlíti, hogy valamely 
ménes lóállományát úgy lehet tökéletesíteni, 
hogyha kiváló ménnel saját anyját és leányait 
fedeztetjük.

Azt, hogy a rokontenyésztéssel milyen kitűnő 
eredményt lehet elérni, a gyakorlati állattenyész­
tés terén, az angol állattenyésztők, Így a híres 
Backewe.il, Colling és ezek követői tettekkel is 
igazolták a XVIII, század végén és a múlt 
század elején. Fontosságát a vérszilárdság el­
mélete alapján álló állattenyésztők is elismerték. 
Az individuális potencia tanának elterjedése 
azonban ominózussá tette a rokontenyésztést 
az állattenyésztők körében olyannyira, hogy 
hatalmas ellentábor keletkezett, mely a rokon- 
tenyésztést elitélte és minden baj és rossz kut- 
forrását benne kereste.

Nagy elismerés illeti a gyakorlat terén mű­
ködő két német lótenyésztőt, Lehndorff grófot 
és Oetiingen porosz állami ménesmestert, továbbá

ChapcaurougeA és ennek tanítványait, akik a 
gyakorlati tenyésztés eredményeivel és a törzs- 
könyvet kimerítő tanulmányozásával, reámus at­
tak a rokontenyésztés megbecsülhetetlen nagy 
hasznára és rendkívül fontos jelentőségére.

Lehndorff gróf az angol telivér lovakról ki­
mutatta, hogy a verseny és tenyésztés terén 
jelentékeny sikert elért lovak leguagyobbrésze 
rckoriienyésztésből származott.

Oeüi-ngm beható tanulmánya alapján szintén 
arra a következtetésre jutott hogy az angol teli- 
vérló tenyésztésének alapja: a rokontenyésztés.

Chapeaurouge és mások vizsgálataiból' kitűnt, 
hogy nemcsak a lótenyésztésben, de a szarvas- 
marha-, juh- és sertéstenyésztésben is a. 
jelentős szerephez jutott tenyészállatokat kiváló 
ősök vérvonalainak szerencsés kapcsolódására, 
vagyis rokontenyésztésre lehet visszavezetni.

8, m, táblázat.

Á rokoatenyésztéa foka százalékokban 
kifejezve.

Á pározíatás A közös ősök 
százaléka

5

Édestestvér X édestestvérrel ________ 100%
Szülők X utódaikkal ... ......................... 75%
Nagyszülők X unokáikkal___________
Dé tisztítók X dédunokáikkal .... ____
Mostohatestvér X mostohatestvérrel 1

82'5%
.*>6'25'/c

60°/aí. unokatestvér X 1. unokatestvérrel >
' Unoka X unokával ____ _ ________\ 25%2. unokatestvér X 2. unokatestvérrel /
Dédunoka X dédunokával........ . .... 13-6%

Steinhauss a hazai Nonius-lovakról hasonlóan 
kimutatta, hogy a legjobb törzsmének (NoniusXIL, 
Nonius XXXVI., Nonius XXIX. stb.), valamin! a 
legjobb kancák is rokontenyésztésből állottak elő.

Az elmondottak szerint a vázlatosan érintett 
újabb vizsgálatok következetesen és egybehang­
zóan igazolják, hogy értékes és kiváló örö- 
kitőképességü, u. n. konszolidált tenyészállatok 
elsőrangú ősökre rokontenyésztettek (inbred). 
Ilyen állatok ekkor öröklik át legbíztosabban jó 
tulajdonságaikat az utódokra, ha olyan anya-
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állatokkal pároztatnak, melyeknél a legjobb vér- 
vonalak kellő kapcsolatot találnak.
- A rokontenyésztéssel elérhető kiváló siker 
biológiai alapon magyarázatát leli. Az öröklés 
ugyanis annál biztosabb, minél kevésbbé szét­
forgácsolt és minél egyöntetűbb a szülők csíra­
sejtjeinek öröklődő anyaga. Rokonién yésztés- 
b'Á származott állatok olyan csírasejtekből 
keletkeznek, melyekben az egyes tulajdonsá­
gok öröklődő tényezői a közös ősök folytán 
nsgyobbára egyformák s ennek folyománya, 
hogy a jellemző tulajdonságok biztosan örök­
lődnek.. Az Individuális potenciával felruházott 
állatok a kívánatos, domináló tulajdonságok te­
kintetében homozygoták (homozygota az olyan 
állat, mely egyforma öröklődő anyagot tartal­
mazó csírasejtek egyesüléséből származott s 
ennek folytán hu örökítő a heterozvgota szer­
vezettel szembeni Ha ilyen állatokkal okszerű 
rokontenyésztést tizünk, akkor Mendel törvénye 
• ni az utudok között is jelentkeznek hasonló 
tehetségű állatok és pedig annál jelentékenyebb 
számmal, minői közelebbi a rokontenyésztés. 
De a rokonteayésztésnek az az üdvös hatása, 
hogy belőle kiváló öfökitőképc-sségű utódok 
szármáznák, nem következik be szükségszerűen 
minden esetben, hanem ez cl is maradhat, 
meri a rokontenyésztésből nemcsak domináló 
tulajdonságú hornozygota utódok lesznek, hanem 
nem tisztán örökítő heterozygoták, sőt vissza­
eső (recessziv) tulajdonság» állatok is. Kétség­
telen dolog a zonban, hogy a domináló tulajdon­
ság':, h - n örö kilök számaránya a többiekhez 
*• '-pe-f előnyösebben alakul a rokontentiésztésnél, 
>;>ö. í akkor, ha ennek esete mm foray fenn.

A rokonlenyésztés azonban nemcsak előnyö­
kéi biztosit, hanem kátrányokkal is járhat. Ellen­
zői szerint a hátrányok a kővetkezők : a szervezet 
ellen álló képességének csökkenése, terméketlenség, 
nyéjbetegzég ielmtJcezése és elterjedése, ragadós 
betegségek, így pl. gumókor iránti fogékonyság, a 
szervezet áfnomofám és gyengesége, tultenyés&et - 
ség, nőisesség, korún fejlődés, fehéredés (albinizmus) 
iránti hajiam és a termelőképesség hanyatlása.

Iia a rokonfenyésztés hátrányait tárgyilagosan 
akarjuk elbírálni, tekintettel kell lenni, hogy 
ezen kátrányok közül melyek írandók magának 
a rokon?myészternek számlájára és mit kell éli- 
:■ igyázatlan és helytelen alkalmazásának tulaj­
donítani.

Az o. kérdés, hogy a helyesen alkalmazott 
rokontenyésztés kedvező tartási és takarmányozási 
viszonyok esetén hátrányos-e vagy sem, még nincsen 
véglegese?> eldöntve.

A növények egész sorozata őntermékmyiíés, 
vagyis legszorosabb rokontenyésztés utján szapo­
rodik, minden észrevehető hátrány nélkül. A 
mesterséges ömermékmyités sem szokott hátrá­
nyos lenni, de számos növény, így például a 
kukorica mesterséges öntermékenyitéséből termé­
ketlen. satnya utódok lesznek.

Az. állattenyésztési kísérletek közül Bős 
Eiizema és Wcismann egérkisérletei szerint a 
hossza ideig folytatott rokontenyésztés hatására 
a test, fejlettség hanyatlott, az utódok száma 
felényire csökkent s az állatok jelentékeny része 
terméketlen lett.

A patkány- és egérkisérletekkel szemben Castle 
megállapította, hogy tenger malacok szapmmúgát 
a rolontenyésztés semmiképpen sem befolyásolja 
hátrány osan.

á ló-, szarvasmarha-, juh- és sertéstenyésztés 
terén lett tapasztalások arra utalnak, hegy több 
nemzedéken ái okszerűen űzött igen közeli rokon-

tmyésztés sem hat károsan az állatok termé­
kenységére és élet energiájára. Kétségtelen azon­
ban, hogy két imtavérü fajta keresztezéséiül 
származó utódok rendszerint fejlettebbek és életre­
valóbbak. min az eredeti fajták.

Az elmondottakból következik, hogy egy-két 
állatfajjal végzett rokontenyésztési kísérletből 
levont eredményt nem szabad általánosjani, 
mert & rokontenyésztés egyes állatfajoknál nem 
káros, viszont máskor hátrányos, mert csökkenti 
a termékenységet és a testi fejlettséget.

Ahhoz a kérdéshez, hogy a rövidehb vagy 
hosszabb ideig okszerűen űzött rokoníenyész- 
tésből nem háramlik-e hátrány gazdasági házi­
állataink tenyésztésére, különösen Chapeaurouge 
szolgáltatott tanulságos adatokat Ezek közül 
felemlítem példa gyanánt az angol telivér, a 
-német félvér, a weiii arabs, a hazai Nonius 
és a kladrubi lótenyésztést, igen tanulságos az 
angol rövid szarvú husmarba (shorthorn) kelet­
kezésének története, amely kétségtelenül, iga­
zolja, hogy igen közeli rokon tenyésztéssel egész­
séges és kiváló téteményképességű szarvasmarha- 
fajtát lehet előállítani.

A shorthorn marhát Colling Károly és társai 
állították elő a durhani grófság régi rövidszami 
marhájából. Eleinte a Huhbaek nevű bikát használ­
ták legtöbbet a tenyésztésre, de a tulajdonkép­
peni javított (improved) shorthorn marhát 
Favourite és Comet nevű bikájával állították elő. 
melyek mindegyike igen közeli rokonienyésztés- 
hői származott. A szóban levő két bikának 
tanulságos pedigreejét a következő 4. sz. 
táblázat tünteti fel.

vourite bikának és utóbbi saját anyjának. Pheeni - 
tehénnek fedeztetéséből állott elő. ’ ” X

Mindezekből kitűnik, hogy az angol shorthorn 
előállítói igen közeli rökontenyésztést űzlek és 
hogy a világ legkitűnőbb husmarhája vérfertőth 
rokontenycsztésMl eredt.

A rokontenyésztés ezek szerint igen hatásos 
tenyésztő eljárás. A netalán! sikerteiensé» és a 
némelykor észlelhető hátrányok okát rendszerint 
a tenyészállatok szakszerűtlen kiválasztásában 
és a meg nem felelő tartásviszonyokban 
kell keresni. Kellő szakértelem és elővigyázat 
nélkül űzött rokontenyésztés súlyos károkat 
okozhat, hók ábattenyésztő a rokontenyésztést 
»kétélű fegyver'-ntk tartja; ezt az igazságot 
azonban csak a tudatlan s gondatlan állattenyész­
tőre lehet vonatkoztatni.

Ha rokontenyésztést űzünk, megfontolandó 
dolog, hogy a rokonok pározlaiása folytán nem­
csak a jő tulajdonságok, hanem a hibák is hűen 
öröklődnek át utódokra. Minthogy pedig gazda­
sági szempontból tekintve nincsen abszolút töké­
letes állat, ennek folytán est a körülményt nem sza­
bad szem elől téveszteni a rokontenyésztésre szánt 
állatok kiválasztásánál. Az olyan tenyészállaton, 
mdyhjel közeli rokonienyésttési akarunk -űzni 
kell, hogy a tenyészcclnak megfeh'ő, értékes jő 
tulajdonságok kimagaslók és túlnyomók legyenek 
a hibákkal szemben, A hibák közül különösen 
a nehezen kiküszöbölhetők esnek súlyos elbírá­
lás alá, minők a szervezet gyengesége, a téte- 
ményképesség és megfelelő testi fejlettség hiánya, 
A rokonienyésztésre szánt állatok bírálatát kö­
nyörtelen szigorúsággal és mindennemű elfogult-

4. sz. táblázat.
Comet és Favourite nevű bika származási lapja.

Y. Phoenix 

9 Phoénif H Favourite

Favourite 252.

IMingbroke 85,

A származási lap adataiból kitűnik, hogy az 
angol shorthornok egyik törzsapja, a Favourite 
nevű bika Phoenix tehénnek és háromnegyed- 
vérü testvérének: Bolingbroie bikának pároz- 
tatásából eredt; a nevezett telvén és bika egy­
azon apától Foljamhe-tói származott, Phoenix 
anyja pedig Lady Maynard volt, mely egyúttal 
Bolingbrokc nagyanyja gyanánt is szerepelt.

A másik hírneves törzsaíapitó bika: Comet, 
mely mindegyik modern shorthorn marha pedig- 
reejében szerepel, . Phoenix nevű tehéntől és 
Favourite bika mroztaiásáhői származott. Comet 
anyja: Y. Phobux tehén Comet apjának, Fá­

sig nélkül tárgyilagosan leli végrehajtani. Eiilii- 
nös gondot kell azután fordítani arra. hogy a 
rokontenyésztésből származó utódok természetszerű 
és hygienes viszonyok közöd neveltessenek fel és 
okszerű tartásban és takarmányozásban részesülje­
nek, mert ezen beavatkozásokkal módunkban áll az 
esetleges hátrányok kifejlődését megakadályozni.

Minthogy a szakszerűtlenül alkalmazott^ro­
kontenyésztésnek káros következményei is lehet­
nek, azért a népies tenyésztésben általában tar­
tózkodni kell a közeli rokontenyésztéstől. Sikert 
elsősorban. reátermett és képzett magántenyész- 
töktől várhatunk.

Telefonszám 34—92 és 32—8®,
Sürgönyeim: ,$Te*-**8«s*ag Bőst®pest**.

/^MAGKERESKEDELMI ÉS KIVITELI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Bläff®pesti* Bala-ljSü«iitca IS# számú Upét»k£»riif mellett«

Levélcím: Budapest, 'S,, Tőzsde, Posiafiöfc 33.

Qlkí I IT ám lllOÍDOS $ szöszösbükkönyt és imndemiBii gazdasági és kerti y£nLLi I öy wrlunSsUL1 magvakat a legmegbizhafobb minöségbefl. ® Baffiaháncs.
Legmodernebbül berendezett tisztító és osziálgezó telep.
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A különböző 
ködnek egvformil 
Az erőki fejtő és 
toknál, melyeknél 
az egész szerven 
egyoldalú műkői 
csak különös «;] 
sággal tanácsos 
iötlencbbül husii 
mert a rokoniéi 
vonást és az áii 
befolyásolja.

NÖVÉS
MÜj
ík: hl

á hiány]

A cikkem 
kitűnik, hogy 
ístállótrágya iegr 
okszerű felhas 
trágyában mutál 
a mesterséges ir 
és a városi 
nagyobb mérvű 

Használjunk 
dani, de másrészt 
vai való ellátás 
kilátások. Káliírt 
országból fogún 
szerezhetni, de 
műtrágyákat, mé 
a levegőből gyár 

9* közeinek látszó
források elveszít 
eltolódott De 
honnét vegyük 
fősz forsavm ö trág 
salakot nem áii 
fásához szükség« 
túlról kaphatjuk, 
í-senek és szuper: 
födünk elöúliiíai 
foszfát iránt na 
biztosíthatjuk le 
csontoknak ossz 
szuperfoszfáttá v 
szerte megszen 
Emil szaklapjai: 
Szükséges volna 
nah, mini általa 
és eladásába az 

A gazdának 
növények alá és 
a lehető legjobb 
termésfokozást t 
azután a többié, 
követelmény, i. 
mezőgazdasági \ 
mozgalom kitérj* 

* vetőgépekkel is él
nah gazdák, mei 
növénytermelési , 
és az annak alai 
gyakorlat is ke 
földön ß legnagy*

wohaI
GÉPOS

Nyorsol 
Vetőgéjc 
Boronái 

Teljes malőr
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4 különböző hasznosítása állatok nem visel- 
> '4«fí egyformán a rokontenyésztéssel szemben. 
A* crókfgtő és általában olyan égijhasznu álla- 
tokn-x, melyeknél a megkívánt termék előállítása 
s Mész szerverei fokozott, vagy természetellenes 

egyoldalú működését igényli, a rolontenyésztést 
,Äf> elővigyáz ittál és fokozott gondos­

sággal tanácsos alkalmazni, Viszonylag legfel a- 
• itienebböl húshasznú állatokkal lehet űzni 
mert a rokon tenyésztés a korán fejlődő jellem ­
vonást és az állatok hizodaimasságáí eiönvören 
befolyásolja. Wellmann Oszkár ~dr
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MŰTRÁGYÁZÁS.
Rovatvezetők: Kerpely Kálmán és Gyárfás József.

A hiányzó trágya pótlása.
ii.

A ikkem első részében ehnondoitakbo' 
kitűnik, hogy a több termelés alapkövét az 
istáüótrágya legmesszebbmenő gondozásában é« 
okszerű felhasználásában látom. Az 'istálló­
trágyában mutatkozó hiánynak pótlását pedig 

mesterséges trágyáknak, a zöld trágyázásnak 
és a városi hulladékoknak trágyázásra való 
nagyobb mérvű felkarolásával vélem elérhetni 

ü.isznáfpmk műtrágyát! Könnyű eat rnon- 
dau!, de másrészt niezogazd óságunknak miítrágvá- 
v&i va:o ellátása terén nagyon szomorúak' a 
kiutasok. Műtrágyát talán előbb utóbb \>me*- 
országbol fogunk elegendő mennyiségben be­
szerezhető . de hogy mesterséges nitrogén- 
műtrágyákat, meszsaietromot és mésznitrogént 
a levegőből gyártsunk,_ annak a háború végével 
közeinek látszó megvalósulása az erdélyi gáz- 
források el vr szíté sével ismét a messze "jövőbe 
eltolódott, De még égetőbb kérdés az,“ hogy 
honnér vegyük a hazánkban elsősorban fontos 
1 oszíorsavmiitrágyákat. mikor vasiparunk Thomas- 
salakot nem állít elő és a szuperfoszfát gyár­
tásához szükséges nyersanyagot csak tengeren- 
tukoí kaphatjuk, meri nyersfoszfáttelepeink mn- 
‘"^nc-k és szíipyrf.^szfátot egyelőre csak esoríokból 
iUüUíik eioáhitani. Mivel a kereslet a szuper- 
iosifat _ iránt nagy, mert vele fokozhatjuk és 
biztosíthatjuk leginkább terméseinket, azért a
csontoknak összegyűjtését és csontiiszltc. illetve 
szuperfoszíáttá való feldolgozását kellene ország­
szerte megszervezni, mint azt már Gr&bner 
r-‘uu szakiapnaiokoan ismételten szorgalmazta. 
Mfüksóges volna az is, hogy a szuper fo-zfá:- 
ns*> mint általában a műtrágyáknak gyártásába 
és eladásaim az állam befolyjon.
./\ gazdának viszont a szuperfoszfátot oly 

növények alá és úgy kellene alkalmazni, hogy 
* íehetö legjobb hatást és a lehető legnagyobb 
termesfokozást érje el vele. Ehhez kapcsolódik 
azt.'án a lobbtermelés érdekében egy újabb 
Avvotpimény, t. i. az, hogy a gazdáinknak 
mezőgazdasági gépekkel való ellátását célzó 
mozgalom kiterjedjen srra is, hogy sorhágyázó 

'■ jjl-pekkei is elláttassanak a mit ragyát hasz­
náló aazáák. men mint azt az őrs*, m. kir. 
'■evtínyternulésí kísérleti állomás kísérletezése 
*'■’ az annak alapján a háború előtt kialakult 
Wiat !s kétségtelenül kimutatta, szánté- 
tusion a legnagyobb hatást kevés szuper foszfáttal'

csakis agy lehet, elérni, ha azt vetéskor rmg-
feiek'7 ^»géppel a maggal egy szere a sorokba 
etiljük.

Áz istállótrágya mellett, sőt vele egyidejűleg 
Ru'Uí műtrágyának nagy termésfokozó* hatását 
senKi el nem vitathatja. Hazánkban a háború 
eioLl ovcsben a műtrágya fogyasztása rohamo- 
'an. emelkedett, persze elsősorban a nagyobb 
szakértelemmel kezelt nagy- és kőzépbirto- 
f l-kca. de a kisgazdáknál Is meg volt törve “a jég.
, ff hazánknak különösen a magyar és német- 
‘t.:8 Yídé!íem 8 műtrágyák használatát a háború 
előtt sok kisgazda is felkarolta. És ha tudjuk 
szt, hogy a műtrágyázásnak hazánkban való 
nevezetese és terjesztése elsősorban az országos 
magyar kir. nöcényiermelén kísérleti állomás 
mt;-u megindított egyszerű demonstráló kísérle­
teknek Köszönhető, amelyeket utóbb különösen 
df f , a kisgazdák körében igen nagy 
sínnel folytatott, akkor megtaláltuk annak is 
a nyitját, hogy majd akkor, ha lesz ismét ele­
gendő műtrágyánk, mi a leghatékonyabb média 
a műtrágyázás széleskörű elterjesztésének: az 
egyszerű es szemléltető küérh-t oívan vidékek 
gazdáinak megnyerésére, akik a műtrágyákat 
nem isménk. !

A műtrágya a legegyszerűbb és leghatható- 
sano szer az istállótrágya hatásának kiegészíté­
sére es fokozására. Vannak azonban oly talaj- 
nemeKt amelyek az említett kévé* istállóirágya- 
mennyíseggeí 12v—140 q három-négyéven- 
Kcm be nein érik és ahol a műtrágya is 
csak akkor érvényesül, ha szerves trágyát is 
adunk bőven. Elsősorban áll ez a világos szinti, 
sovány és szárazságra hajló homokra. Többet 
ezen csak úgy termelhetünk, ha elegendő istálló- 
tragya hiányában az egyoldalú homokot zöld- 

rí' latjuk el. Hogy mi a zöld trágyázás 
és hogyan végzendő az a hazai viszonvok között 
a _ legokszerübbeii, e kérdésnél itt annál keve­
sebbet keli időznöm, mert arra az Országos 
Magyar ki*. XöXnytermdlsi Kisérleli Állomás 
egyik kiadványa tüzetesen megtanít/}

A pillangós növényeknek zöidtrágvakénl való I 
leszámítsa a leghalbatvsabb eljárás kellő istálló- | 
trágya, illetve elégséges állatállomány hiányé- i 
bau h nnuszban szegény és nitrojentrágyázásra \ 
szoruió talajok feljavítására, amilyenek elsősor- j 
ban világos homokjaink.

<ne zöldtrágyázás nélkül is sokat javíthatunk j 
agy a homok termőképességén, mint a gyenge ! 
állattartásán a homokra való pillangós takarnia- j 
nyok termesztésének felkaroltatásával.") Jobb ta- ! 
Jajokon is a pillangósoknak termesztése ma a leg- i 
egyszerűbb és leggazdaságosabb mód a hiányzó i 
nitrogéntrágyák pótlására; jelenleg elsősorban az | 
étkezésre szolgáló hüvelyeseknek, a paszulvnak, < 
borsónak és lencsének***) termesztését kellene ! 
föikaroltatni, melyekben közfogyasztásunk az j 
egész háború alatt már nagy hiányt szenvedett j 

Ha takarmánytermesztésre hazánkban csak a i 
sok céltalan és célszerűtlen ugar és parlag hasz- j 
»áltatnék fel, mely még 1913-ban is szántóföl­
dünknek körülbelül nyolc és fél százalékát 
foglalta el, mennyivel több állatot tudnának 
jobban tartani és ezzel több és jobb trágyát

') I- az Orsz. M. kir. Növénytermelési Kísérleti Állo­
más (Magyaróváron) kiadványát: Gyárfás József: A zöld- 
trágyázás.

**; L. az Orsz. M. kir. Növénytermelési Kísérleti Állo­
más kiadványát, Gyárfás József: A homok pillangós 
takarmánynövényei.

*“) L Kozma Péter, ,Termeljünk lencsét* című közle­
ménye. , Köztelek,'• 1920. év 8. számában.

^eloa/fant! Ugart hazánkban leginkább mée 
azöKon a vidékeken találhatunk, hol a nyomásos 
gazdaikoaus uralkodik. E helyett a szabad gaz­
dálkodást kellene behozni megfelelő tagosítással 
kapcsolatban/) e

Hu többtermelést akarunk, akkor végre as 
a.iiioz szükséges több trágyái azzal is keli biz­
tosítanunk, hogy . a növényi tápláló anyagokat 
igen nagy mennyiségben tartalmazó városi hul­
ladékokat az eddiginél nagyobb mértékben és 
okszerűbben, de amellett kevés kiadással szin­
tén bevonjuk a gazdasági trágyák körébe. Első­
sorban a Kkáliá&af. Hogy hogyan lehet ezek- 
m egyszerűen és olcsón, utálatosságukat elvesz­
tett es gazdaságilag könnyen alkalmazható trá- 
gyeit előállítani, azt M&tlmz'kovszky Tádé 4 
tőzegfekálkomposzt*, továbbá herényi Gotthard 
• anaor „A városi hulladékok* című munkájá- 

eredeti tapasztalataik nyomáp már meg- 
iruik; hogy továbbá Arad, valamint Békéscsaba 
'hogyan készít fekáiiából és városi szemét­
jük^- jóformán csak az amúgy is szükséges ki­
hordás és összekeverés kevés 'költségeivel haté- 
kony komposztot, azt viszont Gyárfás József az 
CioLb emiueü: tőbbtermetesi értekezleten mon­
dotta városok ugyanis a testükben fel­
gyülemlő és onnét amúgy is kihordandó városi 
szemetet nem, mint áltálában szokás, anvag- 
gödrök leini.désére használják fel, hanem a város 
016úé hurdatják *cx ntkásokbB és oz6kb6 Brosztik 
be a szintén oda kivitt fekáiiákat: némi áhás 
és összekeverés után a leghatékonyabb komposzt 
áll így elő.

Xem megvetendő trágya a fahanm sem: 
benne nemcsak káli, de a szuperfoszfátéhoz- 
hásoníóan gyorsan ható foszforsav is foglal­
tatik.^ j Hogy végül a vágőhidakon felgyülemlő 
és ttakarmánynak' nem értékesített állati vérből 
miként lehet kitűnő eredménnyel alkalmazható 
trágyát előállítani, azt herényi' Gob hord Sándor

! eJ<>bb említett müvében, azonkívül Szobonya 
j Bertalan a Borászati Lapokban ismételten leírta. 
I A teendő e téren az, hogy ezek az eljárások 
; n® maradjanak meg írott maiasztnak, illetve 
• eivétve található példáknak, hanem ha másként 
I r,e® megy, hulladékaik ériőkesifése, azaz trágyává 
I feldolgozása a városoknak, már Mzegész- 
j segügyből ís, épp úgy kötelességévé tétessék, mint 
I más közegészségügyi követelmények teljesítése, 
í A több trágyának előteremtése azonban nem 
! megy máról-holnapra. Kérdés tehát, hogy addig 
j is» míg elegendő mesterséges trágya lesz a 
; gazdának rendelkezésére bocsátható, az a maga 

hatáskörében az istáiiőtrágyának okszerű keze­
lésén és alkalmazásán, a zöld trágyázáson.

; [)'llingósok termesztésén, valamint a gazdasá- 
! gában előálló hulladékoknak kompossttá való 

feldolgozásán kívül mit tehet oly irányban, hogy 
műveleti növényeit az eddiginél bővebben lássa 
el táplálékkal, elsősorban a leginkább hiányzó 
foszforsavvai ?

Bűnek is meg van a módja/"'); a talajban sok­
kal több a foszforsav, mint azt. a gazda hinné; 
igy a hazai talajokban 0.07 — 0.0-37° össz- 
íoszforsavat találtak vegyészeink; ez pedig egy 
kát. hoidcyi területen csak 30 cm. mélységig

*) Az tölt. évi budapesti IX. orsz. gazdakongresszus 
naplója 513. old.

“> A hamu trágyaéilékét, gyűjtésének és felhasznál­
hatóságának lehetőségét részletesen tárgyalja a követ­
kező közlemény: Gyárfás József, A hamu trágya értéke. 
Köztelek 1920. ö. száma.

***) L. bővebben tárgyalva Gyárfás József, A hiáayz 
mii trágya pótlása c, cikkében, Köztelek, löt'?. 5. szára
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kereken 1-5—SO q íoszforsavat tesz ki: 1 q 
búzában vagy rozsban pedig csak 0.8 kg. fosz­
forsav van, tehát egy jó termésben — 16 — 17 
q-ban — is csak 15 kg. foszforsav kerül ki — 
ha mind eladják — a gazdaságból. Ez bizony 
elenyészően keres a talajban foglalt összfosz- 
forsarhoz viszonyítva, csakhogy az utóbbiból 
csupán nagyon kis mennyiség van olyan álla­
potban jelen, hogy belőle a növény táplálkoz­
zék. Tehát mig a gazda műtrágyában nem 
vásárolhat kész tápláló anyagokat, addig azon 
kell lennie, hogy a talajban foglalt és a növény 
á!fal még fel nem vehető nyers anyagokat ok- 
szeiü talaj növeléssel, de különösen az őszi 
mélyszántás megadásárai, a levegő, fagy és a 
csapadék behatásának minél jobban tegye ki, 
hogy így minél több, a növény által köny- 
nyen felvehető késs tápláló anyag képződjék.

Ez a jő talajmunka azután termésfokozó 
hatását annyiban is fogja megmutatni, hogy a 
jól miveit talajon a trágya is jobban fog érvé­
nyesülni, a növényzet is vigabban fog fejlődai 
és kevesebbet fog szenvedni gyomtól, betogség- 
t . és szárazanyagtól stb. A nyers táplálóanya­
gok felbomlását különben előmozdítja a mesze­
lésen kivüi a fent említett gyakori istálló trá­
gyázás is.

Ha azután a gazda jó, azaz az ő viszonyai 
közé való vetőmagot fog használni, akkor min­
den trágyahiány mellett is — legalább átmene­
tileg — meg van adva a termésfokozás lehető­
sego. Es a jó vetőmag tekintetében a magyar 
güzdaközönség szerencsésnek mondható annyi­
ban. hogy a növénynemesités a háború folya­
mán sem szünetelt hazánkban, hanem az erszá- 
ya ■magy%r kir. nSvényne>nesi>ö intézetnek mun­
kássága folytán tovább fejlődött és legalább a 
legfőbb műveleti növényeinket- tekintve, már 
majdnem valamennyinél hazai viszonyokra meg­
felelő nemesitett fajták állanak a gazda ren­
delkezésére.

Röviden dióhéjba foglalva ennyit gyüjthettem 
össze arra nézve, hogy a többtermelés érdeké- 
bon a trágyázás terén mi volna a legfontosabb 
teendő. Tudom, hogy minden egyes tételről 
akar egy könyvet is lehetne írni; akit azonban 
a részletek érdekelnek, annak a cikkemben fel- 
somit munkáknak és közleményeknek elolvasá­
sát ajánlhatom.

(Magyaróvár.) Kosma Péter.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
Rovatvezető: Etatyra Ferenc* ár.

Meg nem felelő ojtőanyagok.
Az év elején a beszerzett ojtőanyagok hatás­

talansága, ölelve kártétele folytán tanácsért 
lm-ham a Köztelek laphoz, amelyet a május 
hó 1. számában „A sertések pusztulása védő- 
ojtás ellenére* cím alatt Rutyra Ferenc dr. 
rovatvezető ur volt is szives megadni. Most ismét 
súlyos csalódás ért az ojtás terén, úgy hogy 
nemcsak egyéni, de közszempontból is kívána­
tosnak tartom a kérdést a nyilvánosság elé vinni. 
Jelenlegi esetem a következő:

Az év elején nálam végzett ojtás után be­
következett óriási sertéspusztulás után, melyről 
a Köztelek f. é. 18 számában beszámoltam, ősz 
elején, az azóta lett 172 malacomat, kéthetes 
korukban a szokásos módon himlő ellen, majd 
elválasztásuk után két-három hétre orbánc ellen

beojtoltuk. Az utóbbi ojtást követő napon a 
malacokon nagyfokú bágyadtság és étvágytalan­
ság mutatkozott, mintha az egész állomány le 
lett volna forrázva, harmadnap reggelre pedig 
egy darab elhullott. A kezelő állatorvos a bon­
colás alapján úgy vélekedett, hogy a malacok 
az ojtás idejében fertőzve lehettek és az ojtás- 
sal az orbáneot még fokoztuk; a beteg állatok 
kezelésére a szérumos ojtást ajánlotta. A reá 
következő napon elhullott öt darab, melyek 
közül kettőnek hulláját a megmaradt ojtóanyag- 
gai együtt föl küld tűk Budapestre az állatorvosi 
főiskola kórbonctani intézetébe.

Am. kir. állatorvosi főiskola 469/920. szám alatt arról 
értesített, hogy a szeptember hó 30-án beküldött két 
darab malachulla boncolásával mindkettőnél heveny 
seríésorbáncot állapítottak meg az elhullás okául. „Á 
további elhullások megakadályozása céljából — Írták 
továbbá — az állománynak sértésorbánc elleni védő- 
szérummal való haladéktalan beojiása szükséges. Hogy 
az elhullásokat valakinek mulasztása ídézte-e elő, azt 
nem tudjuk a közölt adatokból megállapítani. A levélben 
említett körülmények azonban, arra látszanak utalni, hogy 
s.z elhullások a védőojiás következményeként léptek fel. 
A küldött ojtóanyagot az azok vizsgálatára illetékes 
„Állami Bakteriológiai Intézet'-nek küldtük át.*

Mire emberem az ojtóanyaggal és a levéllel 
megérkezett, négy-öt nap alatt már tizenegy 
huila volt, de aztán, mintha elvágták volna, a 
baj megállt. Az állatorvos biztatására az újonnan 
érkezett ojtóanyaggal beoltottuk a malacokat, 
20 drb kivételivel, melyek ojtatlanui maradtak.

Közben az „Állami Bakteriológiai Intézeté­
től értesítés érkezett:
^ M. Kir. Állami Bakteriológiai Intézet, 702/1920. sz. 

F. hó 1-én intézetünkbe érkezett a „Hungária Szérum- 
müvek R.- T.'-tól származó („Termelési száma 1919. szep­
tember L; készült aug. 30.*) I. és II. számú sertésorbáne- 
elíeni oltóanyagra vonatkozólag tisztelettel értesítem, 
hogy költségkímélés szempontjából csupán a még fel- 
bontatlan fiolában foglalt I. sz. anyagot vizsgáltuk meg, 
minthogy a II. sz. anyaggal ojtás nem történt.

A szébanforgő ojtóanyagra vonatkozó szabvány értei­
mében az anyagban csak orbáncbaeíllusoknak keil lenniük, 
más baktériumokat tartalmaznia nem szabad; hatása 
tekintetében olyannak kell lenni, hogy a 2 kcm.-nvi 
mennyiségével meliizmába ojtott galambot 3—5 nap alatt 
Orbánéban elpusztítsa.

Vizsgálatunk folyamán az ojtöanyagbcm sértésorbánc- 
bacülus sem tenyésztési próbával, sem állatkísérlettel nem 
volt kimutatható ; ezzel szemben a tenyésztési eljárás­
sal sok staphylococcus és egy coli-féle bacillus jelenlétét 
dilapithattuk meg.

Az anyagnak 1, valamint 2 kcm.-nyi mennyiségével 
1—1 galambot (meliizmába), továbbá 1 kcm.-rel egy 
egeret (bőre alá) ojtotíunk. Az összes beojtott állatok 
egészségesek maradtak.

A fenti vizsgálati eredmény értelmében tehát az ojtó­
anyagot kifogásolni vagyunk kénytelenek, minthogy az 
idegen mikroorganizmusokkal szennyezett volt és benne 
a megkívánt baktériumot, az orbánc bacillusát, kimutatni 
nem lehetett.

Igaz ugyan, hogy' az utóbbi bacillusok efféle oj tóanya­
gokban, ezeknek áiiásaközben, lassanként tönkremen­
nek, mindazonáltal alig szenvedhet kétséget, hegy az 
orbáncbacillnsok ilyen, aránylagos rövid időn beiül (az 
augusztus hé 30-án történt termelés óta egy hónap 
alatt) való teljes elpusztulását az oda nem való idegen 
csirák elszaporodása siettette.

Budapest, 1920. október hó 12-én,
Aujeszky Aladár dr., igazgató-tanár.

Mindezek után az a nézetem, hogy jogosan 
követelhetek kártérit it„ mert a Bakteriológiai 
Intézet megállapította, hogy a malacokba ojtott 
oj tó anyag, a megkívánt bacillusok helyett, más 
idegen „mikroorganizmusokkal szennyezett volt6, 
úgy vagy emezeknek jelenléte, vagy amazoknak 
hiánya okozta az elhullásokat, amiért valakinek 
felelősséggel tartoznia kell.

Én az ügyön annál kevésbbé tudok simán 
átsiklani, mert az éveleji csapás is hasonló ke­
retek között kezdődött, ami óriási károkat oko­

zott és nem hagyhatunk szó nélkül ilyen vesze­
delmes üzleteket, amely fáradságos munkánk gyü­
mölcsét igy tönkreteszik és óriási közgazdasági 
kárt is okoznak.*)

(Dőrypatlan.) Komlód János,
földbirtokos.

Uj rendeletek.
(Vagyonátruházási illetékek. — A szovjetbankók meg­

semmisítése.,) ^

Yagyonátrahása.si Hiétékek.
A közvélemény és a nemzetgyűlés sokkal kisebb ér­

deklődése mellett, mint amínflt az ügy fontossága meg­
érdemelne, iktattuk be törvénykönyvünkbe a vagycnií- 

j Kihúzási illetékek tetemes emeléséről rendelkező f. éri 
! XXXIV. í.-cikket, amelyet egész terjedelmében a hivatalos 
i lap október 15-iki száma közölt s amelyet a péazügy- 
j miniszter október hő 30-íki 103,700. sz. rendelete f. hé 
i 1-től kezdve léptetett éleibe.
{ Az uj tövénv négyféle vagyonátruházási illetéket külön- 

böztet meg, t. i. ingatlan és ingó vagyonnak haláleset 
folytán való megszerzése öröklési illeték, élők közti ingye­
nes jogügylet utján való megszerzése ajándékozási illetek, 
ingatlannak akár haláleset folytán, akár élők között kötött 
jogügylettel, akár ingyenesen, akár vissz!eher mellett 
való átruházása ezenfelül ingatlan vagyonátruházási 
illeték alá esik, mig a nem természetes személyek tulaj­
donában levő ingó és ingatlan vagyont a vagyonátruhá­
zási illeték pótlására ilUtékajymé.Ü-t terheli A vagyon­
átruházási jogügyietekről kiállított okiratok külön.okirati 
illeték alá is esnek, amely öröklés és ajándékozás esetés 
az első iv után öt, minden további ív után két korona, 
egyéb vagyonátruházásról, valamint ingatlanárverésről 
kiállított okiratok után ivenként két korona. Az 1000 
koronán aluli, valamint a tudományos, közoktatási és 
közjótékonysági célokra rendelt hagyományok és ajándé­
kok illetékmentesek, a hősi halált halt katonák hagyatéka 
pedig 20,000 K.-ig illetékmentes, azonfelül 50,000 K.-ig Et, 
100,000 K.-ig Vs illeték alá esik. Az öröklési és ajándé­
kozási illeték alól való mentesség az ingatlan vagyonát­
ruházási illetékre is kiterjed.

Az illetékkiszabás alapjául a vagyontárgyaknak az ille­
tékkötelezettség beálltakor meglévő közönséges forgalmi 
értéke szolgál. Ingatlanok értékelésénél a feles által be­
vallott érték ellenőrzésére figyelembe veendő az ingatlan 
utolsó átruházása alkalmával, de legfeljebb öt éven beiül 
elért vételár, avagy az illető ingatlanra nézve a vagyon­
adó kivetése céljából ugyanebben az évben megújított 
jogerős becslés eredménye, esetleg szakértői becslés. 
A törvényszerű legkisebb érték földadó alá eső ingat­
lanoknál az előző évi kataszteri tiszta jövedelem száz­
szorosa (az eddigi 50-szeres helyett) 1 Házosztáiyadó alt 
eső ingatlanoknál a törvényszerű legkisebb érték'az előző 
évi házosztályadó százszorosa.

Az öröklési illetéket a tiszta hagyaték után kell kiróni. 
A lemenő örökösök (törvényes és törvénytelen gyerme­
kek) és a törvényes feleség öröklési és ajándékozási 
illetéke $0 ezer K.-ig l°/o, 50 ezer K.-ig Vő°/e, 100 ezer 
K.-ig 2A«, 250 ezer K.-ig 2'5»/o, 500 ezer K,-ig 3°/o, 750 ezer 
K.-ig 3"5°-‘e, 1 millióig 4°/e, 2 millióig 5°/o, a millióig e*/s, 
4 millióig T'-’ c, 5 millióig 8»/o, 10 millióig 10° o, 15 mil­
lióig í2°/o, 20 millióig 15°/'o, 25 millióig l8«/a és 25 mil­
lió koronán felül 20 -/o.

A felmenő örökösök, a leszármazó ház as társának és at 
örökhagyó törvényes férjének öröklési és ajándékozási 
illetéke tízezer koronáig 2 '«-kai kezdődik és fentebbivel 
egyévi arányban 2ő°/9-íg emelkedik, az oldalági örökösök 
és örökbefogadott gyermekek örökösödési és ajándéko­
zási illetéke 5°/o-kal kezdődik és előbb 1 —i, majd 2—2, 
utóbb 4 — 4°/e-ka! emelkedő kulcs szerint 40°/o-ig emel­
kedik ; távolabbi, rokonok örkősödési és ajándékozási 
illetéke 6U o-tól 45°A>ig, minden más örökös, hagyomá­
nyos vagy megajándékozott öröklési ős ajándékozási ille­
téke pedig lO'-’/a-tól 55°. o-ig emelkedik. Nyugdíjintézmények 
minden hagyomány után csak 5°,« illetéket fizetnek.

Az ingatlan vagyonátruházási illeték kulcsa a fentebb 
meghatározott első- és másodfokú rokonsági viszonyban 
levőkre való átruházás után 1'5%, minden egyéb eset-

*) Minthogy több oldalról érkezett már be hasonló 
jellegű panasz az ojtóanyagtermelés és forgalombihozaíal 
terén mutatkozó visszás állapotok és hiányok miatt, *z 
OMGE állattenyésztési és állategészségügyi szakosztályt 
legközelebbi gyűlésén újból foglalkozni fog ezekkel a 
panaszokkal és gyökeresen segítő intézkedések megléteiét 
fogja kérni. Szerk

I Sürgönycifii;
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i tgaíltn vxjes értéke után. Visszterhes in- 

utáa a:i ingaöan vagyonátruházási 
:■ «syarugy életjáradék szerzMések 

ájulás nem este vagyonátruházási illeték 
vagyonatruhazá« illeték ingatlan vagyonnak 

**87 adásvétel, hanem haláleset 
i,sz.%=a< esetén az öröklési illetékeken felül 
uj es jelentékeny terhet ró

és nem terjeszkedik kt a magasabb rendű növényi 
és állati élősködők okozta betegségekre. Az 
egyes kőraíakok szabatos leírása mellett kiilö-

a védekezési

hessük fel az uj magyar jövőt. Ennek a nemzet­
gyűlésnek kell meg.dtapitama azt is, milyen 
legyen a nemzet képviselete inneniül, milyenek 
legyenek azok a törvényhozó szervek, melyek a 
nemzett akaratot élő valóra váltsák.

Az első kérdés, mely megoldást követel, vájjon 
az országgyűlés egy- vagy kétkamarás legyen-e 
s hogy egyedül a képviselőházra bízzuk-e e fel­
adatokat. avagy meghagyjuk a történelmi jog­
folytonosság által követeti főrendiházat is, A jó­
zan és bölcs haladás, a tudás megfontoltságával 
vaió irányítás szempontjából szükség van arra, 
hogy & nép legszéleseob rétegeivel nem a leg­
közelebbi összeköttetésben álló, .de a nemzeti 
lét érdekeiből atőrrényaikotő munkában néiküiöz- 
hetien szellemi és erkölcsi tőkék gyümölcsözéa- 
hez jussanak. Biztosítanunk kell, hogy ne egve- 
dül a kvantitás tömegmozgása, hanem az értékes 
kisebbség kvalitatív ereje is cselekvéshez jusson, 
A tömegek lélektanát az ugrásszerű mozgás, a 
szélsőségek jellemzik s ott. ahol a választójog 
legszélesebb kiterjesztése ennek a tömeglélektani 
tulajdonságnak enged Befolyást, ott az ellenőrző, 
a leszűrt, konzervatív hajlandóságú szerv be­
állítása egyenesen nélknlözhetlen.

A magyar nemzetgyűlés az általános választó­
jog alkalmazásával hivatván össze, a leendő 
választási törvény megalkotásánál konzervatí­
vabb irányban ezt risszafejieszteni lényegesen 
alig lehet, tehát a jövő képviselőház sorsa ehhez 
köttetett, A konzerváló erőknek az alkotmány 
sáncaiba való bevitelére tehát as uj felsőkig meg­
alkotásának alkalm i kínálkozik. Hogy e tekin­
tetben ' a legnagyobb kőről tekintés és megfon­
tolás szükséges, az bővebb indokolásra nem 
szorul, ha meggondoljuk, hogy nemcsak közvet­
len a bolsevizmus után vagyuoV hanem a körü­
löttünk kialakuló uj Közép- és Kelet-Európa álla­
maiban is a szélső kommunizmus katlana forr.

A régi. főrendiház átalakításának szüksége 
kétségtelen, a kérdés csak az, milyen legyen a 
nemzettestbe beillesztendő uj szervezet.

Itt térünk vissza ismét a magyar vármegyére.
A XIII. század vége óta & vármegyénként 

szervezett, kevésbbé vagyonos nemesség követei 
utján vesz részt az országgyűlésen és kialakul 
a kettős kamara rendszere azzal, hogy a sze­
mélyesen megjelenő vagyonos nemesség, főurak 
és főpapok gyű Lse megmarad ősgyűlésnek, a 
követek táblája pedig átalakul képviseletté. A 
főrendiház összeállításán jóformán 1835-iglénye­
ges változás nem történt, ez a reform pedig 
sokkal kisebb jelentőségű volt, semhogy a nem­
zetre nézve valamelyes előnyöket hozott volna.

A bekövetkezendő reformnak gyökeresnek 
kell lennie s az átalakulásnak a vagyon és rang 
érvényesítésének az alapjáról át keli térnie a 
nemzetre nézve leghasznosabban gyümölcsöz- 
tethető kuliurai és erkölcsi erők érvényesítésé­
nek alapjára, ami másként, mint a főrendiház­
nak a virilis képviselet alkalmazásával leendő 
átalakulásával alig képzelhető. Hogy ennek ki­
egészítéséül a kultúrái és szellemi értékek ki­
keresésénél az államfő kinevezést jogköre és 
egyéb módozatú meghívások miként alkalmaz­
tatnának, az inkább a kivitel dolga, a lényeg 
az, hogy a kultúrái és gazdasági érdekképvise­
letek képviselőin kívül legelsősorban a vár­
megyénként szervezendő földbirtok képviselői­
nek kell helyet biztosítanunk Ha a viriiizmus 
intézményében megyénként szervezendő mező­
gazdatársadalomnak megadatik a mód arra, 
hogy a magyar államiság fenntartásánál év­
századokon át rendkívül értékesnek bizonyult 
energiát neesak a vármegyék közgyüléstermében 
érvényesítse, hanem a megyei virilis képviselők 
által önmaguk köréből kiküldendő követeivel a 
felsőhöz törvényhozási munkájában is részt- 
vegyen, nemcsak az országgyűlésen töltené be

nősen az oktam viszonyokat 
módokat és ezek között‘a védőoltási módszere- 
ifeí ismerteti, következetesen a gyakorlati élet 
igényeinek szem előtt tartásával és a legutolsó 
évtized tudományos kutatásai és gyakorlati 
észleletéi eredményeinek figyelembe vételével 
A könyv hat csoportra osztva egyenként és rész- 
-ötösen foglalkozik az összes fertőzéses eredetű 
betegségekkel, magas tudományos színvonala és 
szigorú szakszerűsége mellett azonban olyan 
módon, hogy még a laikusok is könnyen meg­
érthetik ? b

az ingatlan va-
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a legnehezebb kérdések fejtegetését. 
a könyvét is előnyösen jellemzi az a simán 

gördülő, könnyed, tiszta és világos, amellett 
azonban tömör és szabatos Írásmód, amelyet 
olvasóink a szerzőnek lapunk hasábjain meg­
jelent nagyszámú cikkéből már jól ismernek. 
A szöveg könnyebb megértésére és kiegészíté­
sére 157 szép és érdekes szövegközti kép. 
valamint három színes melléklet szolgái. A 23 ivre 
terjedő könyv értékének megfelelő csinos nyomdai 
kiállításban jelent meg.

Bar a könyv elsősorban az állatorvosi főiskolai 
hadgatók és a gyakorlatban működő állatorvo­
sok számára lesz nélkülözhetetlen segédeszköz, 
azonkívül nagy nyereséget jelent azoknak a 
gazdáknak a számára is, akik az állati járvá­
nyokra vonatkozó ismereteiket felújítani, illetve 
a tudomány mai állásának megfelelően kiegé­
szíteni kívánják. Állattenyésztésünk fejlesztése 
érdekeben ma jóformán a legtöbbet az áliat- 
e&éfzségügy és gyógyászat terén lehet tenni, 
különösen a járványos állati betegségek ellen 
kifejtendő hatékonyabb védekezéssel és erélye­
sebb küzdelemmel. Ennek azonban alapja és 
feltétele a szükséges szakismeretek széleskörű 
népszerűsítése, aminek ez a most megjelent 
könyv hasznos forrása lehet. így kívánjuk és 
reméljük, hogy ez a kiváló munka ilyen irányú 
fokozott tevékenységnek lesz a rugója és állat- 
egészségügyünk haladásának újabb lendüle­
tet ad. (K—r).

Néhány szó a földbirtokreform kérdéséről. 
Irta: Saílay Vince. Megjelent a napokban és 
kapható a „Pátria1* irodalmi vállalat és nyomdai 
részvénytársaságnál Budapesten, ÜJlői-ut 2ü. 
szám alatt. Ára 10 K. A földbirtokreform kérdé­
séről irva, megemlékeztünk már lapunk hasábjain 
Saílay Vince kitűnő tanulmányáról. Ez a most 
nyomtatásban és megjelent " értekezés a föld- 
birtokreforrn kérdéséről irt munkák legértéke­
sebbjei közé tartozik. Mint izig-vérig jeles gya­
korlati gazda, mint a föld és a föld népének 
igazi ismerője, több évtizedes gyakorlat után 
szól hozzá a földbirtokreform kérdéséhez, nagy 
tudással és felkészültséggel fölvértezve. Nagyon 
is megérdemli tanulmánya, hogy minél szélesebb 
körben elolvassák és a földreformról szóló tör­
vényjavaslat törvényhozási tárgyalása során figye­
lembe vigyék helyes nézeteit és javaslatait.

á Bsovjatbankók megsemmisítése,
Aí ho 3’-íki 8922. M. E. számú kormánvren-

aea! - :-y az úgynevezett tanácsköztársaság
által k:bívsá:!-)ít és forgalomba hozott hamis 200 K.-ás 
'•‘5 2o K.-as bankjegyeket a forgalomból véglegesen 
bevonjaK es folyó hó i i-ik napjától kezdve e pénzjegyek 
vijeseu és- végleg elvesztik fizetési eszköz jellegüket 
A magyar királyi állampénztárak legkésőbb a folyó hó 
végéig a -00 _ K.-as bankjegy hamisítványokat 4o *£,, a 

K.-ás hamun • ványokat pedig 5 K. értékkel váltják be, 
* sorúit p-mzek beváltására vonatkozó általános szabályok 
szénái. r oiyő hó 11-tSt# kezdve ilyen bankjegy hamisít­
ványokat sem nzetesi eszközül elfogadni, sem Magyar- 
ország területére behozni neúi szabad.

KÖNYVISMERTETÉS.
A háziállatok fertőző betegségei. Irta: 

Riiiíira Ferenc dr,, állatorvosi főiskolai és egye­
temi tanár. 360 oldal, 157 szővegképpel és 
három színes mümelléklettel Budapest, 1920. 
Pátria. Ara 160 korona.

Egyik legutóbbi számunkban méltattuk azt a 
maga nemében páratlan sikert, amelyet Hutyra 
Ferenc dr., az állatorvosi főiskola rektora, la­
punk kiváló rovatvezetője Marek József dr. 
tan.irtsríáva! együtt irt német nyelvű könyvével 
ért el a külföldön. E munka ötödik kiadásának 
sajtó aiá rendezésével alig készült el, máris 
egy újabb értékes könyve jelent meg nyomta­
tásban, tanúbizonyságot téve írója csodálatos 
mun-mképt sségéről és fáradhatatlan tevékeny­
ségéről. És amilyen örömmel és büszkeséggel 
mámorunk be az idegen nyelveken megjelent 
kiadásokról, ugyanolyan örömmel adunk hirt 
ennek a magyar nyelvű könyvének megjelené­
sei'.}!, ameiy a magyar tudományos és gyakor­
lati életet szolgálni egyaránt hivatva van. Annál 
nagyobb örömmel értesültünk e könyv megjele­
néséről mert nem állott eddig rendelkezésünkre 
olyan magyar nyelvű munka, mely a fertőző 
alak bet—.-súgókét a tudomány mai állásának 
megfelelő módon, magas színvonalon és kellő 
részlete őséggel tárgyalja. Különösen érezték 
óyen könyv hiányát az állatorvosi főiskola hall­
gatói es elsősorban ez késztette a szerzőt a 
munka megírására.

A mai mostoha viszonyok között nem lehe­
tett szó a terjedelmes német munkának meg- 
ivlviö magyar könyv kiadásáról, ezért ez a 
kisebi jelentőségű részletkérdéseket és az el­
mele t; fejtegetéseket egészen rövidre fogva, csak 
?- --v' só h és lényeges tudnivalókat foglalja 
magában tömör előadásban. A könyv csak a szó | 
szoros értelmében vett baktériumos és proto- j 
zooaos eredetű fertőző betegségekkel foglalkozik í

Viriiizmus a vármegyékben.
Irta: Krúdy Ferenc.

II.

Azonban a viriiizmusban képviselt magyar föld­
birtok érdekeinek és nemzetfenntartó energiáinak 
az újonnan épülő magyar alkotmány kereteiben 
való további fejlesztésére is szükség van. Ami 
a fentebbiek szerint áll a megyék önkormány­
zatára nézve, ugyanaz áll nagy vonásokban az 
ország törvényalkotó és kormányzó szerveire 
nézve is.

A mai nemzetgyűlés nem állandó jellegű parla­
ment, hanem alkotmányoző testület, mely hivatva 
van a konszolidáció megteremtésével az uj 
Magyarország alapjait lerakni, hogy azon épit-

azoímati szállításra kapható:
^AGÓ UNDOR•dk éke-- -m.'-Rc-, F..

mindenféle mezőgaedaségl vasáru Budapest V., Vécsey-utca 2,

■H
.



33Ú
KÖZTELEK, 1920» NOVEMBER HÖ 6 45. SZÁM 30-IK ÉVFOLYAM.

se
»löte
ÍOBO

A

józan, leszűrő szerepét és érvényesítené egy- 
szersmivdenkorra nemzeti és faji politikánk 
javára konzervatív képességeit, hanem a magyar 
vármegyének immár elsikkadt valódi politikai 
tartalmát adná vissza azzal, hogy a virilis 
megyei közönség követei utján ismét befolyhat­
ván a törvényhozás munkájába, a megyék annak 
mintegv előkészítőjévé és ismét előiskolájává 
válnának. Ohv.n előny volna ez, mely a fen­
tebbiek szerint valóban teherként jelentkező 
fővárossal szemben az állami élet megnyilvánu­
lásán ;k józan decentralizációja adódnék és 
amelyet a kerületi kormánybiztosságok stb. fel­
állításával megkíséreli közigazgatási decentrali­
záció ran esek o..igyon kevés hatással tudnánk 
megközelíteni.

Ez az egyetlen módja annak 1«, hogy miként 
lehessen a megszállott megyek jogfolytonos­
ságát biztosítandó, azok képviseletét az ország- 
gyűlésbe bevonni. Erre a megoldásra is tör­
ténelmünk adja rá az approbációt. Az évtize­
deken. sör száz dokon át idegen megszállás alatt 
levő megyek fankcíónáriusai és nemes-

ibad részekre költözve élték a megyék 
:otáhh és biztosították a nemzeti lét foly- 
igát. integritásunk visszanyerését célzó 
ők: fej Vésünk csak nyerhet a jogfolytonos- 
terüíeteket egybekapcsoló erején, 

gi Magyarország az. eredeti jogalkotó és 
intézményeket átalakító ki váló képességgel rendel- 
kez v. A régi intézményekben, melyek a nemzeti 
és gazdasági szükségletek természetes folya- 
mányakent a létét, a jövőjét féltő nemzet küzdel­
meinek a hatása alatt jöttek létre, csodás erő 
van s z, a nemzet, mely nem idegen erők és 
hatalmak szeszélyéből keletkezik máról-holnapra, 
hant';.-! évezredes történelmi műit talaján él, nem 
kérhet kölcsön idegen a!koimánymintát, hanem 
fejleszt, nnként az angol jogalkotó géníus teszi 
fokról-1 okra kiválogatva gondosan mindazt, amit 
egy történelmi múlt sajátos szükségletek szerint 
igazolt. A 48-as nagy átalakulás óta valami 
különös könnyelműség feküdt rajiunk régi intéz­
ményeinkkel szemben, melyeket sokszor elárul­
tunk. bár legtöbbnyire a magyar faj birtokban- 
íartásáuak és megerősítésének eszközei voltak 
s mik-uit a magyar parlamentarizmus is forra­
dalmi események között, minden előkészítés nél­
kül anorganic usan iliesztetett be alkotmányunk 
épületébe, a 67 óta bekövetkezett törvényalko 
tások nagyrésze is alig löbb recepciónál. A 
jogalkotó és intézményfejleszlő erő féiszázae 
hanyatlásának minden bizonynyal nagy része van 
m stani katasztrófánk bekövetkezésében.

Franciaország mai nemzeti és faji dekaden- 
•ójimai: alapokai kétségtelenül abban a forra­

dalmi átalakulásban keresendők, mely kérlel­
hetett:: =iii irtott ki minden intézményi, mely a 
nagy forradalom előtti ancien régimére emlékez­
teiéit s ‘ette ezt azért, nehogy a régi intézménynek 
a ne;, előtt való tekintélye és varázsa révén 
bármi is a múltból a mai állami struktúra kárára 
feltámadhasson s minthogy elvont elméleti elve­
ken felépült alkotmánya nem nőhetett hozzá a 
nemzet szivéhez, a XIX. század folyamán tízen- 

zor dönti le és építi fel újra alkotmányá- 
iíletét
den“ intézményeit a .jövőnek“ építjük 
a múltban értékesnek bizonyult kereteket 

töltésiünk oly tartalommal, melyek a 
ihre nézve a legtöbbel és legértékesebbel 
úrinak a nemzet, a magyar faj jövő fejlődésé- 
z. Nemcsak a történelmi műit tapasztalatai, 
óvni a jelen szükségletei követelik, sőt a

hál

kóll

gazdasági fejlődés tisztult logikájából is az kö­
vetkezik, hogy a magyar földbirtok és ezzel a 
magyar agrártársadalom az, melynek vállaira a 
kereszténység és a nemzeti alapon szervezett 
magyar hatalom fejlődésének súlyát nyugodtan 
elhelyezhetjük.

magyar
százados

VEGYESEK.

A földreform tárgyalását a nemzetgyűlés e hó 
negyedikén megkezdette. Nein tudjuk megálla­
pítani, hogy az eredeti javaslat milyen módosí­
tásokkal került a nemzetgyűlés elé, mert a parla­
menti bizottságok utóbb nem adtak ki értesítést 
a tárgyalások eredményéről, úgy hogy csak a 
35. szakaszig követhettük a tárgyalást s az odáig 
történtekről a Köztelek-ben be is számoltunk. 
Legközelebbi számunkban már megkezdjük a 
nemzetgyűlés által elfogadott szöveg ismerteté­
sét. itt jegyezzük meg, hogy az OMGE-nek a 
nemzetgyűléshez intézeti feliratát a vármegyei 
gazdasági egyesületek magukévá tettek és részük­
ről is felirattal támogatták. Feliratot intézett a 
nemzetgyűléshez a Gazdatisztek, Országos Egye­
sülete is, melyben azt kérik, hogy a gazdatisz­
tek is soroltassanak fel az igénylők között és a 
birtokok felaprózása esetén a gazdatisztek kielé­
gítésének ügyét a törvény szabályozza. A gazda­
tiszt! kar olyan nagy értelmi kapacitást képvi­
sel a termelők társadalmában, amelyet mellőzni 
és a mezőgazdasági termelésből kiszorítani nem 
szabad és nem lehet.

Egy millió koronás Bernit ísíván-alap. A
Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége moz­
galmat indított Bemát István dr. harmincéves szö­
vetkezeti működésének megünneplésére. A buda­
pesti szövetkezeti központok és a nagy szövet­
kezetek együttesen egy millió korona alapítványt 
adtak össze, amelyet mint Barnát István-alapot 
adnak át a közgazdasági fakultásnak. A jubileumi 
ünnepség december 8-án lesz a Magyar Gazda- 
szövetség helyiségében.

A szövetkezeti ügy állapota Németország­
ban. A Németországi Szövetkezetek Szövetségé­
nek Kölnben tartott ezidei közgyűlése elé ter­
jeszteti jelentésekből a német szövetkezeti élet 
hatalmas fejlődése bontakozik ki. A német gazda 
látja, hogy az egyesülésben van az erő és az 
együttes működésben rejlik a siker. Jelenleg 
38,900 szövetkezet van Németországban, ebből 
31,591 mezőgazdasági szövetkezet. Ezek közül 
20,883 szövetkezet a 26 különböző ország és tar­
tomány szövetkezeteinek szövetsége utján a biro­
dalmi szövetkezetek központjához tartozik és az 
összes mezőgazdasági szövetkezetek */«-át kép­
viseli a birodalmi központ. A szövetkezeti szellem 
térhódítása sohasem volt oly erős, mint az utolsó 
évben, amikor is 3421 uj szövetkezet alakult. A 
szövetkezeti életet érzékenyen sújtotta a béke- 
szerződés értelmében Németországtól elvett terü­
letek szövetkezeteinek elvesztése. Összesen 2318 
szövetkezőt került idegen országok fennhatósága 
alá. Leszámítva a feloszlott és' az elvett terüle­
teken levő szövetkezetek számát, a gyarapodás 
még mindig 676 uj szövetkezet. A különböző 
országok és tartományok szövetkezeteinek szö­
vetségei, amelyekre az erős, életképes német 
szövetkezeti élet épült, igen szépen fejlődtek és 
erősödtek. A szövetkezetek pénzügyeit a biro­
dalmi szövetkezet intézi 24 központtal és 12,000 
takarékpénztárral. A forgalom az elmúlt üzleti 
évben 79 .milliárd márka volt. Az áruforgalmat 
23 központi beszerzési és értékesítési szövetke­
zet 2880 helyi beszerzési és 6000 takarékszövet­

kezet utján bonyolítja le. Legutóbb különösen a 
burgonyaértékesítés terén a szövetkezetek to9a 
nagy szolgálatot tettek a gazdáknak. Nehéz hely. 
zete volt az elmúlt időkben a tejszövetkezetok- 
nek, a szabad értékesítés helyreállítása után 
azonban ezeknek helyzete is javulni

A bevetett terület"csökkenése Németország, 
ban. A német kormány által kiadott hivatalos 
jelentés szerint a bevetett területek 1918. évhez 
viszonyítva igen nagy csökkenést mutatnak. W 
például a búzánál a csökkenés 332,6*22 ha, a zab­
nál pedig 728,750 ha. A gabonanemüeknéf az 
összes csökkenés 1.881,962 ha. A kapásoknál & 
burgonya 435,083 ha, a cukorrépa 124,857 ha 
csökkenést mutat, ellenben a takarmányrépánál 
és más kapásoknál 270,369 ha emelkedést talá­
lunk. A kerti vélemény éknél 25,895 ha a nö­
vekedés. Az összes bevetett terület csökke­
nése az 1913-ban elvetett területhez viszonyítva 
2.128,638 ha, ami igen jelentékenynek mondható 
és a termésátlagok hanyatlása mellett egyik ma­
gyarázatát adja á németek nehéz élelmezési hely­
zetének. (Az összes adatok a jelenlegi Német­
ország területére vonatkoznak.)

Vadvizek lees&polása. A földművelésügyi 
minisztérium negyven éve dolgozik máraz Alföld 
vadvizeinek lecsapódásán, de különösen Szeged 
és Halas között még nagy kiterjedésű főid Van. 
amelyet használni nem lehet. A kormány mint­
egy négy hónappal ezelőtt, kormánybiztost neve­
zett ki a vadvizek lecsapolási munkálatainak 
élére, amelyek már megkezdődtek. A lecsapoiás- 
hoz 1500 kilométer hosszú csatornahálózatra van 
szükség, amelynek elkészítéséhez már hozzáfog­
tak. Mintegy 250,000 kát. hold szántónak viz- 
meníesitését jelenti a terv keresztülvitele és ami­
den remény meg van arra, hogy a munkálatok 
sikerrel fognak járni.

A Németbirodalom védekezése a Belgiumbai 
uralkodó keleti marhavész elles Németország­
ban, amint értesültek a járvány kitöréséről a 
szomszédos államban, azonnal a legerélyesebb 
intézkedéseket léptették életbe a ragály behur- 
colása ellen. Külön kormánybiztos kinevezése 
mellett, akinek föladata az intézkedések szabatos 
végrehajtását ellenőrizni és szükség esetén ön­
állóan is intézkedni, szigorú határzárt „léptettek 
életbe Belgiummal szemben. Ennek folytán tilos 
onnan a Németbirodalom területére behozni vagy 
rajta átvinni bárminő fajú állatokat, kivéve az 
egypatásokat, szintúgy kérődzőktől származó 
anyagokat * vaj, tej, tejszín és sajt kivételével, 
továbbá trágyát, szálas takarmányt, szalmát és 
másféle almot, istállóeszközüket, szerszámot, 
nyers gyapjút, szőröket és gerléket, használt 
ruhákat és rongyokat. Csomagolásra szolgáló szé­
nát és szalmát a rendeltetési helyen el kell égetni.

Titkos gyógyszerek megadóztatása Német­
országban. A Németbirodaloxn aj forgalmi adó­
törvénye a titkos gyógyszerekre nem az érték 
l-5°/o-ának megfelelő egyszerű adót, hanem as 
érték í7‘70°/e-ának megfelelő laksz us&dőt írja 
elő. Eltekintve attól, hogy az e fajta szerek igen 
nagy forgalma mellett a magasabb adó tetemes 
jövedelmet jelent az államkincstárnak, a súlyo­
sabb megadóztatás a köz- és állaíegészségügy, 
valamint a mezőgazdaság érdekeit is fogja szol­
gálni. Előreláthatóan szükebb keretek közé fogja 
ugyanis szorítani a sokféle fajta titkos emberi 
és állati óv- és gyógyszerek gyártását és for­
galmát, melyek kizárólag a gyárosoknak és keres­
kedőknek hoznak hasznot, ellenben károsítják a 
fogyasztókat, kiket rendszerint a titokzatosság és 
a nagyhangú reklám késztet azok vásárlására. 
Nálunk, sajnos, elkerülte a dolog az illetékes 
körök figyelmét, pedig a titkos szerekkel való, 
különösen az utóbbi időben erősen elharapódzott 
kereskedelem itt is nagyon megokolná tette veto* 

j azok erős megadóztatását 
i Munkaalkalom. A földművelésügyi miniszter a ható- 
I sági munkaközvetítőkhöz leiratot intézett, amelyben jelzi, 
’ hogy a munkanélküliség enyhítésére tömeges munka-

AGYAR AGRÁR- ÉS JÁKADÉKBANK R.-T.
ÖMAGOSZTÁLYA Vi’S/w Böá gazdasági vetőmagot.. HADOSZTÁLYA

BUDAPEST, Y. kerület, Nádor-utca 16. szám.
Sürgönyein:: AGRÁR BUDAPEST. Mi TELEFON : 72-01.9.-61 Mintázott ajánlatok keretnek.
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««lőtt a földmunkások számi 
iliÉ?*JL Békés, Czibakháza és] 
$eü ^^TraJamiBt a Hortobágyon J 

hitárában végzendő tokteh«
■-* javadalmazás 6—12 K. „

n'-fanf'dvamok. A földművek ifj-uiés, valamint a borkezelés 

rendez oly községekben. 
S, huszonötén jelentkeznek. Az| 
KSSrsk a mimszténum szőlészet 

igénybevett tekeri 
- .ávüités kormánybiztosa «rendi 

rőp-Iait kukorica beszállítását ft'Svoiahb fekszik i0 kilométere«“! 
fLutítósi dijat a hatóság állapítja 
^vetkezeti L*“>,a A Magyaré«. 
JZtége által létesített iskolában a| 
Saíra a hallgatókat lék. I 
& a hallgatók részére szükségre . 
SLa november 9-én nyílik meg, a] 
r„*Lirt (jjp. mondja. Leperfák gondozása. A földműi 
jJodelte az átszeli eperfák gondozál 

a meghagyással, hogy a iák ny| 
inával egy szakértőnek kell 

irHitfV.üveiiy mintatelep Az 
-sséoTfeirendeteéf Szegeden 30 holdas] 
tflLäi haszonbérek. Szeged vs 

*1,1$ levő földjeiért a megszállás 
«j?j«z!áv koronái ajánlottak fel bér 
d-Nént

iercepf ökzőg Teszprem megyét 
heg több helyen sercegő üszög t 
nÉiden intézkedést megtettek a hete 
“Gazdasági termény- v* állatárak | 
(árasotok egy részét talán érdekelni 
teceivények" németországi árai, a«n 
«zássági‘szaklap árjegyzése nyomán| 
lg)M., burgonya minőség -ás fajta szerii 
heremág »600—2800 M., lucernamag. 
350—860 M-, széna 05—1 se M., lóbei 
c-Mnt. Seriének 4—6 hetes korban öá- 
fcrbaa lOO—180 M. darabonként. Hízót 
$3 M- Born' q ként és. élősúlyban 
ishank darabonként > u— 7 M M Hl 
M., egy gyengébb juh és bárár- y 4. I 

iába SO - 120 M., kacsa 00—40] 
sarka darabonként. (A márka árfo 
a 6 koronát)

Felhívjuk olvasóink szives figyel' 
összes példányaihoz csatolt Midier 
kettős levelezőlapjára. Név-zeit cég] 

űréi ea igen jó hírnévnek örvend,: 
«tótja a legolcsóbb árakon. Cipő 
faíos a lapunkhoz mellékelt leveli

á 38 év óta fennálló Fincher J. cég ] 
St/83. Ziták- és pmyvaoyára. Ponv 
jobban ajánlható.

éfíezőgaxeasagi zeszi
066—1000 hold földdel, keresek ve]
Hemes JSudapest,
utea 22. xzám.

Pénzügyi hírt
Magyar („Menne ö R.-T. novembej 

közgyűlést hívott egybe, alaptőkéjén? 
millióra való felemelése tárgyában, 
smeíést az intézet fa-, mag-, termén; 
kereskedelmi vállalatainak nagyarány 
gazdasági ipari vállalkozása:, sertés!, 
nőiese és mezőgazdasági üzemeinek 
gvobb tőkeigényei indokolják. A társa 
Wut tartalékai az aiaptökeemdés kí 
105 millió koronát foglak kitenni.

»«ad faáruffirgi.). és kereskedő 
sovetkezeíi központok áruforgalmi 
bdyiségeibcn október 80-án megaiakt 
-v'|4mi és kereskedelmi r.4. 10 mill: 
beSzeíett alaptőkével. A vállalat, 
sóveisezeti központok áruforgalmi re 
Urösbányai erdőipar r.-t érdekeltsége 
.yyPP **t a célt szolgálja, hogy 
a-iísegletét a danamenti államok!

biztositsa. á vál .rit elnökéül 
Gc-mökéSi Műké Endre dr. és réz 
-uan mm. tan. váiaszí cutt meg.

tó

: OS
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sikálom nyílott a földmunkások számára. Munkást Wes- 
**•*>• ^akkáza és Csongrád S 

bataranan, va.ammt a Hortobágyon és Karcag, Püspök 
5a : ::.y ».Marában végzendő töltéshelyreallitái mulká- 
-KT.ai. A javadalmazás 6-12 K. köbméterenként 
tandortonlobamoE. A földművelésügyi miniszter a 

szűíőmüveles, valamint a borkezelés céljából vándortan 
föt.ysmokat rendez oly községekben, ahol a tanfolyamra 
kgaiabb huszonötén jelentkeznek. Az érdeklődő kőinek 
forduljanak a minisztérium szőlészeti osztályához £ 

Hatosázilag igénybevett tensed s Mlftási dlia A 
gsix.nagyüjtés kormánybiztosa elrendelte, hogy = ható 
ságdag tofogjalt Kukorica beszállításáért, ha a sz&Uitáí 
hely taioiabb fekszik 10 kilométernél, térítési ősszeg jár 
A szállítási dijat a hatóság állapítja me» ' j ‘ 

Szövetkezeti időin A Magyarországi' Szövetkezek* 
Szoy-tsége állal hitesített iskolában a novemberi kéthetes 
tar..,,.vauira a ha,Igátokat leivették. A szövetség gondos 

"■ a nuilgak.,; reszere szükséges szállásról is A tan-
BrST6* nyÜlk meg- a megnyitót S,J«

Az eperfák gondozása. A földművelésügyi miniszter 
eirenddte az utszeli eperfak gondozását és bsztogatását
azza^a meghagyással, nogy a fák nyesése és me^jtitea 
a,sa,.aat«._ eg, szakértőnek kell állandóan felügyelni 

l.*og)..ov«.y miataielep. Az állami gyógy- éí ípari 
E'.vcny^endeltségSzegeden 30 holdas mintatel%et létesít 

szegedi haszonbérek Szeged varos szerb me-száMs 
eJúí levő földjeiért a megszállás alatt élő gazdák 150 
pSf KÖr0B ajáni0ttak fei bérül katasztrális hob

Sercegő üszög Veszprém megyében. Veszprém megvé- 
ber tonb helyen seroegö üszög pusziit Ä hatóságok

n intézkedést megtettek a betegség meeeátlásira 
Hazda-ágl tér. vaj, é, nüatárak 

ChvB.oínk egy részét tálán érdekelni fogják a gazdaság? 
termeivények németországi árai, amelyeket egy némft

nyomán közlünk: Kukorica 
. our^ony.i minősig és fajta szerint 54—32 M' vörös- 

heremag 2600 ;5<J0 M., luearnamag 3000 — 3500 bah 
* >1 fJ°c i);’ ®5“JJÓM., lóhereszéna no—120M
'<* at ,Te*eC.4^ b hetes korban 05-100 M„ 6-8 hetes 

"1' í* Á1 ’*dara^?? k®,nt' Hízott sertés q ként 10-től 
h '! i-.t.n, es élősúlyban 8áQ—90o M. Jó fejős
tw>l* d^faonKent 6t> 0-7h.,0M Hizlalt juh 500-600

ef báránY 450—500 M. darabom 
urna SO-lsO M, kacsa -"5—40 M. csirke in_na

at"1l;oronátbj°nkéní' (A márka árfoi?ama' ma meghaladja :

«t mmaya, hogy nálunk“», 3
és egy rendes mennSaS éti 

termés toubnyire együtt jár. Ezzel a mértékkel bírálva
moSaS:rgrtL0^r hf ápol, csak kemény Ítéletet 

vnetnatum^ «ula. Szárazságával és a végén hidegére! 
olyan Kárt okozott máris földművelésünknek -.miia! -.5» 
82 SS:.°°l!Ötftí orszáfot bízvást megkímélhette‘volna a
tás a vetés igec elmarad-,zott aszán-us, a ietés és a Ke,es is hiányos, hogy pedig az októ.

nagy hideg mit ártott 
s egyebeknek, arról ma han-

VASUTAT,
szabványos és kocton» „„____

mondhatunk rc._ 
olyan kárt okozol;

gondviselés. A r-: 
tás, a vetés és a kelés i 
bér végén bekövetkezett iulkorái 
a répáknak, burgonyának t 
gos az ország gazdatársadalma.- 

A hónap hőmérséklete, elég melegen

egy-két fokkal : 
kielégítő meleg
Dunántúl, r ' ____ rauiuj
renden volt a dér, sflfífebr 
hónap alatt is hét éjjel már e 
de a nappali felmelegedés seb 
fokon alul és többnyire 
bér közepének már el' 
indult meg, szépen la 
az egész csonka orsz; 
országosan, hirtelen r^eí 
sebes iramban fokozódott.
Sí.-e volt, amidőn az é 
10—15 fokot ért el és & 
fokkal a lca.„„. 
bérnek, hanem december
ÄnÄ* & ^PPalunkfToir aTónkTloly^ln
n.tiíáB6éí>b flere.KP:t nem is számítva. Erről a Indexről 
méltán mondhatjuk, hogv -*--•> ■■ “uegroi
emlékeznek hasonlóra,
feljegyzik, valóban nen

A csapadék dolgában

szabványos és keskeny nyomtávút, ” 
«ozhasználatra és magán üzemre

tínaneiroz, tenisz, épít, iizemhsR tart
jfasati anyagokat, hesifcai, mozdonyo- 
kat és aíkaíréazgksí szállít' a ^

üagyar Oazdasági és Misvasutl
= Részvénytársaság =

Budapest, y.$ flíerleg-utca 3.

a hónap első Síében*Ä S
a rendes mérték felett tartózkodott Ez a 

: mT°te|y^!,ti-"18 tartott, jóllehet úgy a 
mum a Tiszántúl már ?.-e óta jóformán napi- 

•ecen körül már az első fél­
elég komolyan fagyott is,

. ehol sem maradt 13—14 
15—18' körül mozgott, ami októ- 

neg szép meleg, A büvüsődés 19.-vel 
issan ós meglehetősen egyenletesen 
.ágban, mígnem 25.-én, ugyancsak 

ilt, mely azután 
bb nap október 
izerte mindenütt 

r . -rnyékban még délben is 1—2 
.Agypont alatt maradiunk. Ez már nem oktő- 
.. .... . ------- közepének való hideg. 6—10

Sürgönyeim: Br. Orelly Belgrad

WMF* Wosí Jelent meg t

Ssőlolisk felújítása.
Van-8 sziitséf ajra szStokeisabnre. 
Ir£*: Dr„ Drucker Jenő,
kía bérmeates fcmdéssei 18 K. 

'filti, ’ r.-í. ínf-uatiit, Ukfiii, 1I„ fiili ti ». (íhliltti

„ . ------- a csonka
. - s-an még 10 milliméter -sem 
Alap alatt, !,a-oda emelkedik 25 
'dig e két határ közé esik. Gr­
ill; terjedelmesebb esők jártak 
- ■ v 23-án), a Duna—Tisza közén 
volt a hónap legnagyobb esője 
íer), a Tiszántúl pedig 2 napon 
evés vizű eső. Országosan száraz 

t napon át, főleg 7-ike és 1'7-ike között, 
uienütt hiány van. a hiány nagysága 
esőmennyiség százalékaiban kifejezve: 
•óit ,30, a Dunántúl felső felén szintén 
a liszántui 65, a Tisza jobbpartirészc- 
rdí- Savoly Ferenc dr.

hívjuk olvadlak saves figyelmét a lapunk mai 
s példányaihoz csatolt Mulur L. K. és Társa cég 
; levelezőlapra. Nevezett cég a gazdaközönsé| 
"n lgj"n Jö hírnévnek örvend, mert a legjobb árukat 
Ja ,a 1(,goj(tsobh árakon. Cipőrendelésnél tehát a-án- 
a lapunkhoz mellékelt levelezőlapot igénybevenni

ív óta fennálló Fischer J. cég Budapest. Kádor-u. 
s,:K~rS V^yvayyára. Ponyvaktiícsönzője. a lpv- uanlhaío. " 6 Gazdasági helyzetünk javítása érdekében állat, 

tenyésztésünk fejlesztése a legsürgősebb és 
, leSfontosabb feladatok közé tartozik. Ennek 

azonban legfőbb feltétele takarmánytermdésüfík 
tamása. Elsősorban ebből a szempontból foglal* 
nőnk állattenyésztésünk fejlesztésének kérdésével

Konkoly Thege Sándor dr. 
OMGE titkárnak

jobban

ÁllattenyésztésünkNYILTTÉR.Permi yi híre
fejlődésének fő feltételeE roralban fogMtakéri cam vállai feleiősságet a «»rkseztSség.

Magyar «Mernie 0 R.-T. november 6-ikára rendkívüli i 
közgyűlést lm volt egybe, alaptőkéjének 30 millióról 40 j 
millióra való felemelése tárgyában. Az ismételt tőke- ! 
emeiest^az intézet fa-, mag-, termény-, bor- és szesz- í 
K r'!Íear:!Tii vállalatainak nagyarányú fejlődése, mező- i 
g.t..,dasagi ipari vállalkozásai, sertésbizíalásai, szeszter- 1 
rji .ese es mezőgazdasági üzemeinek jelentékenyen na­
gyobb tőkeigényei indokolják. A társaság alaptőkéje és 
nyílt tartalékai az aíapíőkecmelés keresztülvitele után * 
l(> ) millió koronát fognak kitenni. ]

Ouuaí taárnforgabol és kereskeáelmi r.-t. A Magyar 
szövetkezeti központok áruforgalmi részvénytársasága ’ 
hviyisegeioen október 30-án megalakult a Dunai faáru- 
-org ümi és kereskedelmi r.4. 10 millió korona teljesen 
m-i.zctett alaptőkével. A vállalat, amelyet a Magyar 
Moví-isezeti központok áruforgalmi részvénytársasága" a 
Kur« is banyai erdő ipar r. t. érdekeltségével együtt alapított, 
flrüp- ?zl..a célt szolgálja, bogy az ország épüietfa- 
szup.segklet a d un ament: államokból való behozatal 
injaj biztosítsa A vállalat elnökéül Lers Vilmos báró, 
aie.nőséül Miikő Endre dr. és vezérigazgatójául Biró 
Aoitán min, tan. választatott meg.

címmel most megjelent nagyérdekü könyve. Ebben 
a szerző számszerű adatok alapján megvilágítja 
nemcsak Magyarország, hanem az összes államok 
állattenyésztésének helyzetét s a feilódés vala* 
mennyi feltételét; ismerteti a takarmány-termelés 
jelentőséget és állapotát; javaslatokat tesz atra 
Vez^[ b°gy tóiként lehetne 3 jelenlegi viszonvok. 
ktZ°íf 1 r . ‘ iefeték; szálas=r gyökér*, gumós* és 
a^t akta kar many*ok ‘terméséi, fokozni cs vétóul 
rámutat a tudományos, állami és gazdatársa, 
dalim feladatokra, Kz, az állattenyésztésünk, 
összes időszerű kérdését megvilágító munka 
valóban nélkülözhetetlen mindazok számára, akik 
az adattenyésztéssel elméletileg vagy gyakorlatilag 
foglalkoznak s akik az ország gazdasági talpra-

varamiiU méret szerint nagy választékjai
ÄäOLF FSA eégnél, BUDAPEST, 
IT„ KOSSI.VH.LUOS.rTli 4. 82Si

PALINKRFŐZÖÜST9K.
iekyárfczö- ss mosóüstök
vörösrézből, továbbá szőlő.

m - ok GÉPGYÁR Gyártunk SZIVOGAZMOTOROHAT ÉS
SZÍV ÓGÁZLOKOMOBILOKAT

Sensrálerjaink faszénnel, avagy HuHoricacsutKáből égetett szénnel Is tüzelhetőic. 
Motorok átalakitásáf szivógázözsufs, gépek s«afes*erü ja állását mißtlidapsst, Vi|, Erzséb.-Hirályne-ut 87. szám.
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isiiy in , luii&g k» i yiEitii is
n LÁSZLÓ GYŰL eésüit Budapest« 

-tea £0« On::.) Telefon : ISO—-82.

Budapest!

S'Btl* EBifl TOPP! FR flTTfi PS TÄRSÄI S^gi izem- és iparíejlesztb'nállalaf,
^ieU s»iliiyj I ÜLI La.lt ül I ü m inilyül) Budapest, V., Széchenyi-utca 1. Ä^>l7»t9*
VÁLLALJA gazdaságok berendezését és vezetéséi, ÍU2íí ÉRTÉKES Ti a mezőgazdasági, erdészeti és szőlészeti terményeket,
TERvti os végrehajt gazdaságteohnikai munkálatokat, KID0L60ZZÁ tt£.t birtokrendezési és parcellázási Binnkákat,
LSÍIS .e?5?ÍÜJBZ mezőgazdasági és erdei iparözemeket SZAKVÉLEMÉNYT ad agrárjogi, adóügyi és üzemi kérdésekben,

miniszténusRoknál, központoknál és hatóságotoküKyeibea

Uradalma

Ságokban áh' 
latot teszek.'
Lóoyay-at,

.1: ÄÄ-

20 dar;

c körend ü td
F5ld r.-tvj 
igazgatós

felvonó. N
csapágyait.
Elvállalt*«
mindennemű 
továbbá mai

Gazdasági j

Hengerrová

KÖZTELEK, 1920. NOVEMBER HŐ 6 45. SZÁM 30-1K ÉVFOLYAM 45. SZá]

NY1LTTEÍL
% roT6insB foglaltatott nem viitai fdeSteeéget * eserteeztileég.

Magyar Mezőgazdák üllatériékesitő 
Részvénytársasága SÄ*Ä &

«—TELEFON: 107-84, 73-8S. — 
Sürgönyeim : „MEGALÉR“ BUDAPEST

! Gazdaíárssdalmi intézmény!
Foglalkozik:

szarvasmarha, sertés,
I juh, ló, toTíiiá öli áru
I y • f
l adásvételével és feize- 
j ntány! és-tékesitésével.

J ÄLLÄTSZÄLUTBIÄSYÜK CIESZEMDSXs

I Szarvasmarha, borjú és jótoknál:
I BUDAPEST—FERENCVÁROS—«ARNAVÁSÁRTER.
I Sertéseknél: 9376BUDAPEST FERENCVÁROS SERTÉSVÁSÁR.

1 OSSZÄtUTSiÄStSit É5 ÖLÖTT ÁRU:
I BUDAPEST-KÖZPONTI-VÁSÁRCSARNOK,

I Meghívásra szakértőnket a helyszínre kküldjük!m se &»m buwk äs A mmél

SÓZ- ÉS MOTOREKE ALKATRÉSZ GYÁRA
Budapest, V!,, Lefiehiiea 10. £»0;

TTVÁTT AT I Ä . GŐZ- é$ MOTOROS SZANTÜGÉPEÍL 
üli i nJjlmiJun, valamint bármely rendszerű BIL­
LENŐ EKEK, KULTIVÄT0ROK, ÜŐZBÖRONÁK SÍD. 
SZAKSZERŰ JA VITA SÄT. úgyszintén az összes 
KAZAMJAV1TÁS! MUNKÁLATOKAT

SS&fcSéíSSISMBe

Szén-, gáz-, vizkutatást
; vállai. Furóhsrendezést kölcsönöz. 
! Bámsyafel¥©íié%5 tégla» és 
; te8őeseB*épsajtógégie& eladók
I BSEEEISíEB,

KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR |#
4 
?

f\
. 5920. évfolyama —

“I Szert.; 8ZIUS3Y ZSLIäS, az 8MSE ijazptája,

1 I még kapható. A fc.H kfl'.nnek Ara OMÖE. tagok- 
d 1 '■ m-- k-“ elől /' :-iüek bé'-iiL-T'itíH köldéesel
\ I 40 korona. Meícreisdeifaeti* a 4'■Pátria” .r.-í. gazd, 

v7.-ik»ón,yvKyrT?8gedéeöben, Hucancet, IX., ÜUői-oL- 25,

KElíESKEDELEM, TŐZSDE.

Gabona.
:-4 M'jgyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaosztályának 

jelentess.)
Búza, rozs és kétszeres terményekben üzlet nem köthető, 

ovo; in az nj termésrendeiet értelmében ezen gabona- 
ve miiek zár alá vétettek.

Árpában nincs forgalom, mert a vidéki hatóságok az 
árat közellátási célokra lefoglalják.

Sörárpában nem fordultak elő üzletkötések.
Zabban az irányzat szintén szilárd 1000—1025 koronát 

fizettek 100 kg,-kért ab föladó vasútállomás.
Repcében az üzlet irányzata nem változott, üzletköté­

sek csak elvétve fordultak elő és 2700—2750 koronái 
fizettek egészséges áruért, 100 kg.-ként ab föladó vasút- 
jXlIOHiáS- v*

Kölesben az üzlet irányzata szilárdult í000—í050 
i. «rúnát fizettek jó áruért. 100 kg.-kéni ab föladó vasút- 
átiOBíés.

Csöves tengeriért 350—400 koronát fezeitek 100 kg.-ként 
ah föladó vasútállomás.

Habban az üzlet szilárdult, egészséges jő áruért 
I . 50— 17, 0 koronát fizettek 100 kg.-ként ab föladó vasút­
állomás.

Leneséért 2900 —3200 koronái fizettek 100 kg.-kéni 
ab föladó vasútállomás.

Vetőmagvak.
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezeié ntagmztályámk 

jelentése.)
Lóheremagban külföldön a vételkcav hiányzik. Irány­

zó-a a nagy francia és olasz kínálat folytán csendek. 
Hazai áruból kínálat alig fordult elő, mivel a eséplés 
!r, g nem nyert befejezést. Lucernamagból kevés a kiná- 
iiiT irányzata változatlan. Tavaszbökköíiy keresett szilárd 
itúüyzát mellett Lenmagból a piacra kerülő tételek 
ifonuye« elhelyezhetők, irányzata kellemes mederben 

is. Mák. öszíborsó es szöszösbükküny irányzata tartott.
Arak nyersáruért .100 kg.-kéni: 

i .ucemama z ...... . . .. ............. _
Uktőria borsó
Vsziborsó................
Tavaszbükköny
pzöszösájükkönv _
Muhar .... . J. ...
Lenmag • . .. ...
PÓMnka ...___
Mák... _. ._. ... ... 
Napraforgó 
Cirokmag ...... ......

Takarmány,

dák S zö vetkezeti 
nah jelentése.)

pesti -piacon r»étovrná zsánként fizettek: 
Príma szénáért ... ... ... ... ...
Rukkönv m il’.arérí .. . 2)0' —
Szaunáért .............. ...... 170' —
Z-'ips/.a'nuv'rt ... ... tfíQ-—
Th karmán yszabnáért ."tavaszi 

szalmtiérlL ____ .... ___ ... __ • Gö* —- -

Borja ó« juh.

A budapesti sztirómarhavásárra a felhajtás október 
hó fiú ón 15 drb, november 3-án IS drb borjú volt, 
melye* 58—72 K. közölt cseréitek gazdát. A november 
Cuki Juhvásárrn 70 drb juhot és 4 kecskét hajtottak fel, 
melyek 24—3í K. között kellek el.

2200— 2400 „
í 500— 1850 „
1250— 1400 1
2000— 3000 „
5 200— í 300 „
.'. iút'i— 3600 „
1250— 1350 4
4400— 4500 ,,
1400— 1450 .
1100 — 1150

rmányoitslítí yá~

ti a nem. válto-
elő. A buda-

230'—
koronát

-140'— 
.ctvj-_ "

”

-200'—

10500—12C00 K

Mmőség szerint: 3 darab elsőrendű bízott b-la •<- 
darab középminőségü bika, 2 darab alárendelt mVfl 
ségü bika: 30 drb elsőrendű hízott ökör, Hl drb k&ÜÍ 
minőségű ökör és 37 drb alárendelt minőségű 5*5" 
— drb elsőrendű hízott tehén, 196 középminőségü 
12 drb alárendelt minőségű tehén. ® —n,

A kis felhajtás következtében az irányzat élénkebh ■>- 
árak kg.-ként további 8—4 K.-val emeikpdtek. J r 

Eladatlanul visszamaradt — drb,
Következő árakat jegyezték, kilogrammonként élősúlyban

-----     50-56 K
— —------- 40—43- - - - — — tiO-AQ *
— ------------ 44—59 ,— — — — 35-43 ,
— —------- 37-55 ,
— —-------  37—55 .

Bika jobbminSségű
„ silányabb ............

Ökör jobbminőségü ... ...
» közép______ ___
„ alárendelt minőségű.

Tehén ... ....................
Bivmty ...   . „     
Növendék ... .................
Kicsontozni való _____

Series.
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete sertéshízklájt 

osztályának jelentése.)
1 íerenevároi

kér ^ _ . r,. .. „______________ _
tartottak. Zsír- és sziüonnattzlet nagyon élénk. Zsír toi) 
K., szalonna HS K. Sovány sertésre nagy a kereslet, az 
árak urasági tételeknél lüő—125, korona között váltakoz­
tak minőség szerint. Szedett tételek 96—102 koronái* 
kaphatók. 6

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1920. november 4.

Jobb minőségű Miasió és csikó.
Könnyű kocsiló (j okker).............
Szamár .. ...................... . - .........
lgás kocsiló (nehéz nyugati fajta) ~ 
Igás kocsiló, (könnyű) ... ....
A íárendeit minőségű —...............
Vágó .............. ...........................
Parasztlovak .................. ... ..

ÍOadatoft: Arak -idrb-kém, ter,
- 27 drb 15800—31

27000—55CKX>

5C000—650CC- 13000—3600ß 6200—16250 3ÍOO-HOOC
Összesen__... 378 drb.

Eladatlan maradt............. .. ..........72í drb.
Felhaj látott ................................  1099 drb.

Irányzat: élénk. Székesfővárosi vágóra vásároltatott 
25, darab. Vidéki vágóra vásároltatott 19 darab.

; tutit

Bor és faggyú.
A nyersbőrpiac hausbé-irányzata tovább tart. A 

hét, végén a marbaböröbért a budapesti vágóhídon már 
132—lóé K. t, tehát ö—7 K.-val többet fizettek, mini 
előző héten. Ázol* az árai; kissé visszamentek és ma 
125— 130 K,, a marhabőr ára. A borjnbűr ára 180—21'’ K. 
között mozog. A faggyá ára még mindig válíoiatíanyl 
1.0—82 K. köze mozog.

Bor.

(á Magyar Mezőgazdák Száretk’’zete borértékesi tó osztó - 
-------—— I iyának jelentőse.)

Szarvasmarha., j a borpiac helyzete utolsó jelentésünk ófa váltdzailanul
,, - ... ,, tz, ..... . I szilárd. Üzletkötés csak kevés fői =lu!í elő, egyrészt azért,

M agyar Me^jazdau .y,a^tK.esif.o llészvénylarsasága i mejrt a termelők nagyapjára egyáitaltoan nem akarnak 
jetente.se.) I eladni, másrészt pedig azért is, mert a kereskedők a

A hétfői pólvásár felhajtása 553 drb volt. Élénk for- ! tartós közlekedési akadályok miatt a' már vett késsleíű- 
galom mellett az árak 2 K. val javultak. A csütörtöki ! két nem tudják elszállítani és értékesíteni, 
fővásárra csupán 430 drb lett felhajtva és ezen csekély felhaj­
tásnak tudható be az irányzat további megszilárdulása, 
melynek következtében az árak'újabb 3—4 K.-val javul­
tak, A vidéki vásárok továbbra is erősen tartott irány­
zatról számolnak be s úgy a haszon-, mint a tenyészálla­
tok iránt az érdeklődés továbbra is nagy.

Budapesti váqómarhavásár.
1920. november 4.

Felhajtás összesen 458 darab nagy vágómarha, neve­
zetesen : 208 darab magyar és tarka ökör, £03 darab 
magyar és tarka tehén, 41 drb magyar bika, 8 drb 
magyar bivaly és — drb rúgott borjú.

A szesz- eg smzesiíaiüzM.
Igen szilárd irányzat és gyér ktnálat folytán finomítóit 

•szesz nagyban adózva ISO —fk:> K.-ig keit el, kentmgenf 
nyersszeszért az. elmúlt héten 110—115 K.-ig fizettek, 
süt egyes gyárak 1—2 K.-val többet is engedélyeztél:. 
A vőtetkedv igen élénk, azonban prompt áru csak kisebb 
tételekben kapható tiyümölcspájiukaféiékben nagy ke­
reslet és gyér kínálat folytán igen szilárd irányzat uralko­
dik és ugv törköly, seprű, sziu'ormm, továbbá borpárlatért 
a múlt bélieknél magasabb árakat engedélyeztek.

ÍSSezSgaxdi
használt,
csaknem

Eezei vasi 
korongok.

répakoi
nagy válás
gyárban mir-| 
kerékpár

SCHU
v BÖOI

Ugynt
iaeSnsk ei-ij
birtokokat 
kát, csalód

I Elsörendi
I szarvasi
í minden menny

PŰLLÁM
f Telefon : Í3S é >|

Budapest
val szemben
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«ixveseték» 

esatoriiásás, 
szi^allfaak stb

EMUTH K
mérnök es @?ams

VII., Garay-u. !0,KyoíTiőa r.-t «nettoiéttmi
>5 87ím t'VhiinU:.ESiíílya, SüüÁFtST, Ú. brüht, Sast- szia iSiiiieii,

fiiifi it
SPaísj? Gyulai EgcriSvő,

Uradalmak és gazdaságok f jg jetraéfee I

I üiersöuroKei»a*
I - ■'■• - ■ w*eee-jB«6 3>í. Ki véna
§ : tesz■--... Lakes Öden, Budap 
I Lenyay-atca $3, s$ám$ SI. em. 2 
^iT«riYf"raWiiflníif*"iPirrriiiiiihTflrififjfTítwBMiiirwiKiftfifriMtniiiiMii~''"j in i diMM3Muniw

zasabb

«tétetekben kcr•es sürgősen

»esz

EDVI ILLÉS GEDEON
gazdasági termények, élőállat és tűzi fa 
EXFORT ■ mPORT BUDAPEST, V)!!,,

vattaiata v Vr.y-Adam-atca 8. szám.

teljes malofnbe’Büdezésekef, 
spies malemgépeket a. m.OZALLITUIK függőleges francia 

műkövekkel,

réttel, elsüraiíga k:viteti 
raklán’ólítzoütiúi szüiíiiu

lágy miinkatai esitmény 
Osekéíy ersszskíéglít i

A faj Ab iái tál tévese** szolja

WSm

Résziiiytóriassg
Budapest, V% Váci-ut 80,
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ZSÁKOK, PONYVÁK
839

SíiSiie iiiiUkj
mezőgazdasági üzemek részére alig
S uj ESZ T ER 8A PAD Öli
Mezei vasúti vágányok, váltók, fordító- 
korongok, sinszeg, síncsavar stb.
répaksesik, yj idomvasablakok
nam választékban készleten, továbbá saját
gyarb-ia minden inereiben készülő acélöntés# 

• kerékpárok, kSzlőroüalkatrészek

i SCHLESINGER ALAJOS
BiißÄPEST, MÁCMJT 30 32.

Kllcfccló «£» t**Ssft*s5.5ft«a.«g>

klseliliae ayycítt» 1»

birtokokat ajánlok és keresek.
Birtokvételeket bérieteket flnaneirozok. Tőzsdei meg- 
bízásokat pontosan, legelőnyösebben foganatosítok.

Schvarz Gusztáv banküzlete
Budapest, V., Gizella tér 6. gr„a

rmc^wsjü AMMmmw
*i*Y é* Vum&ér és &6n-s*&iÄ*4i*t 
Budapest, \t9 Ara&y»JáBeSeS» 10.
Fiókos: FIUME, 2LA.OH.SB TBIF0Y tvnív 
Ttisf«»! 3M2. 80-32, űrt«.

Mu-génycitn : NAtír.1.4.

IÁZ8Á8Í0I KYOHTÁTVáHTQXBÓL
ügynöki provízió nines ifibbe!!!

,A* *.^7*'^;,l!Vft;<:ozva’ bármilyen ing&t-
^íf.A ^'x ,e/ai-'taiíT.a;" <?r:nuK pr<, vízió mat. M ixísnvéíeVlt f 1... 61 .*>.CP;, TpUj.v.i’ííöiliöXtit, pivit>t-ikät. íj-jTÍlLzűkür TiI'Á-

mlgn.i.-okrsii .H»tM*keeofcB*k, te-rai;;,.-.'«,,«w„,„
«ciineb. M**näeMrtolt»k p "

Ba44j.'Mu .:*!t teremmd. bebatorotssaivai lueraiti átT..«".? 
I : ■ vir-riros hiMUlj -.iliamue meg-íii czavnai i- ’k,'

: Elsőrendű édes \ 
szarvasmarha
r:mennyiségben lazán és préselve száiiitbatok.
TOLLÁK m. EMIL, Hagyfeanixss

t9ü és 131. Távhaícim: Termény.
BKf»taSdBSf

-,/riaaár.. ró-zére mifiden mennyi«úgtien jutányosán
. SÄeueftewe «6« EE»«lf szőnyegüzlet, 

Besaßest, IV., Petöfi-tér 5, (Bristol sxáiM.'t-

29 darab iisztavécii i ., esztendős

j man jaliea tenyészkant
§ . r.v szvibiii keres megvételre fllagyar

Íf85d r,-í. Bebz*öi bérwradaiem jöszág- 
igazgatősága. v iöS

mU'yroit .«****• e«»m»iew, Bndapcn
U,< ■- o1"'- Mr(Ur#S*pni».Kalrtíteovr»'^' ; k-": * *u>nr.»l kíph-J/.'í.
KnddTri "7.: ‘•‘«•«»ViS'-tvan «an»«-rkv$xt6 v-itlnUttl,
Jrt.iaí van-7,™'”’' !lí'i,T9Prr1*1 íékmelet egy. IV-lefoa ;

- iívfwoyvjí;, í gdlfikeiöab
' ''1 1 r' *•1 , - • ••■ h-erje« ieSr£<«.ktet-rr#Se«. ,

Föhibípitt kok a i n......
ban ajánlok .mrgvótoire. JBirlóUirteiekét 
parcelfázásokat M fiiianelrbzasöksl fltgüíM* 

Tőzsdei megbisáseltat poi.tostm 
Sti-avsei. -Ef-assl* SiaokStlcte.

_ S$U<Hp®#íí V., ».spüt- kerutSS, l »$efon : 37—35 041»1 -—---------------- -—- :•

j £^D3H JAfiron ÄME8IKA1 ^SíBOSHORBSH,

Ís.!.aí0R^ <K használt bád»gb6d8n5k; mind
Jonn. u:iv|i;u>i'n. i eivijágosnásokat ad; Országos 

oertesfdrgaimi Iroda tvLsziimuiás alatt, Budapest, ¥., 
Vaei-atea 20., il. emelet íí44h

i *?*8yételea keresek, urilakkal, parkkal,
4 lehet' leg élő- es holiré&ieretésád, vasút- 1
I hi:x száztól ezer beidig. Közvetítet I
: J’“' Gaspas-y Kíídoif, Budapest, t. kér., *
"■ i»ehertbegy.ulca 25. Idvtou :4í-Ti. 0140 y

», tóm, toli, nt M
Rp'tatka Ágoston, Budapest, ¥.; Lípói-körut 17. -

I j s b-gSny, im : Kit^vin. I

mSST jELEÜT BIEG l

Ä HÁZIÁLLATOK FERTŐZŐ BETEGSÉGEI
MTA: .

HiíTVflft FERENC
sliatorv. fíisk. és 'egyetemi taeér. 

157 keppet a szövegben és 3 színes melléklettel. 
Wíidazok a gazdák r..nli a tudomány haladását figyHemmel Stitíris.

fogi3K ezen fcwató szakmer..* megjelenéséi togaUni. ft kényy 
r«szí«.esen lógt-tikozik a bakíeriumos és protozotios efedetti fertőző 
bctegsygekiíéi. szabatos2"n_ írja ic# az eg^es kóraiaMat, ktil^üésea az 
cstani viszonyokat es a védekezési módúkat s ózek kdzutt a vőtio- 
ojíasi módszereket is ismerteti, 
ksvsíkjzetesen mindig a «yakor-
táti éiet ibényeU szem etotf útríva. Ära 17S k or r © si'íb. 
ütásivettoi kőid. a ”PATRiA*’ R.-L KÚNYVKf.ADÓOSZTÁiYA, Budapest, 
$X., Uitoí-ui 2ö. szám iKozieiesi-

I $ 8 fiÖiigerSZBK, SlKSZltS. nSOíBhSZÍtS,
I daratssztitő.gabonaíisztitó.hámozó,

IS feívend, köjaratok. Transzmissziók,
csapágyak, kerekek legolcsóbb napi árban.

S'-STSTm «Mélát es amifel
I malom« és ipari gépek javítását.

I t5Ä gaalaságí gépiket, I
I HengerrovátKolást ieggymibba fe iíptóssésÉan sszköiiljíi.

IPIMMflyil Mezőgazdasági Gépgyár F..-T.
í TiiinbülH Budapest, Pezsonyí-ut 35. sz.

I tizmsíbl BESZERZŐ 6 ÉiiEKESITÍ lílllllí

' BIBÓ KÁLMÁN
SüülPEST, i, SZilíDSÁSrTÖl 14. TELBFOS: 1 §7*23,13f-it

Mai«: ESYtSG, SZ1LASBALHÄS, OEVECSEB.

Azeuinúi száliitásra ajánlunk nagy mennyiségászénát
i préselve, ab vagon Nagykanizsa. Áru csak megíe- 
! kiütés ntá.B adatik el. Áru vasul mcHeüi raktárak- 

bati tárol, bármikor szállithaíü.

Betllhsim W. Satu. es fiai, N.-gykanizsa,
Sürgönyeim : Betti heim Fiai. 9393

sí„Sie gazdasági eszközt és anyagot.
Termékek, mindenféle magvak, takarmány és élő­
állatok vétele és eladása, ^
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LOTARTOK! » lószerszámot, R” MxJsL4S» -Sr S szállítunk bármily mennyiségben. § * *

olhfinyi Testvérek
Srijgyírtóte és

8üd§pest, SUtób-atei egy 50 lóéi 
egy 40 lééi
(ez kisebb g 
is nagyon 

Benzint j
Cím: KELL»# 
FIA, Btídapo! 
Berlini-tér 4

tsinpha mü-gtij

Szivógáz-
generáter Eémlewelek

darabonként _ ... ... ._ K — -30

Szegödségi főkönyvek
25 cseléd részére_____ K 16*—
50 cseléd részére................. K 25"—

100 cseléd részére................. K 40‘—
4SSmí- 600% felárral. fSV-íi# 

Beszerezhetők a “Pátria" nyomda r.-t nyomtatvásj- 
kezelöi osztályában, Budapest, II„ Üiiói-ut 25, sz.

faszéntSzeiesre
minden ben-zinmotarhoz.siabrl vagy 
lokomobii, azonnal alkalmazható!
Elsőrangú kivitel i 

OriAsi megtakarítás! 
Lcgoícsóbb üzem I

JT. és Vaum
molorok és mezőgazdasági gépek raktára 5452 
;aí9 VI., Viiinos*c9ászár.nt 61/T.

iegmodemebb kivitelben szállítunk

Székely ém Társa.
Badapest, VI., LIsxl-Ferenez-íér 8.

Telefon : 9«—«®. ík27

íágoaitie:

jntálíól és féijutáből TCUIXDI ÉS ELEK-nél
*• »*T» * »•EST. NtiZykoroaa-ctr* ti.

Stmíloáj

Belga tenyészmének, 
be ni bikák f eleitetésre 100 drb 

gnlyamarhát vállal
kaphatókHasznált 

éa uj

E©H^ JÄiCÄB zsáknagybmksdőné!, S2ES£S
Booskay-utoa 8. szám. 1ELEF0N : 12—2«, 12—75.

Fi6ka*leli WIEN. 9i>

erdsMt
asmroe
1 eaDtrtsnSUK I J«

kaphatók íjrőf Hoyos Miksa németiadi ura- 
dalmában, Némethd. 938 gróf Hoyos ssSiksa németiadi 

Németlarf. tirádáim®.

TörattBLKKIKXIdLRl» 1T‘ -féle, teljesen ekefejefe és tartaiékrészek, valamint a setéik vb **.

gyártmányú aCél&OPOnái BS Sitiit ÍVátOS"«!Í
ygyérkppyitjeSönéL SSu.€&.«B]»«»s*9 IV., Ujjal atUBCM

Etf megl
autogén ut< 
tésre bármei 
gépműhelyt i
LAKOS és
hgggszts-gyá
VL, Béke-u

Kötőfekiénc es zabla Kétgéprendszepfi gőzekékkelSWr-Ä* Segítség a uéühiányon 
a magasnyomású szélturbina.
Helyettesitője a gőz-, benzin-, nyersülajmv:üivüntk, Hass- 
nálh&tó rizsslvaíLyazáarA, gazdasági gépek oi/gh vitására, 
TÜlamosAramfejleBztésre, őrlésre, csépi ősre sfcb, — Szállítja :

Hungár István malomépitö ás gyáröereodszö valla'aía
Budapest, VI., Izabeäla-u, &S, S.Sti

Teljii iBiiüüiberendszásek, takaraiáeygyártdteUipek, izíriiéiaiejiek :s. db.

maximális áron jóval alul kapható
Hajós és Rskos lasártmagybreskedésSieB,

Budapest, V., Wahrmann-titca 6—8. szám.
fizva:-' • ktü'rtfA’eicita láncok, patkók, patkó- 
szögek, szerszámwaa, eke vas, fűrészek én
mir.dKB egyéb vasáru legjitényoosbbaa kapható 9861

Hajdú László gépészmérnöSs, Budapest, 
Ml!., Damjanich-.utca 12. ‘ 9971

Forduljon

Aladár A
oki. mérnék /fi

Budapest IX.
I6eyijf-e. 45.
építő váll
faa ÉPÍT MEZ]
íLfgjsfcb Ini«- n Tti!
r,Mhl*!#6 ‘ 3?t£éa 6

ZSÁKOK, PONYVÁK, ™E FHasznált

és Uj 9040
LEINEK JENŐ és Tsa

zsáhnagySeresHedoS, BUDAPEST,
V., Perczel-Mór-u. 4, TELEFOI: HS--?s!

GYENGE áramú viHiamostele- 
pek, gazdasági tele­
fonok javítását éa 
szerelésit jutányosán 
jótállással késiül: 

Metier Vilmos éa Társa elskíraíschnikai lílialíís 
Budapest, V5I., Jósika.utca 10. szám. 

Szerelési anyagok állandóan raktáron. S42?/» 
Telefon : József SS—57.

Pl# M Uradalmi l® lernestszíj- es ayereggyarti
C5y<Ss-»»

Nagy képes árjegyzék 
•'ó kívánatra ingyen! sím»

Országos Xözreti
legjobban értékesít ——
MEZŐGAZDASÁGI IPARI VÁLLALAT

8995 Budapest, Vhi., József-küruS 49. sz.

JÍI VDM vagy
a'i Hrtetsi, ist«, bit,
b) aj ri hasasait {ty«fc 

.»”2 ÜBiim 
Almit »ItiHrrii ím 

itluilílli i 
TELEFON : J< 

Sh£íg;r;5: Mattyók

SZSLÄGYS és PiSüMIlT gépgyára. mi»keleon
eke alteíajturúval. 91»3

Sszeksinoztíai
gyártmánya - rilag javítva,n-ag javítva, ol Fehér Miiríóg Gém 
társsadnál, BudaVisszaküldőm pénzét, jj

rendelt, garantáltan tiszta hőranyaghol kési

monkásbakancs
iSpS h iggjobban bétáit „ÄS¥ÄlWl5N8ig szabadalmazott

tengeri-szártépőgépfeuraa teheabärbSI, erős bőrtslppsl
r.em lenne olyan, amilyent Öu vár.

X 6azdasigpk,8z6fitli8Z8tek nagybani áron 
:j--.^ -egeiísebbas kizvetleBiilitiíavásáréinak, 

-''j'"' /W ®ü»deinfé8e cipSsrukban
készséggel szolgálok 
mintaküldeménnyel.

Minden b,

Baro:
MiMM

megszűnteti a takarmányhiányt
Minden baror 
tenyésztésbőlÄzoimaiä szállításra kapható a

SCHLlCK-mCHOLSOH gép-, waggon- és hajógyár r.-t.-aál,

Árdó József
Eztiéít Schönfeld

S2üBkásbakariss-raktár i

BUDAPEST, n, fáei-ui 46-47. sz.
TÁVIRATI CÍM: SCHLICKÜIOHOLSÖS, BOBÄPEST.

Ugyanott állandóan raktáron van minden egyéb mezőgazdaság! gép:
gozloksmabilok, cséplőgépet, vetőgépek, szslmakazalozók sib.
ftiBBy" Filvlláfosifásek is ismertetések díjtalanul! ~*8&űBBÍ

Thompson vili
\ astagh Géza

Öxfatá e5w i
ütÉsséttsl. 

Iss lelsz! iltiziíIMhiií Pátria

ST4 lol«, ¥ilf8ios-esásaár‘*eit 43
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■
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M bű-tok 438 kitastiriUä 
h-’’« Torkevéc. fakete, 

treawrmWSld, hcMankéntí tri 
*boT 6ot- Csak vevőkkel stftsaé- 
.yeeen tárgywok. Csapó, Bud«.- 
peat, IX., Viol»-Qti a 7', :-,77

Sí» ZSÁKOK 
és PONYVÁK
SÄ»“ KLEIS SÁNDOR

Tejszeparátorokat és 
modern vajköpülőket
Sdo alatt megterül. Ajanluui a *1

FE2fi?J£i.KLÓ^ gépgyár

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V., VÁCI-UT SO. SZ.

kapható:

8^y 50 löerejö 6-vasu, 
egy 40 ióarsjű 4-vasu
(ez kisebb gazdaságokba 
is nagyon alkalmas). 

Benzint szállítjuk.
Cím : KELLNER ANTAL és 
FSA, Budapest, V. kerület, 
Berlini-tér 4. sz. 9454

Uj szakba ni/vek / / ;
Auyu»ti.n-J3arras : &t

mutatás a imdmtennö 
i&égvnővcnyekgyiljtésékez 30—'

Andrásvauick: '/íazényui-
tenyészrés .... ... .... 25'—

Ba lássa ; Cséplőgépek
Szerkezete .____________ 50 ■—

Htrnáuky * SzŐíŐm&vdés 3fé—
— Veteményes kert . ... 26 — 
Buchte*: űy un: die's te emész­

tésünk maltja és, jövője..-. W—
— Zöldsége>znids ...... .. 4' —
— Gyümölcs- és zöhiséjféjk

értékesítése ......... ... 40'—
ékel kő: Takarrturnyozdsian 70 — 
Dorner: A burgonya ter­

melése ........ ... ............. 40—
Qt ue&er .* Szólóink feluji*

tása~* ___ ... ... _..... .... j2*__
Grabner : Hogy lett Aho­

mo? fai vükéi' Oazdagfi.lva its50 
MemúthIvuktenyésziés 5*---
— A házinyu! felhasználása.

és értékesítése___ _____ &—
Míéa: Cirok, köles, repce 

és mák termelésé ... ... 18—
Ignácz: Méhészét....... . . . 21 —
Metán: Erdőyazdxiság-pQli-

iikfd kérdések ... ___ 25 —
Kodolá “yi: M ezöge z das ági 

munkák és teendők ... 30 — 
Konkol i The ffe <*.: Állat­

tenyésztésünk fejlődésé­
nek fa fettételei............... 40'—

— 2920. évi gabonatermés
értékesítése............ .... .... ?’~-

L Kovách a.; A házinynl
mini haszonállat.........*... 10 —

Krancher: A mézelő méh
élete............ ............. ....... .... 25'—

Schondl a Szarvasmarha
tenyésztést.... .... ................ 36 —

Valló: Méntenyésztés vezér­
fonala ...... . ................48'—
A fenti árakhoz még 
tO°‘o felár e*ámít <ndó 

PűSfadijra egy kommá 5 K, 
minden további könyv után 2 

küldendő1
''Pátria" T.-t. könyvQHxtálya 
Budapest, I$„, Űll^i-ut 25,

Legújabb 11

Karbid-! 
gyorsfűzők,
mint lámpa ia használható,

Karbid

*s >.0 = 5

OB «armilyen minta szerinti S Ü

ii.j-1' omtat váoyÉiagy könyvet
Iüt T/f í," ^ *1 ‘ 6rl‘»n feszit a mm sm ff§f » Ú RI A u.am<5ar-t. Mf s| HS IX., l-Hói-nt üs. ■ §§§

Vegyesek

minden mennyiségben.

Lsltos és Székely gépgyár 
Budapest, M., Béke-ter 3. A Bánk üti föhercegi uradalom felSgyelö-

sage tposta Bánkút, Arad megye) előjegyx*. 
seket elfogad, mig a készlet tart

Minden gazda
» KCste-ek Olcsó Kónynárt'ol. 
rassa. Jegyzéket küld a ‘ Pátria-' 
r.-t. Badapest, IX,, ÜU6i-at m.

Sttiiiiz séziíeuöi'íms kt 'ifl'fsirat gyomölcsfákat, er- 
űUíföAdlj dészeti éa mez6- 
eMdto&gi raag-, altat ajant: 
Sándor latre ír.atrkereskedő, 

Székesfehérvár. ' 3514

211 HP, -"v e Hr jtAtrkfi,
M moíJrny —egy gép 

gyárilag idjavúva, olcsón kar’ 
ható . Fehér Miklós Gépgyár 
részvénytírsaságnáí, Brtdapéae, 

Táci-as 80. 44í8

,láni$ntl lófogn“ -
Bánkuíi korai keményszemö

syassémíkyem

KAH'SBíFAiAZYSOS
íC2M-£5?Hi*íiithlehu«ee «isnzKnu 
v unirwKi m Vétel

lífíl-líífi birtokos Y8-
IVU auU ezek, Ajáaimok ár 
és leírással; Krajo#ovieb Nagy-
Káta.__________ ______ 4-109
Kßfßtjfi|f homok futó v. Esztek 

feAzy-kocsit vételre, 
esetleg gazd&eégl gépes adok 
éru* cserébe. Csapó, gépcsarnok. 
Budapesí, IX.. Viola-a. 7, 4593
Riff ökoi eze r bold kö mit
UHltfÁUli keresek meg vételre. 
P&taky, Debrecen, Éígyó-mea 
25. szám. 4CÜ0

akár» csßtres, akág» szemes állapotban.Törött gazdasági »3ft KD* kéve, príma,
t*«Uj eladó. Tamáséy Testvé­
rek, Bodapest, V.t TÜkör-atea 
4. ezám. 4507
yiy~^««piőíc«p, 0O4% 03,
sffnfi de részei blányosak, 
kíégészitéö után kitűnő gép, 
nagyon olcsóé kapható Fehér 
Miklós Gépgyár réezvérjytársív- 
eágnál. Bodapeet» V., Váci ct go.

geprészebel M fc= S 2 El Él IC kgBíagasabb nap
” •» em áron eisőtendí

fi SZÉBit Kiéli lllíiiaSl, ÜIílJilEOf- 
IÍt,hlllEÍBl,ZÉlllM,Í8ÍIlÍ,

ajjaj azonos szilárdság

ES" Bcgtepziiit
autogén utón. Hegesz­
tésre bármely gazdasági 
gépműhelyt berendezünk
LAKOS as SZÉKELT
Segaszts-gyár, BU8ÄPEST,
XI-, 8ík..i*r S ra. ggs4

8 HP. ro*gajáró, eredeti gyári,
talhevitőa, 10 légkiirB». ga- 

ranoUt fizemképes, cséplővei 
egyfitt, jnt&nyos árban kapható 
I ehér Miklós Gépgyár részvény- 
társaságnál, Bctdspesi, V-, Váci- 
Gt 8». 4454

CSILLAG GYULA
«eikstty«- ét sépgyér*, 

Budapest, V., Tlsza-s. 8 
Telefon 1170—18,

Bérlet
ab vagon berakó állomás. Nagyobb tételeknél 
préseket rendelkezésre bocsájtnnk.

Ycrssßif 50° holdat 1821. őezrs 
IVCiCiBR bérbe, vasrí 150—200 
hóidat megvételre. Szókéiv,
^itlbnaaca i-Iftfl__ IS [Ifi holai^> P5"*”8ÍUU iUUU birtok, kastély, 

gazdasági époietekkelt felezere- 
iéeael eladó, Österreicher Ber­
nét, Bndapeat, Aréna-ot S4. 454-!

áttoszReki Uradalom. Résznek 
(Zala megye) 00 holdas direkt- 

termő sz*5iőtelep6 elfogad elő­
jegyzéseket tavaszi sz&mtásra 
Noah és Eivíra direkttermő, 
sima- és gyökeresvesszőkre.

4576

Bettlh im W, Sam. és Fiai, Nagykanizsa,lalapaesa.
fiprhp9iin-tan‘liruu 523 holdas
UClUCdaü zalaiArnolíi birto­
kom. Sárközy Imréné, Nagy­
bajom, Somogy m. 4590

Forduljon Sürgönyeim : Betüheim Fiai.

Aladár
oki. mérnök /jSg ;
Budapest, \l ^3a|r 

; t. 45- BBwBB
ÉPÍTŐ VÁLLALATÁHOZ,
fea ÉPITKKÍSI szándékozik
tlffj-ilk lrí»g- H Tgxíifíes ifMSresássmií.l 

lKg#s fc<t#slet? ^vjsíleSf
éri

Otszágűs Közvetítő Váiíaiaiáhz,
Ili*

Ki tiiM vagy VKNNI akar
»' Mmht léi!. Miit. «iNil-toiti« »11.. 
b) II (s lismh sitiói tutu, 
iiiiäili« tjisi srsiijr» tííefjeii iépdwitli
SláSlí* 8 ioiiierí 1 18^210list

!SÍS's3*.íis! íiiSKitjl. 9410 
TELEFON : József 22- 69. 

■•íriíyria: Maiíyókmér Budapest.

Uradalmak és gasdák 
Ügyeimébe!

Körforgó ssivattyek kony- 
h&kertéasei iocsoiására, ren­
geteg mennyiségű rls szál­
lítására. THaoHószerek, kí- 
iSGléis Síávattyak, gőzeire, 
i&jtoakoosik és tültSszívaíy- 
tyek «psoiáii» gyártása. 8277

Magajáró *%ili5£%T.or
54"—ŐU'" cséplővel pérosáhülő, 

kitűnő állapotban kapható 
Fehér Miklós Gépgyár réezvény- 

táraaeőgnál, Budapest, V.,‘ 
Váci-nt 80._________ 4453
If lílifsfniTa20 95éP ákiŐ^TFák,
iVliMSím tavaszi saéilitáBra 
megrendelhetők. Bikád! gazda- 
aágnál, u. p. Gyünk. __ 45!9

80 ióez'ős?viUiifl öllef használt-, gyárilag 
teljesen átvizsgálva és javítva, 
kiviteli engedély hiánya miatt 
eladó. Biró Béla, Budapest. 
Szalay-ntca 2. sz. 4Ő24
P í%Aá I drb Clayton & Shatt- 
Llliyil leworí-féle legújabb 
típusa, gőzhajtásra szolgáló 
TtinrzHv£4gré|», továbbá 3 drb 
Bácher—Meiieka? féle, ugyan­
csak legújabb típusa. míUrágya- 
szóróval kombinált sorbnTetÄ- 
sréo (kettő 15-, egy 20 soros), 
használatlan állapotban (agépek­
kel eszik próbamunka végezte 
tett). Megkeresések a sarkad! 
cukorgyár igazgatóságához inté­
zendő k, „Sarkad! Cukorgyár, 
Bihar megye,44 címre, 4578

gróf Esterházy Miklós Móric uradalmá 
ban, Csákvár, vasútállomás Bicske, ^

Megjelentéit gazdasági szekerek, ftL n őI FUU SÍPTÍas
1921. évre.

Ára bérmentea küldéssel 
24 korona. oiiZQflazdasági eszköz azonnal be

szerezhető aUJ BARÁZDA NAPTÁREladás Osörccaní Mazijgazdasági Gépgyár Részvénytársaságnál,*921. *vre.
Ara bérmente» küldéséé! 

24 korona.
Megrendelésnél .kérjük az 
Összeget előre beküldeni. 
*‘Pátria“ r.-t. kőnyvosztáJya 
Budapest, IX., ÜUői-ut 25.

uozekemozdöny, Krej6-
gyártmányú — egy gép —, gvá- 
r:!ag jaynva, olcsón kapható 
Fehér Miklós Gépgyár részvény- 
tarkaságnál, Budapest, V.. Váci- 
öt 80. 4455

FOKOZZUK GAZDASÁGAINK JÖVEDELMÉT $

II ÜST. K8ZP8KTI MŰSZAKI ÍRÓBA 
S88APEST,VI„P8BMA8ICZXí-ti,21,

Specialitásként satállit azonnal s LEGJOBBAN BEVÁLT SZAB,

Telefon: 
»7—#12.

Sürgőiéi«:

Minden baromfitenyésztőnek, nélkülözhetetlen !

Baromfitenyésztés! tanácsadó
az összes gazdasági magvait, szálas és rostos terményeit feldolgozására.
Bárki által kezelhető, kevés helyszükséglet, bármely épületben felállítható,

Sír* DARÁL, ŐRÖL, CSIRÁTLAIIT, HÁNTOL. 
S“* GAZDASÁSOK, KÖZSÉGEK, SZÖTETKEZETEKslh.
részére tekintélyes jövedelmet biztosítanak.

KisOreodft referenciífc. LegiuesuzebbraenO j6t*lláe.
K*pe» SrjegysélE, SölíségvetOs Ineryen #s b*«-oieatve. 83M

Minden baromfikedvelő, de főleg azok részére, kik a baromfi« A baromfitenyésztés 
tenyésztésből mint egyedüli kcresetforrásból megélni akarnak.

*>*»• 50 szövegábrával. »«»»»« latai alapján irta :
yh-impson viláshirii ameniai telrpéró! származó SHh8let»Plimnt»tärzar61 és néhai KováwS Od ön 

- astagh Géza himvves festőművészünk eredeti rajzairól készített képekkel. oki. mérnök, kiráiyi
A, . , , tanácsos, nvag.

ra bermentes küldéssel 5a korona. M. Á. v. íófcíügydó.
“Pátria” r.-t. könyvosztálya, Budapest, IX., UUőimt 25. szám (Köztelek).
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Kováesinüs’ir ÄSL^ j
»8 088g#» gazdasági munkákat, j 
lóraafciÍBÍ é# j^d»re»munkát j 
érti. €im: FéBí József, Tárt, { 
Tabán-atg& 1—i. Pest m__ 4809 | 

—^ gy»rai'?kie>isiia | 
rySBl lt#5£i álláíis kér«*, aki | 
grófi és I fis pöld m‘»daJ©zn ban | 
huüsz® ideig működött. Cim: 1 
G * a « e k o Fái, Bed&peet. TIL, | 
Erzsébet kőrút SH., n em, 8. )

m* I

Házvezetőnőik SS
Özvegy#. Czm :-Kreeeéi yi Oíga, 
Budapest, T1L, RÁkőezi-ut S*.T 
földia* 7,__________4583

S llíga daság „J""“«*
mányi kifejtve, ktareíéaére ajánl- 
itosfaa. Levelet özv. M filler 
ISBícaó óimén: Memoir, Ujieieo. 
AttRa-ot 30. FZ kérők. 4584

Sazdas3giÄi8ia1aer
román, szerb nyelvismerettel 
uradalomban sserény fizetéssel, 
kisebb «nmkaíeijeeiísaény mel­
lett, terméttiíeíbeni ellátmány 
ellenéfen Is állási vállalna. 
Cim: Társba BÁcdor. mérnök, 
xinoléd. Pest megye. 4550

i$á«t keresSM 45. SZÁM

SertésmiskárotásGszd,a halmazettaK KISHIRDETÉS! ÁS: Sl.J 
tetővé! 8 K. Ä fegkise 
sőknék 59°/e engedméq»szakerö, veit, áfiasDva*- 

a-i művezető. azonnali 
decemberi í-i belépésre 

gazdaságban fé^épénxi 
keres. Az ős»**g gépek 

éaéb-en ée javiláaábsSte
lint v?fia2ar'9berecáezé«ek-
sljeaen jártas. Címe: Újlaki 
>r, Faíetsnjfaán (Máv.- e- 
Tesi-Tiriség-tér &* L am.

Ä B. «« aw<ULUé*&n*évn**ia.i..B.MÍps be,em £ *
8*rl*«ek»t iMitk.lr»,m .?£ V«* me:- ktir»*r« u Mtu 
kÄrmelj, *»**«„,
r$ek. * ^»ruttocá
fflHímitom, A isi$it6r<s. 
lant «e herí-i»*! Ka ftilsi. 
tHliJdouo. Selef6ss#ir6,.*

Francsics János
•ftl. s*ri*8«ifíká»-el#.

Kaposvár, Zrínyi-utca 22.
Sürgönyeim:

Vrm*liéá miskároió, Kaposvár.

Állást kere* szakképzett ken- 
Milfidi téaa, oly helyei ói; j- 
sexm elfoglalni. hol vele béres 
álláson kivel bármily gazdasági 
munkának megfelel Tóthf&losi 
Imre Kfilrertész, Tápiószent- 
mártnn, Pest megye. 4£5í 
íá uií4iiij.’.tváz,-yokk*i rer.del- 

yy kező, többoldalú képzettség­
gel, saját kitűnő eaersrámom- 
$nal urad aimak ban egyezség 
szerint dolgoznék. Teljes j*r- 

tavüftg minden rendszerű 
n:*É. tesptAiralsíi»«-,, Németh 
Tgöáe, müseztaíös (rokkant), 
BűdápeaL IV., Ferenc-Jézseí- 
rskparfc 19,, L exn. 31. 4554
UadfiH '**» :."Mwíb 
1 tiwtil 6rÄ állást keres némi 
élőképzeti-éggel 29 éves. nős. 
8iubM.ső2ii*t tcrméíízetr»- 
Jong<ó, Szives megkeresések 
Szar edits látván, Budapest, VL, 
Csergery-n. 82.. földsz. 5. 4555

Kerékgyáflémeslgf *ST£:
iáét keres január Vre 1 segéd 
fiával és í ssztaíoBmeetér fiával 
Csakis ajánlott ievelre vála­
szolok. Cim : Hiszel Mihály, 
Eiein-puszta, Baran*, u. p. Da- 
Da-npi’Tele. Fejér megye. 4585

FöfdbírfokosQkfig^
csikó-? özépkoru Kti,sle,,6,b6C I

hajtási és négye»bee fe&jtáH, lo- f 
rsgiáaí, méneskeieiéet. győgyi- | 
táat teljesem érti, gazdaságban j 
ie jártas állási keres. Cim a4§i5* 
sz. alatt a kiadóhivatalban. 4615
yflkertés? kiBonUda, »»CB- 
mÜByüw&C; nali belépésre 41- 
iáét keres. Érti adleB-, szőnyeg-, 
gyümölcs-, kereskedelmi bői- 
gSrkertéaíetet, sző 5- ée méhé- . 
esetet, továbbá ojtást. ró*s& és - 
korai b&jtatásokét- 8zabé Tó- ‘ 
*ee?, BzeilŐhit, u. p. Paeistekíirt, } 
Szolnok megye, 4ÁÍ4 j

MÉSZ és ELÄÖ Egyreettleíé (Budád 
OliŐi-at 25. “-2. > fcthirja 
teke« #* bfrláarsE
áíüst kEzvetitS osJ 

hol g*sda$i«Sfcek % ld 
eőbb 43j&Bókrá elő d 
gyeeve.

A$ Aliávkfieyetitée j 
díj raeefct-e». — Sled 
wetéa eag3Keettij 
g»46?s%a » Lnöilj 
íásra megfelelő 1 
tSe-ríeh \tán$ * * j 
sasnak sz illet«

»yi íváíí y másetal 
eddi«! méfeíKPsd 
eath»«é ftslasnlES 
Sllidi.

Tisztelettel felkérj 
lnbrteíEe» én bérié 1 
begy itasdatlssíi ] 
betöltése evetén n 
egye»ftlet ftíiéeitl 
ewetéljrét Igénybj 
«iiv«sce<ljeiii». I 
4 #. Shzáatísrtek és j
Or száj SS Egyesülete ]

prims fehéi1» basiará 
és pirostarka

éves, nőa ksrtésn, állási 
Óv keres nradalombanu jő bi- 
aPOnyíívánEvai Szives zaeykí^ 
r»*ést Ssiioarzde) Alajos Szom­
bathely, SSrmescü-atea 31. sz, 
kér. 4445

Koiácsmest.-r ,225^
inasgyerekke! konvor-ciós állást 
keres mezőgazdaságban Csakis 
a áldott levélre válaszol. Cim: 
Bojáti János, Kíeín-pcseí*. Fejér 
®e8y'®t Bar ács, c„ p. Dana- 
pent*»Ie. 4595
HÍ fefepitésőt óivá Ja-
y| lom kedvező fizetési felté- 
teiekkel. teljes garancia mellett, 
kiváló esftkérteiemmej, bárból 
és bármily terjedelemben. L - 
véibeii ajánlat ,^z5i5telepití)e 
címer- Budapest- Kőbánya, Sxt- 
Lászió-Sér 17., iöldsz. 3. kéreük.

4587

5. 23 év:Fsgspész« t5r™»tt,L jM.
$*re állást ke; ea oly zagyebb 
ée at- denbfil berende zett ura 
4aioxnba«.- ahol feltétlen sv-ak^ 
emberre rsflektálask. Cim: 
Halmos Károly, Fürgéd, (Tolna 
»sgye>. ’ 4478

iái,; keres 21 éves, 
kerenatény. nőtlen, földiéi res- 
iskoláí végzete,. 3!/2 évi gyakor­
latiéi. ősivé» meg keresési Vönte 
Qéza, segéduszl, Pet^cdpuszta, 
a. p. Nsgyréese, ZsJa bq. 4477 

ho8?zu gyakorlat 
« L"v2 ivvf i es tapasztalatai 
fely tin a kertésze; Ős»*ea ága- 
zaUt, tŐkélFtesea érti, ajérre 
AílisS keres. »Tapaszt&lí 4.-95“ 
jel ígér» a kiadóhivaialba. 4485
FfilffiHöty idősebb, szakhép- 
IMRditeiti zeit, »agygyaior- 
isfcital, dtináatuii ltcr. veneiós ál- 
üst keres, ese-lsg bérben kor­
iéi Mvesa. Milehrsm, Erdőkö- 
T»*d, a. ». Péterváaára, Heves 
aeegye. 4488
f}Ü gépé a:* ér‘ patkoTő-koráce,, 
vnli ki Hf.jál Bzerezámíávsi éa 
%»aeso fiival delgca.k. &Bá«t 
k*r*s sjévr»). Cím : Sfiil Sán-der, 
gépéB»-kovies, Solt. Pess m

4502

továbbá mindenféle tenyési- 
és növendékjószágot, 

sertésr, juhot stb., 
a mindenkori napi árban

Ligakemdi
eredeti

ÁllatoK OYENESEY GÁBOR
I tei»e*iete©t,
j friss bsrjssokat, basaeota« »

I tenyészbikákat
j blrsoely Időben. btrmUy m»ny- 
j cyíeégben kniineal ée legol­

csóbb iratain ssíílit
j Flaechoer S, SórAbf

ieh#«efcereek»66, «BS
TSrvécyesétileg bejegyseii o*g, 
Kdspoctt iroda: Budapest, Ti. 
Hajóe-o. 18. -..........

Ifi dsrab 8—4 íves 
Sv foiwaiy és 1 drb tenyéss- 
bika éladó Gábor Józsefnél. 
Tiixaosege. 4*69

Rikinlenyésztes :§rtf 5
darab meriaó tenyészkos aladó 
a Tardpusxtai Bt-rgazdaságban, 
pOBífc Sotno-^ytur. 4484
Cfnfíá »Kg«'; thifrér-osődör,
Uúm „k--22í ?»sb^ utód, l?téfee, 
•ötét-barna, 176 cm. magas apja 
„Hazafi6*, anyja „Báaatos“. Nagy 
eítccrre! fedez 1918. óta. Látható: 
Édes Antal nagybirtokosnál. 
TÍKzakees;, via Miekole. ■ 4514
Ipn drb sertést feleshi«»«.. 
$Uy IAsva, egyszintűn salk 
cokat ia tartásra vállalok. GrS- 

.otelek, Szolnok

-ővábz jó bigonyitvÁnyok- 
FJőV ka!, ajánlkozikuradälmak- 
boz, 18 évi gyakorlattal. Eív&i- 
laíja csikók belevágLisát, behaj­
tását és anyskace&k fedeztetés 
kezelését. Fizetés megegyezés 
szerint. Cim „4553“ szám alatt 
a kisdóbsn. 4»-'3

terv, b»j. termény-, állat és 
élelmiszernigy kereskedő 

ét-U9®FEST, mr 
Károly-körKt 3., féíessfet 2.

Telefest: Jói»! lie—M. 
StirgäGjeim: ,,fel*et6“.

Bolgárkertész
gyóbb aradíiioniba.R, ki a xaag- 
é* aüldiécgtermsléss t á 12 & i j a. 
Cím: NikOiOv Antal, Újpest, 
SikAtor • puasia, gróf Károlyi 
László nrad. 4589SgMgey áUfcet keres. Ért gőz-

tpCaój gépekhez, viüajDyie- 
iephez. ezivőgázmoíoroklioz. 
Cím : Gönctől Imre, Miadszent- 
pQsals. u. p. Sárszentmiklóa, 

4556

É«y végzett paikolókov&ea-
tyy znester Azons aJi vagy jsm. 
I i belépéssel ursdaiomba állást 
keres, ki ez.akir.ijaban ieljesen 
jár: as. Szives Síf-gk er esést kér 
PÖeze János. Budapest, TL, 
Cs&ngó-cio» v/b, II. 40. 4688
íllfíci'ű.loe kertész állást ke- 
vniül ©ívd raa janair 1 re ara- 
dalomban. Cim: FnUeror, k^r~ 
té»g. Gyáí-ptiBzla, Feet xn* 4605

ElSíifl & Mik ósdi ursdaiemb&n, 
LlClPlI posta, távírda és vacut- 
áliomás láíkoadouazta. #gy drb 
ieayésjítésre alka ma* 2 é# fél 
éve*. 17 markos, sárga azinü 

Belga-Mars kézi ksre»atssé*S 
ménió. Ár» i2í).000 korona, eset­
leg megfelelő kancákkal, avagy 
kané a csikókkal kioeerélfeetö.
Ugyanoda vételre kereststnak 
bidegvérfi tenyesz-ígikskaurák 
és báxmilyiDii kom kaac*e#lkók.

4596

*1/4. Saját házban. 
Teleire»; I34~ #9.

Istállók: Kispest, üllői-at 4,sz. 
Telefon : Kispest 32. (esjál tel)

Betőhendő jFejér megye.
lené* kBíesár vagy magtáráét 
**$íd!I| állási keres feiesolg&li 
íöiíső- jeneeU-r, Ért & kccsigyár- 
táskez. okmányai '/Annak. Cim: 
Docáthy József, Budapest. 
Bemlsí at 8/b. 4558

OKI. gazdati
íntÓTfl H& ilag re«ií StlsCsLUidas gazdasád 
tézőt keresek. Cenpéd 
hosszabb gyakoriniti
kező okleveleseket kéj 
tatákat okmányok m&#* 
relében Hatv&a pnexl 
oárbogárd kfiident

Mikes,
4c-S /amegye.keres, összes

Spöw} vizsgái vannak, ura­
dalomban, malomban, téglagy ár­
ban nagy gyakorlata tat. Cím : 
Fstér. Gyula, Endspest, TU., 
Erzséfcet-kőrut 21., felem. 7. sz. 
____________________________ 4559
VifíPCiis? több évi gy&korlst- 

t&> bíró rgyés, ál­
lást keres. Érti a konyhákéra 
téL'zsiet és a gyümÖ’éaf&S: keze­
lését is, az állást elfoglalhatja 
bármikor. Cim: Szilágyi András, 
Bn -apest, I., Ménest-ot 60. 4567
b™ÍÜf0rt617 ^ győmiek-''-'
*7íIírbI lCyt| tóién, 41 évea, 
állási, beree. A kertészet összes 
ágaiban jártas. Saloga Ferenc, 
ZHÁmbok- Best megye.____4561

FifiÓnÓC? 40éTes.rfim. ka!b„ 
Íey6|íl#öís tansiS géplakatos 
ée eeaiergályos, az összes gőz­
gépekről. gőzekékről vizsgáién; 
aa áüszee mezőgazdasági gépek 
kezelésében, javitAfábau jánaa, 
jelenleg 9 ér éia nagyobb gaz- 
daBágfcan mint főgépész alkal­
masra volt, ái.'áeí keree újévi 
belépésre. Nagyobb gazdaság­
ban gépészt állási elfogad. Szi­
ves íoegkereséet kérek fizetés 
megjelöléssel Dombot József 
főgépéaz, Somogy fájsz, Somogy 
megye.  4605
fiánáevi vagy jobb gépéneko- 
LbjlCdi.1 váes állási keresek 
januárra, .felesleg 4€00 hoid&a 
gfcídaeágfcsn mint gépész sufi- 
ködöm. Jó bizonyítvánnyal ren­
delkezem, Czepí De-xeő, gépéez, 
Táp’fószecgő, Fost m. 4606
U?3$2f2í ína8’ ^ éves, nőé, 
viuvuigi gyermektelen, kinek 
jó bizonyítványai vannak, ajásS 
kozik pasztára konvenció» fi-e* 
tésre. Cime: Viiáris Endre 
címén, Moíeár György, 'Buda­
pest, Sz6nt-László:ui iS., I. ers.

4*07

két jérmoa albino bivaly~ 
CIOU« tehén 55,000 korosáén. 
Járomi gazdaság, va»RÍ Zala 
lövő. 4648 Se tésmisfcárelíst, Igen szép, ráJogatoti 

TörneUrka szimmentáli 
jellegű 1—2 3 érés

Sánászküváes, ÄJK
évre állást keres. Cim: líj, 
Degoaay János, Hermamajor, 
lőtéri £azd&sÁír. Gönyö. Ovő?

_2 ’ 45-21

nradalTvi ál- 
lá^-t keres aí- 
kán Sándor,

07f'b3 man gátié», hágókáyee 
y£víts tenyészkan 8 drb ke­
restetik megvételre, esetleg vér 
frissítés oéij&béí «serébe. Gróf 
Teleld uradalom, Győmrő, P«*f 
megye.. _____ 4öf5

Belga mén
kifogáetalsB DŐvésfl—kitünően 
próbál és fedez — utódai nagyon 
szépek, szelíd, egyesben kocsi­
ban is h*szBálható. Bellenyé-íz- 
tés elkertiié«e cé jfeből el adó, 
esetleg e<«.-ter*i$i#*t6- Ára 80.006 
korena. Gyspay Pál gazdasága. 
Mezőőrs. Yasutáílomáa: Kisbér 
vagy Pannon halma. 4575

Paikánifogó kutyát fÄn-
hsteót, k&nt és szakát keres 
Lakács I^iváa dr., Kaszaper, 
(Via Békéscsaba £,) 4566

esődor- é» bikafe éré lést az 
ország bármely részébe« 
— kávánetra anyagi ga­
rancia mellett is v&Hal 
L&s»lé S»m« álla orvos, 
®sutiÄp«*sS« V. C'.^Atey- 
ntw is. Sok ezer eset­
ben! műtét i sikerét elis­
merő levelein» egész so- 
Pa Val is igazolhatja. 9424

Mfitlon iatéx4$ átiáJ 
nUHell betöííésére p3 
500 hdd&e gaedaságtí 
leg oklevele» gasdaj 
legalább 15 évi ifjak 
s lógazd&aág, eáSíőmí 
ItUenyésztés sörül kd 
eággai bír. Javadaird 
käs. teljes ellátással, 
korona, bortermésben 
teayésztéinél százaiéi 
eedés. Pályázatok bixd 
másolatokkal legkéeőj 
bér í-ig öökíUdendőkl 
Játtoe gróf. 7,Ák4ny, gj 
cicire. Bizonyt1 vänrj

növendékökört,meg ja

üpészkeváGs
iísziboriakat,

Kovácsmesfer, úgyszintén legprímább 
lekötni való és

<S ä IŐTfc?&j ■c ágábs járass! beitEfo? ékl gyakoriatial,
í%C1 vwt.| konyha-, virágsrerté-
ezetben és méhéesetten jártas, 

állást keres. Megkeresést 
sjáníVB kár: Tóth Sándor, 
NémetMza, u. p. Bicske, Fej»?
a>»<ry8.______ ____________ 4660

állási keres újévi beiá- 
lop'diy péasel. 2r> éri gyakor- 
XftttaJ és jó bizonyitványekkaL 
ki már lOCX) hol dán gazdaságot 
vaillóan késeit Cím & kiadő- 
bíve-rr )h%T) ,4062* sz. alatt. 4562

január 1-ro állást ke- 
2Uii Ivwi. rés, & keríés.-et min­
den ágában tökéletes jártasság­
gal bir, bolgár kertészetet kittí- 
Bően érti, miről bizenyitványai 
íacaskodnak, esetleg m&ióaeo- 
lásn feleskertéazetre ia reflek­
tál. Cim: Be$ic»iiar Jüü#es» 
feertész, PnsKía.m^B.e^$<$r.

4568

[asáffban

íegjutáir^osahb 
irakon ajásianak

KLEI8 TESTVÉREI
kveiksSek. CELLSŐIŐLI.
iBterarban telefon« ám: i*.

Megrendelések egyez­
ség szerint Mrmíkorra 
is elfogadtamak. 9144

Oklsveíes kn3SJ
tel jós íarisriság megj 
és igazolandó. Bikádil 
». p. Gyönk. i
Sigédíiszí,1^
és höiiyvTytetéíibe* 
reeleiik uradilomba, 
<38ioio*ky Géza Boa
Viiiányi Qt 4.. in. ej 
Telnek.

Bépészfováes,
kisenyStvftuyokk si, gazdaságba 
vagy malomba ajáni'koaik lép.. 
január i 1 belépéssel. Cíkí : Ács 
Béla, grópÁsikováee, Nyirbog- 
iány, Swboles megye. 4550
ifirtÓe-7 ígér.«a. kis-nbhooL? cs&iido, » kertészet 
minden ágár-aa >Artas, állást 
keres. Ajásiaioka* kér: C»ié 
ledre. T«

Dukász és Fiai,
Ragykanizsi,

Száiíit:

jármosbxrolcet,
ílsiSket

és

linékii
Sürgönyeim: Dukász marha- 
kereskedő, Nagykanizsa, 

Telefon : 345. 9294

Míikerfóe? éh men#««. 30 éves, 
mlíftCl iGo£ nős, 1 gyermekkel, 
1? évi gyalmviab&!,. melytől 6 
évig mint főirert<-az működött 
állást keras január l-re. Szíves 
megkeresést kér JuMaz József, 
uradalmi főkertész. Keszőbideg 
k'nt-: Majsa pnKxtfe,Toica m, 451 í
y idpoér msgtiurosi állási ke- 
rU#5wwtil| re,-, n&gyebb gazda 
ságba január té l-re, vagy egy 
kis* bb gazdaságba mint rendel­
kező gazda. 31 éves, nős egyén 
vagyok, úgy a kolcsiri mías a 
g&zdsüálláöbao nagy gyakoriaé- 
tal és jő bizonyítványokkal ren­
delkezem. Hegedűs Péter,-Gyál­
puszta, u. p. GyM, Pest m. 4610

tmikióa. ESsoreredíi et-edetl Segédtiszt kerd
Károlyi László n? ári 
Fl*eté->e havi 250 kor] 
elittiáa. mosás céikd 
Okies éllel bíró egy^zij 
.sanak. Pályiz&tok Gr]

Vegyesek«műit grip Mádi TEHEErETUU«n5lvg?pe»t| lakatos, 3d 
érés, 35 évi gyakorlattal, az 
é8»sea mezőgs^dísági gepek 
kv»e!ését éa j»vitását érti, 1921. 
ja»ni? 1 re tólAst keres Fazekas 
János Dinnyés. Eeíér m. 4549

Miiídsii pOiiielesterEllbasasoitst; borja-okatéa tsnyé*2- 
bikétat bármely időben, b&naaíy 
tnannyiecgben hiiáiH ifik»

FUGífS LAJOS Ä,»t
kereskedő, ÚJPEST, 
tstv*8*-t*r lt>. Sürgőnyoisn ; 
Fuebs Lejos. Telefon: 180—Ii>,

ttiir*í»& el Buobía Gyoső. & ker­
tészeti intézet tartásának eOyü- 
mőleetermesziésfink múltja és 
jövője“ cimíi főzetét. 15 sorona 
beküldése ellenében stiBÚlg« & 
‘‘Pá'.ria"' r.-t. könyvosstálya,
Budapest, IX., Üilői-Gá 25. s$.

k nyfQ&y nős. : 3 évo«, szerény 
hGlW$l$ igér.yü, állást ícrőa 
január hó l-re. A keríá&z-et 
minden ágait teljes esákíTidássa! 
bírja. Cim: Keresztesi József. 
Nagytétény, Duna utca 1. 4532

László ar őnagymélq 
posztásmegyerí tiszti 

elmére, Káposíí^sgQej 
megye) kíUdendőte. Jkeffitő

Bognár BánJer, Peigirdi, 
íjnajcr, Fejér megye. 455Ü gAf áerüíetl tíszi

töltendő ba a j
uradalomban *d
nal, a Ei&siK IS2I. jad 
Okleveles, lehetőleg] 
tadv gazdatieztoK k;a 
iienészet ée vele se 
tenyésztés. áJíathiziall 
és lótenyésztés, bura 
onkorrépatermeiés és] 
az mtensiv gazdáik] 
hosszabb gyakorlatul 
referenciákkal ée bízol 
máeelarokeal: «siiátott ] 
kát küldjék M'.kosai ]

mmammwmwmmrn mmsmm
üradalmaknak, gazdáknak, 

sz6¥etk8Z8te!cnek, 

banyáknak,

beszerzési csoportoknak

legmegbízhatóbb minőségű
Cs5%u®

Gazdatiszte

M is Ibi ii tiiíttil intp/fi aSíieii, hossJ 111 lei U> iaíSal kereste 
valcí Sándoi, Nagyperj

sagybani árak meüett szálüt *z 
évek óta megbizhslónak elismert

■Aller l s. és társa
BUDAPEST. I«., linlj-iérut t„ I. milit.

Egyes és fd
Vágód
és eszköl
a meJ

I5s@- Számialan dsmiliiíl állami intézetek!!, szoietkezetekií! és eradahaktéi.
ICérie képes árjegyzékünket, mellet dljmenleseíi küldőnk 1
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45. SZÁM 30-ÍK ÉVFOLYAM.
XISHSK0ETÉ5! AR: MínsSen «4 eg««-! leSkíeifa» 4 K, íjutic«-.» 
ielöííJ 8 A leskisebb hirdtsésj dij ÍO «óig 4-0 K. Aíüti kefe- 
•ülnie* 60».'» engedmény. A hirdetési dij*k «sír* fizeieadSk.

KÖZTELEK, 1920. NOVEMBER HŐ 6.

főldbiríoKosok figyelmébe, Földmivesfskoíát

KISHIRDETÉSEK
843

6íí6íí*„mő áiiísekra veettkezí etztietéssket Miki* * ««akaadc- btr- 
íokas ». bérié ebsések feiiétstóvei kSdStiu Csak táíisibéíyMgel 
diááitt isreiekre síiaszoidsk. Mírtíeíésefc zariaJ« sre.-dsr, dálbea.

»JJ-w-nSe*
Ä .^S^jrT vr €Ja»«lntiísií^k 

Ertí<#U*ssUe3e. <>
íBndapest, IX. t 

Cüői-at 25. **.) Mhhrja a á. *>Sr- 
íoko# ** t»«rS4 arak figyelmei
áiiást közvetíts osztályára,

feel ii»ttós a iögfcölöafeö-
*5bb Mi&eokr-í *i5 vannak je-

Az- ílln^kölíVRtíLós tetje«en
dájme»tt?s. — tl<-gr$s.e?ese«6#s 
€í#**n iá* eső" e^öíet Isr»*- 

» b%ti>Uííö«SŐ ÄI* 
lásra m«gl0?elő g;as<i«- 
4|*.*S<?é ajánl fa #1 tnlAjd<»> 
aiosttase »at ííietíílt 

*jitT*5nm4*f«iJat«iíí <&s 
<Hl«lí<á ntftk>»d.'-«ükre vo- 
s »4 8s-•>*»’* wlaíoitas $»e$r- 
kSIdí.

Tisztelettel IVí&írjük a t. 
bhrt« fc.es €« h*ri.6 of»ias. 
bog? ais#««*

c»etéa AlníiroíS
e#ye*ttlet
©«aéAiyAi iir«»yt>© 
Sflfesucdjsneif..
Ä #. Sazdaiisztek és Erdotisziek 
Orszages tgyesaféte EigsEs^ge

^SetSIíeiídd&üir

OKI. gazdatisztek
Intern *'‘'*1« k»«! 4500 kői-
IIJ'ötUA ;ía*j gazdaságom La in­
tézői keresek. Csapán családos, 
bo*92&bo gyakorlziUal rendel­
kező okieTuieeeke; kér«o aján- 
Uíckat okmányok máaoiala kísé­
retében Hatvsu patslsf a. p. 
Sárbogárd küldeni. 4483

ÜfíflaP állás azonnali
HUílyh betöltésére pályázhat!k 
500 hoiias gasdáságh leható 
leg okleveles gazda, erélyes. 
logaUb'o 15 évi <yatc -lattal, ki 
* tógazdaság, «zőiőmirelée, ál 
lattenyésztés körül kellő járta«-- 
sággai bír. Jav&daimazá* : la 
kás. teljes ellátássai, évi 13000 
korona, bortermésben és *®né*- 
tornyé-az télnél s zásaié kos ré*zo~ 
##áés. Pályázatok bizony it vánv- 
zaásoiatOkkal legkésőbb decero 
bér 1 íg beküldendők Somseích 
dános gróf. Zákány, Somogy m. 
óimra. Bizonyí ványmáseiaiok 
vissza nem küidét-nek. 4518

fitiaVOÍa? iatézSt ker»etnk. 
vftföfölS J A szőlészetbeű való 
teljes -ar.a.-wág megkíván tátik 
4s igazolandó. Bikád! gazdaság, 
s. p. Ciyöűk. 4-5iá

Sigédfiszíc^Lt^l^
és könyvvezetésbe» jártas ke 
restét ik arád alomba. Ajánlatok 
Galniczky Géza. Bad&pest, L, 
"Villányi ct 4., Ili, em. 2. 'ké­
retnek. _____ 4537

Segédtiszt'^S^
Kirolyi L<x*zíó ar aradaimaíba. 
FUeté-e havi 250 korona, teljes 
ellátás, mosás eéikűL Csakis 
oklevéllel bíró egyének pályáz­
zanak. Pályázatok Gróf Károlyi 
László or ünagyméiíásága ká- 
bOBziágmegyeri tisatíarvásága 

ci»$re, Káposzsá^negyer (Pest 
külcieaáÖK:. 45P2

Köf ér ié‘éti ílsxtá Ali** 
55^1 töltendő be a
icírjsdisiombiifi egyik a^on-
naL a másix 152!. január I ér*. 
Okleveles, lehetői eg sémetGl 
íiaűvi gazdatiscies kiknek a te­
henészet és r»Í6 kapcsolatos 
tenyésztés. áLaihialaíáe, »értés- 
és íóSenyésztés. burgonya és 
cukorrépa,termeié» és ál salában 
az mtenziv gazdáíkod.Hb&n 
hostis&bb gyakorlatuk van, 
refrránc,iákk»j 0» bizonyitvány- 
másol»’ ok kai; eilátott pályt ata 
kát küldjék M koddt ürad*2om 
jószág-fel iigyelösége, posta, táv­
írda- és as a »állomás Miáosd
puszta, címre. 4535

Gazdatisztek

Intéző, z
vaid Sáado

gy&kftr _ 
<. G«iia 
.sä. 4563

végsett.
. ,---------------- Irá-feeíi

muiikftk elvég*í*ére is alkalmas 
szorgalma«, koránkéi, nőtlen 
-íaiAiembert alcaimai gyakor­
noknak dr Erényi Maiié bér- 
gazoasaga, Edeiény, m.
Ajas.&tok csakis irásbelüeg.

_ .    4417

Báruradaíam
noi_a-- gazdaságában iníéz-őí ál- 
■ Ür*sedé*ben r&n. Hosszabb 
6» megfelelő gyakorit».tál bíró 
»•’-.»sképzeíí. elrőresdü erők Di
aocyisvinyokkal feí*s*i*eit foíra-
modránynk&t Uradalmi Jősrág- 

Kompols, n p. 
rvái nyújtsák be. Állás azonnal 
eliogla-batc*.____ __________4484

FöídíTilYssískoiát rÄ”
roaBk*l‘ e!rég,éaér l, slWmse. 
»»orgiimie, korinkelS, nSiien 

embvrt lercaiL Cim: 
P<n»s*i* Gésa, K.oppánynte.fyer, 
Q. p. N*gy>>tbonr, Som-.-gy m-
__ _______________________ 453$ .
Pofjo. j b6r,aidii,*tmnb»:2 
! ul:-5 i »gy .,go..igeaia;:H«t 
ai'inosH baiépésr« foíTiset-ik. 
A Aalttok »internre; Ifj. Hacker 
l-"‘P6s, rétién p-ieoa. o. p. SUr- 
;«*.!, Sopron m. kaidekdük. «N

e^akoflottfz?**y*«z
le) kertieev 806 holdas, intensn-
V8U k*z*i$ gasdasáfümba. ki & 
gssdatág aundeansmtl i-eendől- 
D»a járta«. 4« * g&-dóságot ön­
állóan vezetni ind ja. Beer Mór, 
Sresi, ÍRt-ván-pacKta. 4550

éaGazdatiszt, XU"?
ru.>-i*rtá8á/*n reSekiál, 750 hold 
mietiíir g*sds»áuoai őnállé 
vesetéséra. aki seő!Őkp$e}éshex 
ír ért. hosszabb gyakorlattal, 
bír, erélyes é* szorgaim«s, eleS- 
rendá erők kéretnek bizony!t- 

ványaGávolattika» Schwäres 
Síd dor. Kiskőrö-i, oimemre kül­
deni. Ugyanéit ssőlőfel^gyelői 
állás is j an sár 1-re betölthető 

_ _______________ 4570

infázöíöliszfaf SyXreiJdi
g4zd*eig,m ra.iére ; püyií*- 
«•* Sietéei igAoyek megjeiSló 
*6rsl Schwerz Gynlí. liedipest 
Nxgykoroaa-atet 7. címre ktU- 
dsciífik. 4591

Gazd. alkalmazó ttaK
kai» **87$ i®w> «usd»
iVf ■*!>- keresletűt janaár hó t-t 
belépésre, kinek az elméleti tu­
dása mellett gyakorlati érzéke 
ss van. jógas ? koránk* :ó é* as 
6a»s9r mesőgattláeági küírv és 
belső teendőkön kívül ért & 
azőiőkezeiés- és ta!et#itéáhez is. 
A ián latokat Kom'ósy János, 
Dő ypatlan, SzéBtgál- pta, Tolna 
megye címre. 4.319
P37irl legkevesebb KJ évi
v&ínÜi praxissal rendsikeiik. 
homoki és fa is eve földén való 
gavdál kodásban egy a rám. jártas, 
január 1 i belépéssel kerestetik. 
AjAala ok és bisonyiiTánv m&no- 
L-tok Barcza Lajos, Budapest, 
if ,. Versss-F&lné-atea IS. öimre 
kttideedők. ___________ 4284
MftmíWúin Mbb éri gyakorlat- 

tai bíró,kerestíécy, 
akt tökéletesen jártas agy & 
magyar mint a német levelezés 
b ri is. felvétetik gr. Dr&skor-ck 
Pál ziémetnj vári C?** megye) 
tirádái mában. Aj találok bízó- 
nyííváüyaásol» oafcai, analyok 
vissza -em kfddetnek és fise- 
tesi igény megjetőléBével a* 
uradalmi tiaetanóságboz Mémei.- 
ajrár küldendők. 44 17

»ís'őrazígn, 
I »z&fckápaeit 

egy4r kerestetik * fej"riaegyei 
Femőeíksiöí irailatotut*« 
január elsejére, Caak hosszabb 
szolgáiati bisonyitvánnyal ren­
dé ikezők küldjék pályázata kas: 
Falsécikolai Uradalom in<éa6s*- 
ségéhez, Adonypuszta»zaboló*.______ 4483

kerestetik s
- ______ „ caé<zpB6z$aí
k&tonskíim«tári gazdaságban 
jatmár 1 i belépéssel * aki eetlk- 
ség esetén a fejé an él is segéd­
kezik. Ajánlatok fenti tumra 
a. p. Várpalota kü dendők. 4574

Meterekegépész,,

féhénesgazifa'

Majsrpzáa,
i6 í-*1. GÍ4TP9

ker«,teeneic. GrüriniM Sán*«'. 
K»^7tigr,at4. .is;;

felién kerestetik. Aiánlatoí 
>0|iai! btsoajjtTíarmieólstok- 
k»i. 8»»;é«i íg-eny megjelitiéesei 
W 4 m e ■.h ti;ally, Ksitengetir- 
b*gy. Tóin* m. íéntealc. 45S»
K&• se^űtiir :*s bUeayUrtaTok- 
!\S tso-.clm tti reej.ítets ie-
géayim híihoi éa
gyitsri»;: kenés*. tohetStog 
a*yy eaelidditi. — Hti»i méa 
M»í*d ta.oiü,! ée kepttrokkti 
eisdó. B. Bonay J,<: ee. Hala»t-5- 
faaat«. ru p. T.poig,.____  45,4*

.iamtár 6is9iír* gsídMAgb»
tíaHUai gjpésikPTío. ihogpür- 
mxBteáhcre ei$aybaa>, rtía-
BJiat rptUas;,..,,,-. yáliiíó bog­
ii tr kerestetik Fizetési igénye­
kéi tsruimstó sján'stok Dr. 
HoüTar József fóidbirlcsorhoz, 
Kisumnfélegyttíss intésecdSk. 

_______________ 4541
VinPeHá. kerestetikTtä aoiaas
t siSiíkd* 1311. jia.
1-i bei épéire, kt kenéezet é* 
méhéizeuel fogieikozik Aiéi-
i«!»k: írsgyeskllfat Ossdseág, 
Nyírsz eggyesre Stüíd.cJís. " 

_____  4&t3
Cráf Pippstiheica t.rci'jgaid«- 
uiB< si*» erdSórt karéi, Caa- 
lidl kilspot és korábbi «Olgáiét 
megjslóléeérel irt kérrénvek 
Urad. erdíhirita-L Bsjik, tióif- 
riá assgye sttldsnéék. «57»

Szakképzettjéül
na veié#, vaj- ée s&jtgyártás te- 
rén teljös* járta*)sággai bír. azon­
nal! virgy jaxnár 1 1 belépésre 
keres Felső bogár dí g&adaság. 
Enying. Eddigi működés ig&zo- 
*»*dó.__________________ 457$

SzäitartasöariitÄS
latial rendelkező, nőtisa, refor­
mátus segédUaztet; föl ml 
vesieívejéts végsesl, gyakor- 
Istvál bíró, nőtlen magíÁrf>et; 
boglárt lehetőleg fiával éz 
saját azé -ezámáviti; t izsgAzeU 
íssztosokat gőzeKecütiSuek;
**«%*««. gyakorlati*! «ré'syess 
gS’dát; «y,t.*r^a£m«5» kertészt, 
kisek nagy gyakorláts. vau én 
Ős mag* is df>!g6$i*. keres a 

58Uírl**mAj*rI 
intézőaége, a. p.
Tár.__________________ 4580

FaltÓflss nő, ki
I SlISIlyít & ház vezetés minden 
igában, főként elsőrendű főzés­
ben jártas, pasztára magányé* 
árhoz Moanali beiépésrd'keres- 
telik, ájkaíatok, Itihetöíeg fény­
képpel. BztsosAnyi lAezló, Kutas, 
Semogy m. JtBldsadők. 4534

eilátott, 
szakképzett 

kerestetik msz£- 
gazdaság* szeszgyárhoz azonnali 
belépésre. Ajánl *íf#k fizetés 
meg jelölésé vei Varsányi Géza, 
földbirtokos, Borsfa, u. p. 
Leíenye (2ala megye). 4S9S

Bizonyítvánnyal
8*e»ai'ii'SŰ keresi

Oki. gazdatisztek
éves. kersssiyén, okleveles 

*•0 gazdatiszt segédtiszti állást 
k«r«s. Középbirios Önálló keze­
lésiben is jártas. Állását azon­
nal elfoglalhatja. Cim : <3 a á l 
ZeigiBoud, Hajdú szobát. 4447

Gazdatisztek

Sazdatiszt.lÄe^«;,
nőben, éti st gazdaság minden 
Agában jártas, 10 évi gyakor­
lat isi mielőbbi belépésre állást 
keres. Cim * kiadóban ,3586* 
szám alatt. «$580

FöldmivesiskolätÄ!
nóe, fiital ember, ba k&rj* 
SKtpatiU. g*td4B5gb«B gr.rdi,
mitgiirosi r$k'f ebbe* hásosló 
tilíst kr-rea konrsiieióra, Cim: 
Pte»i Józ»ef, FsJd, Fei reg 12S. 
ToTkí megye.

FöldmlTssIskeiál
cgyéa négyest gyskori&íiai, 
jsnaAr 1-re íilííst éerea. Óim; 
Gsidaeégi e.-íijzt, posta t Baba. 
Vas megye. 4414
pfiti SX er«», er«telje», egees-
L8j “égés, krr:i, t;v gasda-
ti«/t óhaj tani mo«täci állását 
S9Ä1, járj l-re megvaltosiatal, 
"«totieg jobb tagiéi áll at i, ei- 
'ogiai, ö*6ze. kereatted.lmi cö- 
Ténytenoeléeben. kfllÖnSsen ca- 
korrépa, eirote-, keuder- éa 
dohánytermelésben járta»; g? 
éri gasdesági nagy gyakorlattal 
bír- Meghívásra személyesen 
bemarniko*ilc. Cim; „A* gya- 
fcoriaü gtrdasisi;. posts restante, 
Stolgáegvhfaa, Fejér m. 44«
Sását! msöSfcSlt gasdatisil 
UBiiuli állást keres, tizéri gys- 
teor’stial. Ajánlatokat: B í d r 
János, Jászberény, 1., Ná for a.
: 0 kér.___________________ «ír.

FöídsilvesisEiíIFFűZ
vellftsa, gyermektelen, tSbb éri 
gyskorlattaí. béncikori belépée- 
sol, Ispfati Ülést keres. Cím; 
Hal áss István, ar, ianin. Teseesv. 
piivandvar. Szo-note m. 448,

SS érés. esöteljee, nős. r. k.
“ gesdittlsst, elméleti éa 28 

éri, nsgyobbrásst bérgasdiaá- 
gotebart »serzett Snreudelkeső 
gyakorlettsl. bírtok feloszlatása 
miatt, 1.-OV- 15-re vagv újévre, 
megfeldS állást keres. Cim; 
Pánáos György, Battocya (Csa­
bád megye). <4Sl
jehh «özépkiírcTljSídst!..« ás- 

tieMM íást keres újévre, oly 
51)0—1500 holdas gaedaeágban, 
bal erélötekörís tágaszbiíátaiai 
ezorgedmiaak megfuleió tér 
róla., törekvőmankásiiégát, hű­
ségéi taéitAayolva kis csalid- 
iának «serény megélhetést nyúj­
tanának. EisOrondh bíreayitvá- 
ny*i vannak. latét«, Győr, Gfir- 
Btaioat tér C) érám. 44*1

Kis8bbbiri8ÍF1ÍliFű
éves. »vHBg, vallása, föídmires- 
iskolát végzett, t*pa^ztalt 
Oly birtokos urak megkeresé­
sét al&zxital kérem, kik a «ér­
tés tenyésztést megengedik, mi- 
v*l kezelésem alatti sertés-tilo- 
mAnybaa weihallás nincs*. Cica ; 
Ce' -pregi. József. Szén tmar ton- 
k&tA. Pest m. 4^92
ifsffi7fíi rondeikezótiszti
illlut.ii! állást keres kisigényű, 
gazdasági fölsőbb aépiskoita 
Végsőn, jő referenciákkal, 12 
évi íjlaőrendü gazdasági ée irodai 
gyakoriatía! bíró $0 éves gazda­
tiszt. Cím a kiadóhivatalban 
„443S,li Sí Am alatt. 4493

kös-ona óvadékkal, 
űlÜíijím földmí vési skolai
képzettséggé}, ispán! állást ke­
resek. Bzivös megkeresést íize- 
téei feltételek tnegjeiöiéséveí 
Menyhárt Kálmán. ’ Jászapáti, 
cáinre kér. 4497

Hos¥afcbf™Ä»s,
MrAy;
nagyób 
több
üatal, 2)5tica egyén, állási ke­
res. Ssivea megkereséseket: 
„Agííie 4498* jeligére a kiadó­
hivatal továbbit. ___ 4498

SafíérltieTii w <^^3 na-
aeyölllivíi! s.onl.5 állást ke­
res ti é~en, keresztény, föld- 
mlvesisköláB végzett egyé». 
8W évi gyakorlattal. Szives 
megkeresés Vörös Gésa eegéd- 

Per-endpassía, a, p. N»gy- 
rée*ö (Zala raj. ________ , 45-27

Főld!nit8sis¥lÉí Sdt
gélikíís vallása, nős, kisc-i&láda, 
szerény igény3. január 1-re ál­
lást keres' Jebb gazdal vagy 
knlcsári állást 1.« elfoglalna. 
Megkeresést közvetít: Vadas 
Lajos. Budaoest, VII., Xatvánfy- 
Qt 19. 4585

FlWe^skoläfÄ^:
zstí, Nemzeti hadseregbői ieszo- 
relt, keresztyén, nőtlen, gazda- 
aágl>a;a nevelkedett egyén, azon­
nali vagy újévi belépére gasd&- 
«ághan állást keres dzives meg­
kereséseket. javad dmázáé meg- 
jelöiésérel «Szerény 4503* jel 
alatt & kiadóhivatal továbbit, 

4508

FíidmivssisKBiai

félteisisköláfá^'reí,
*'■ re?. V,, SS eves, söa, vsaiid- 
tteítea egyép.. fci nagv gi2d»iág- 
ban nereíteedctt és mttktiäStt, s 
gszdiiSíg m indes &gaz«&b«B jár 
wsteÄgai hír, iepáni, kn’.cs&rt
v»gy h Seouls Sdlíísl ß'Or.ust.v .gy
később sserénr igéovek aellstt 
elfog-adHA. Hősrtroe Imre. Mil­
ton vauéégtAM »vytete nt i~’fs

fliíiii-misleiiiiiH'“
megbuham. »aerényigéuyS, a 
gae-iaság míndsn áarábaa jártas 
gazdát*.«: aj-vi belépésre', isp&a. 
gazda. S3ŐÍÖkezelői vagy hasonló 
áö&st keres. CimIspán, Pta- 
Belec-aka, a. p. Pincehely, Tolna 
megye. _____ 4$48

feltétlen 
megbízható, sxerénylg^ayü. szi­
gora, mndszertítő egyén nagy- 
•ar&dftíOKibxn és kisebb önállóan 
kezeit gazdasagokban szerzett 
gyakorlattal ispáni, kulcs tai 
vagy i»bb gasdai nős vagy nőt­
len állást keres«32 éves* & gaz­
daság minién ágában " járus. 
C-ím: Horváth Lajos, Kistcmge- 
tic, Tolna m. 454t

réidivesiskoíiÍLírLí
ly.®*, <Be,? jí«ísaas egyén űlIenSri- 
kalesári vss-y ksaoa!« illáéi 
keres. leUetőíete konvsneiőrR. 
Cím: Vergs György, u. p. Ma- 
gysrstted. Samogy- m. 4517

Wj{ iB&v. rastárnoí
0« aitoikozite urada­

lomba magtár»» vagy msa-a- 
MfigyeiSnek Papp Antal, Vé­
céé«, Deáte- Ferenc -qfcá 18 »«.

SazW,S5ZT
zel:, nS» gyermektelen, fi éves 
eia«rendi gyakorlattal, teettía- 
tdrmeldsben jártas, azoanalra 
állást kérés: Tarnóozy, 8a:gé- 
tagjáa. B^givasaMa- j r«48

fifing földemceriiskoUi vug- 
iXlIliliy söttséggöl a 20 évi gya- > 
korlatul bíró, 45 éves, r. kath, 
vallása, családos , sokoldalú. Ön- 
állóan intézkedai tudó, feltét- 
lőttül megbighaté, korán kelő, 
szorgalmas gazdatiszt — jelen­
leg 7Cr3 Jboíd&a belter]ea gazda- 
íéágot önállóan vezet — újévre 
álláet keres: Cims „B-sifea 

beeeülote^L Badabánya, 
peste reatan-te-. B m.

4 feÖzép- és sóid- 
M€£iÍQddíIt mivesiakoiáíjeie- 
»en v-éggdtt, 31 éves, nő», ke- 
reseíény, 8 évi gardasági gya- 
korlattal, melyből 2 9víg önál­
lóan kezelt M5ö0 holdas gazda­
ságot, 1921. j&naár 1-re jobb 
i«páni állást is elfoglalna. Meg­
hívásra f^emáiyesen bemu Üt­
közik, Óim: Öar. Targa Istvánná 
levelei vei. J4*js!adinv 9

Füídmivesískefá! -Xl\
nőtlen, keresztény, 3!/e évi ki­
tűnő gyakorlattal, irodai jártas­
sággá!, íöimozidatlan Oltásban, 
alkalmazást keres DanántuL 

Megkeresések „Oan&aud 
45^*1** jeligére kiadóba kéret­
nek. 4581
ÍQüiili vd,%y bármily da őyls» 
Idpullff tiszti állást ke re a egy 
4i éves, rém. katholikga, nős, 
gyecmekteitin egyén, gazdasági 
iskolát végzett, 22 évcc gyakor- 
Iaiu.1, »yeivisíndrettel, kaacló- 
képea s jobb lábon kiesé rok- 
k&íit), igényei szerények. Szí­
ves megkereséseket * Próbái dőra 
4601“ jeligén a kiadóhivatal to­
vábbit. _________ 4>50£

lfl^ö7Ü ‘®Pání állást keres áron- 
5hÍÍ5£Hji na!t vagy jan. 1 re.
28 éves, ev, ref. Vallási?., nős, 
gyermektelen Kisgazda, ' föld­
birtokos fia. ki földmiveaiskoiát 
is végzett. Gazdaságot önállóan 
tudja vehetni. Ónálló vezetés 
mellett óradékot is tud adni. 
Megkeresést kér: ifj. N ágy
József, Balea. Seabalc« m 4- «H
Itfiáni kOgédtiszti. Vágy Uá- 
lypSilll Bonlé állást keres 84 
éves, reiormátos vallása, nős, 
kisesaláda agyén, föidtnivesis- 
kólát kitűnő »ikerrel végzett,
12 évi gyakorlattal, melyből 5 
évet aíföidi, ti évet a danán toli 
dombos ridéeen íöitött. drives 
megkeresést kér: Tóth S. Imre, 
Kőröetsrosa oimre. 4616

»f.m-Z ALfgZO
kír, íőbaktenológus
«sis»««« a t-t

MIOFEEBÁ
ELLENES 

ÜMEIWÁJÁT8416

(tsrtós&s immustsáló olíó- 
anyagát) idrárolsgosan B«s- 
^a^esMt, VSX», Ss-efÜRSa- 
mí. |;X alatti iatésetében
eg-yedöí Isnsiftit«
Sírgsövtiiis: Számit SgdafeSeL

Sf flisi keres IStl. év
Iw^íSPí j an, a ár Ir« 28 éves, 
nőa, k’.acsa sdcu r. kaüi» «gyén.

: Éhsége, stergaJseae, jőzsnéleíf 
bizonyé4gol. hogy je.aal gi ál- 
lábában S éve van. Ssits’ea n*»g- 
kéresSsí Molnár András, Ssjé- 
örös.__________ 46íS

EőfiMe ter.BEé.4* N«rffAIé?t 
IXwilw § éves kipróbálva bs- 
váiuk, ez Avbewe egrjr holá 
liSOO. m&eik hold 16.606, $ ik 
hold 80.000 körön« értékű ter­
mést «dots- 4>iya® 300 holdo* 
fsihii ít»»ei#s*í
óhajtom vád&zni, hol renáezere- me$ & gazdaság k^reiébea ie- 
S6.*a»t«*»5t beiiieeeíhaesez». 
Se^-yh©«, hol már ««meaSteiS 
ée as©aa«H«U<#» a$»ts SilkF ten­
geti, bab, napraforgó és iekíé- 
léim sevábo fejlesztve 
heB6em. Hogy szorgalma«, tel­
jesen Esogbisüaté ev*. g*íá*tíe$£ 
vágyét, ig^xeljik fit.lv48# 
feiaonyií-váay&iíst és s-efer©!»« 
citáSm, Sí eves gaadar.&gi, közt« 
hétéves konyhakenószeti gya­
korlati aí reudeíKezem. Síé me* 
fcíil i% besatoSeik. Az átoUt- 
bármikor etfoglai kitöm. Igé­
nyeim í szobás lakás. saokinoa 
konvenció és jutalék. Cím : 
K. Virágh Gyula, Z#.gyvapái- 

1 faira. _______  J<m

ßifftliifßH belépésre, 85 éves, 
oannmail nős agyén, ispiai 
vagy etmas kason tó ftlkalmaziet 
keres. Főiámtvő«ísk«Uí kiLüaS 
végsett-Béggel, 4V» évi is páni 
gyakorlatul, IV« évig egy 5^.0 
holdsa erdő toóBőgaed asá# k«- 
jtalőtiettje volt. jeiéatag sajál 

kié birtokán v»n. Hal kesére 
50*.-« 08 r»kkao.i. Megkeresései­
ket kér „Rokkant Gazdi“ Moes*, 
Komárom za. oimre, 4518

Gazd. alkalmazottak

ámüisiózus SSSKStlí
megbaladő jav&dalmazáhért ke­
res állást uradalomban. Meg­
keresések „ísteilektiv H. T. 
43^Se jeligére a kiadóba. 4895

lliikerise? gysrasektales, M 
miinél IÍS»4| év körüli, erőtel­
jes, egészsége«, nagy ‘gyakor­
ik’ái több grófi uradalomba szo- 
recsa, honn&a legjobb nj&niatol 
vannak, 1921. jan a ár 1 re áliAas 
keres nagyobb ar&áalűmbaQ. 
Olyas áSásrs reüsktáJ, hol ta- 
dáeát eriökssilheiaé. A kerté­
szet minden ágában, ngyssmt* 
sk kereKkedelmi Icerfcéssetbeo í* 
teljseeu jártas és eleőrecdü »rő. 
Beszél zaagyarul, né eattU és 
csehül Gim_& jiiádób&ü. 4.3-94

fisTáatáai isko!^s r*f**ü>US£U6M||! délvidéki meae- 
feölt, 28 éves.. iSob évi gazda­
sági gyekorMvüú ispfcnl, segéd­
tisztig kuJksárl állást keres 
miolőbbre. Tőke Sándor, F«l»5- 
gailsu__  _ _____

Koyáe$Bi8Ster,SJíbl=,

saját eaerszámmal esetleg tfcr- 
bbM* bognárral. Ssobonya Béla 
kováfesméster. Abaujszkavó. 
$ÍQr}é#J állást keres uradfe- 
P-5Hs#a£ lomban. Torh Lajos, 
KomÁromzyvároa — Kisszőny. 

_________________________fm

Sépészkovács iÄ
évre. Gioa: Gyár es János. 
Tatabánya, gőpmtiheiy, Komá­
rom m. 4Ü$

Egyes és kettős ekeket mindenfajta boronákat szecska vágó- és répa- 
v ágógépeket, gabonatiszti órostákat, konkolyozókat sib., mezőgazdasági gépeket
és eszközöket, valamint nyersolaj- és benzinüzemű motorekéket raktáprél l«bg|®slA«ay*6- 

«mbV»8» *aa»S»ifltäEB ssáilftt

m Ma^ya 'sascaátci i.*or.
TELEFON í József Z0-2S. h,t ®'®0STT, HW„ ISStiEJ»!aß-EJHS»&£4h tSK^JTT
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ISIM ÜZHÍL UlilStSI!
aaeommaí szállíthatók

Kis. Jluiumu tóráim VezérOgynökséee
BUDAPEST, ¥8U80S-CSÁSZÁR-tiT 32

Uj RENAULTDriCufláll urlma bőrből,
iViniVUn JGÁSés JUKKER;
wláisliniilll i nagy raktára.

8ÍL MIHÁLY szíjgyártó, Budapest, VI., Lázar-n. 18, (Sperabáz mögött)
HÖBE Heveder LÜIXBSZil Ära e#o kerenitAI 1790 koronAlir. BH

legújabb
személy- és teher-«* V 1 US*, 

PNEUMATIK és AUTÓCIKKEk’

8,86 REIMAN GYULA
BUDAPEST. T.,¥8rflsmarty-(azei8tt Gizella-jtér 3. %z.

szakkünyvjsayzéket
íagyi-a Kfijdi a “PAtria" r.-t. 
kíiayt í)»ztAiya, Badspeat, 
IX., Üllői-cl 25. (Közietek.)

Helyzetkép 
A íöltíreíol 
A termésrj 
Fásítási pd 
Milyen szj 

{(jyóffizs JozsÁ 
Burgonya^ 

(Bek; Ldszió.Ú 
Gyógy íthsi 

Mihály drj 1 
A föidbirtd 

fSigmend Eiel 
Új rendeiej 

Ságokról.) .
Levéiszekrj 

trágyázás a sa 
Lombot a I 
Példagazda 
A „Falu“ I 

szárdon. J 
Vegyes köj 
Tőzsde, Ke

STOCK" és hasonló gyártmányú
3 GAZ D Ä ",,ndcnfÉle gahonát, szemes cs vsövestengrertt csak eredeti

MZ 6Ä^re,löröl6s
^ ém&w lisztelőmalommal í Öarái.

Ajánlattal saoijyái a veaEérJképriseiel: $043 EEH gázíeilesztokesztilékteí
ssrántógépjét felszerelteti, melynek üzembiztonságáért szavatosságé 
T állatunk. Ugyanazon reítetelek es egyenlő All »s
mennyiségű szántás mellett az üzemköltség- H,| L-jlf f íf tHAR
nél, a benzinnel való szántással szemben Ili »*■ ItlnQI || ||$yy
I hold (1200 D-öl) szánt ásához; szükséges a 1 Kezeli, bcianyag ni. m,
minimálisán 12 kg. benzin 4 K 55*- .... K uG0‘- I 8Mli s2iísém Lt, JJ:

laszén, maximum 20 kg. a K 5—... ... K 100«— | 66 f3,S esi

holdanként! megtakarítás tehát K 580 — | férU* értjáníít^' 
,$FRiEQ$í-féie gépgyár és »asoalőde, MISKOLC

HAH* ARTHUR és TÁRSAI, Budapest, Vili., Oil-iií 52/8.

KOMNICK-íéle 46-45 És 86-106 IP. MOTOREKÉK, 
MACLAREN-féle magajáró és kétgépreadszerfi GGZEKÉK, 

FAHR-íéíe MÁBOOHÓ-ÉS ÜÉVEÍÜrfJBiTÓGÉPEK, 
FLOTHER-féle fSMTOSEIÉK, K8LTIVÍT088K, JÍIÍIVOII, 
SZEGSKá- ÉS BÉPiVÍBÚI, BÁflílCk, GŐZ- ÉS M0T0B0S-ESÉP16B, 

BOLINDER-féle NYERSOliJMOTOROK és LOKOMOfilLSX
prompt szállításra, jutányosán kaphatók

FLEISCHL SAMU CÉGNÉL, SS k
Mindenféle kisebi gépel és eszközök. Miszaki cikkek. Olajak 
és egyél kenőanyagok. Dijtalaa mérnöki kiküldés. S295

AZ 0
CEMENTIPARI GÉPEKET

Betontégla, cementtetőcserép. üreges betonblokkok, cement- és mozaiklapok 
,’tr,y.ufUK' betoncsövek, ítaíóváiyuk, kerítésoszlopok és egvéb épitőanva»ok 

előállítására gyárt és teljes homokértékesitö telepeket és aszbeszípalavvárakat
berendez r

SZÁNTÓ és BECK mérnök speciális gépgyára
Budapest, X., Gyömroí-ut 76-78. sz.

Tillamss Kispest, Sieha-gyári megálló. 9336 Teíefen; József 50-88, 80-34, 40-28.

November 1

Arlapsk, kőltságvetásek díjmentesen!

KREISLER JENŐ Rsaiosépitc és ' r-rd-íi .Eayer-trlőrők, malom- és darálójáratoltberendszs neilalaia
5275 BUDAPEST.
iroda, műhely és raktár: VI„,yáci-uf 63. gazdaságijnalmokraktárrói azonnal szállíthatók

Rosták, triőrök, 
répavágók, szecskavágók, kék Motorok

oronák Motorekék
eeskavágók Sziróglzgmráterek
épavágók Bséplökészletek
lorzselófc Malemberendezések
etőgépek Darálók
Elsőrangú kivitelben, jutányos áron kaphatók.

Ft I lámÉilfirCSdá SSBAPEST, Vl. kemat, bl»y 0» «»tiClkliysultiuoiv. fílmos-császár-ut Sí. sz.

ekék, vetőgépek,
llOCSajtók, valamint mindennemű egyéb

mezőgazdasági gépeket
egoiesófofe árban és a legjobb minőségben azonnal száléit

Nemzetközi Kiviteli és Behozatali R.-T.
Géposztálya

Bndapnrt, VI, VAclnbörat x.
Telefen: 10-22 é, 78 -42. Sü,5«„, :

A napisa. 
ái lapították 
pesten egy 
korona zűri 
éppen ellen
szolgáló g<
bet mutat,

legefőnyoseh 
szerezhetők d1 JT Cp W A botosán hat(^ szer a méíelykói» ellen

r. MARÉK JÓZSEF állatorvosi főiskolai oy. t. tanár Kísérletes vizsgálatai széria

m Ojpesí,Té-uteal
MTMA irrten.

CHIKOIR

szám, (Köztelek)

SÄBi

Ää. -*P,~mm

mbsb

gljlgjs
$1*5

: .

mimSápi Ä-5

-t i•ea* •«rípíi’íyi;íál-W US*
ilÄSStSl i^iewgséS


